

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal táviratai.

### Az angol flotta katasztrófilis veresége. Husz százalékkal gyengült Anglia tengeri hadereje.

A ma délután Nagykanizsára érkezett fővárosi lapok gigantikus méretű tengeri ütközetről számolnak be, mely az Eszaki tengeren szombat déltől vasárnap reggelig a német és angol hadiflották között történt s amely az angol hajóhad rettentő vereségével végződött. Egy angol dreadnought, négy páncélos cirkáló, egy kisebb cirkáló és a segédhajók egész rajta pusztult el a német hajóágyuk és tengeralattjárók munkája következtében. Ezzel szemben a német flotta egész vesztesége mindössze néhány kisebb hadihajó. A tengeri világszenzációról bécsi ludósítás az alábbi kommentárt közli:

Bécs. Illetékes helyen kijelentették, hogy a tegnapi német-angol tengeri csatát a világháború legfontosabb és legdöntőbb jelentőségű eseményei közé kell sorozni, mely jelentőségében felér a gorlicei áttöréssel, s következményeiben túlmelegedik a legnagyobb szárazföldi nyílt ütközetek hatásán. A világhistóriának ebben a legnagyobb tengeri csatájában bebizonyosodott, hogy a torpedókilövés pontossága és hatásossága tekintetében a német hadihajók óriási fölényben vannak az angol flottával szemben és kiderült, hogy egy német tengeralattjáró hajó három angol tengeralattjáróval ér fel. Kimutatható, hogy az angol hadiflotta e borzalmas vereség folytán erejének egy ötödével vagyis 20 százalékkal gyengült. A német hadiflotta vesztesége az angol veszteségek katasztrófilis nagyságával szemben alig jöhet számításba, mert az elsüllyesztett német hadihajók között egyetlen nagyobb egység se volt.

### Az új bolgár offenzíva. További előnyomulás görög földön.

Luganó. A Corriere della Sera jelenteti, hogy a bolgár csapatok közelednek Drama görög városhoz.

(Drama városa a minap a bolgárok által már megszállt Szeresztől keletre

fekszik Görögországnak északkeleti nyulványában, ahol a bolgárok a görög tengerpart felé közelednek.)

### Bolgárok és németek együtt.

Athén. A németek és bolgárok Oprina falu irányában nyomulnak előre.

### A német kormány garanciái.

Genf. A Malin írja, hogy a bolgárok készülnek megtámadni Dramát. A német kormány biztosította a görög kormányt, hogy Kavallát és Dél-Macedóniát nem fogja megszállni.

### Akcióba lépnek a törökök is.

Athén. A bolgárok Xanthiban és Nevrekopban (a görög-bolgár határon) nagy számú csapatokat vontak össze, a törökök is Xanthiban gyülekeznek. A görög külügyminiszter azt a nyilatkozatot tette, hogy ha német, bolgár és az antant csapatok között a hadműveletek megkezdődnek, úgy az operációs körzetről a görög katonaság el fog vonulni.

### Orosz offenzíva készül Wolhyniában.

Sajtóhadiszállás. A Höfer hivatalos jelentéseiben már napok óta jelzett orosz mozgolódás mindegyre élénkül. Leginkább Wolhyniában tapasztalható az oroszok részéről fokozott tevékenység, ahol főleg honvédeink hadállásainál az éjjeli harcok is gyakoriakká váltak. Itteni frontjuk mögött az oroszok nagyszámú tűzérseget összehoztak, s általában az orosz offenzívák rendes szimptomái mind mutatkoznak.

### Höfer jelentése.

Budaörs, (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Wolhyniai állásaink tegnap ismét főbb órák át az orosz tilzéség tilze alatt állottak. Az éj folyamán többszörösen heves előtérli csatározás folyt. Az ellenség tevékenysége a besszarábiai harcvonalon is tart.

Olasz hadszíntér: Az Assiagótól északra elterülő vidéken kelet felé előnyomuló csapataink elérték a Mandrielle majorokat és átmentek a Monte Flaro és Monte Baldótól keletre fekvő uton. Arsierótól keletre meghódítottuk a Monte Chengliót, valamint a Casatól és Treschietől délre fekvő magaslatoikat. 900 olasz, közülük 15 tisztet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. Arsieronál csapataink a Posina déli partján vetették meg lábukat és olasz erős ellentámadást vertek

vissza. Hasonlóképpen meghiusultak az ellenségnek az országos lövészek Chlesánál (Brand völgyében) és a Passó Buoletól keletre levő állásai ellen irányított támadásait. A támadás területén utólag még beszállított zsákmánnyal együtt a tegnapi jelentésben említett zsákmány 313 lövegre emelkedett. Az egyéb mindenféle fajtájú hadizsákmány még át sem tekinthető teljesen. Eddig 148 gépfegyvert, 22 aknavetőt, 6 gépkocsit, 600 kerékpárt és nagy mennyiségű lőszeri zsákmányoltunk; ezek között 2250 legnehezebb fajtájú bombát.

Délkeleti hadszíntér: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

## HIREK.

Elek Ernő — a Pénzügyi Központ választmányi tagja. A zalamegyei pénzügyzeteknek május 29-én Nagykanizsán tartott szervezkedő gyűlésén ujnépi Elek Ernőt, a Nagykanizsai Takarékpénztár elnökét egyhangúlag megválasztották arra a meghívásra, hogy a Pénzügyi Központban a zalamegyei pénzügyzeteket képviselő választmányi tag legyen. Elek Ernő azzal a föltétellel vállalta a megbízást, hogy ha egyáltalán sikerül zalamegyei tagnak bekerülnie a Pénzügyi Központ választmányába. A Pénzügyi Központ tegnap tartotta Budapesten alakuló gyűlését, ahol Zalamegye is győzött, amennyiben sikerült a megye kiküldöttjének a választmányban helyet biztosítani. Ujnépi Elek Ernő személyében a Pénzügyi Központnál a zalamegyei pénzügyzetek és összes érdekkapcsolataik kiváló szakképzettségű és minden tekintetben a leghivatottabb képviselőt nyertek.

Áthelyezett káplánok. A megyéspüspök Radovics Lászlót Kiskomáromból Karádra, Supka Mártont Barcsról Kiskomáromba, Mayer Dömötört Sümegcsehéből Barcsra, Csendes Gyulát Zákányból Szőládra káplánt minőségben áthelyezte.

A Hadsegélyző nagy estje az arénában. Mielőtt a nyár szabta természetes munkacsökkenés a nagykanizsai Hadsegélyző remek eredményű tevékenységében beállana, Farkas Vilma és lelkes gárdája még egy, minden eddigit felülmúló bizonyítottát fogja szolgáltatni az általuk vezetett intézmény nagyraváratosságának. Nagyszabású és gyönyörű sikerrel kecsegtető est rendezésével zárja a nagykanizsai Hadsegélyző önálló működésének első időszakát. Hetek óta folytak a próbák a holnapi csillogó, dus műsorú esthez, melyet három kiváló fővárosi művészegyenység is segít soká emlékezetessé tenni. Az arénában holnap, szombat este fél 9 órakor kezdődő előadás pazar műsora (a meglepetés gyanánt tartogatott egyes részletek elhallgatásával) a következő:

1. Nyitány. Játsza a 12. Landwehrezred zenekara.

2. Magyar tánckettős. Előadják Geisl Rózsi és Gitta. Zenéjét játsza a kalonazenekar.

3. Nagy Győző, a cs. kir. 48. gyalogezred hadnagya, a Zalai Hirlap házi poétája, szaval.

4. Hollandi tánc. Nagyszabású fényes attrakció. Előadja pazar hollandi jelmezekben 16 urilány és pedig a következők: Kohn Manci (Pacsáról), Stern Janka, Fabró Irén, Stern Böske, Junker Manci, Lendvai René, Horváth Mariska, Muth Nessi, Geisl Zsuzsi, Gitta és Irma, Lányi Manci, Grünfeld Zsóli és Böske, Deutsch Józsa és Palkovics Manci.

5. Kurucz János zeneszerző és zongoraművész zongorázik és énekel.

6. Biedermayer-tánc (Menuett). Rokokójelmezekben előadják: G. Schwarz Ilonka, Pongor Klári és Saághy Livia. Kíséri a katonazenekar.

7. Budánovics Mária, a m. kir. Operaház művésznőjének három énekszámát Z. Záborszky Zoltán zongorakíséreléssel.

8. Pallay Anna, a m. kir. Operaház ballet-primadonnája a katonazenekar játékára klaszszikus táncokat ad elő.

9. Kurucz János dalol.

10. Budánovics Mária. Katonazenekar kíséreléssel.

11. Pallay Anna, modern táncok.

Az est iránt óriási érdeklődés mutatkozik, aminek legkélségelenebb jele az, hogy a legdrágább jegyek legnagyobb részét máris megvették.

Balatonfüredet megveszi a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank? Jól értesült forrásból közlik velünk, hogy Lánczy Leó titkos tanácsos, a Kereskedelmi Bank elnöke a banknak több vezető emberével leutazott Balatonfüredre és már több nap óta ott tartózkodik. Ennek az érdekes kirándulásnak nem holmi üdülés a célja, hanem egy nagyszabású üzlet, amely helyszíni szemlét tett szükségessé. A Kereskedelmi Bank ugyanis meg akarja vásárolni Balatonfüredet és Lánczy kíséreléssel személyesen folytatja a tárgyalásokat a fürdő ezidő szerinti tulajdonosaival: a panonhalmi apátsággal és a tihanyi papokkal. Ha az üzlet létrejön, Balatonfüred lesz az első magyar fürdő, amely banknak a kezében van. Országos szempontból ez nyilván csak örvendetes volna, mert a hatalmas pénzügyi intézet rendelkezik mindazon eszközökkel, amelyek Balatonfüredet érdeme szerint világlüdüvé fejleszthetik.

Bérmálás Zalaegerszegen. Holnapután nagy napjuk lesz az egerszegieknek. Zalaegerszegre érkezik megyepüspökük, gróf Mikes János dr., szombathelyi püspök és bérmálást tart. A püspök holnap délután kocsin érkezik Vasvár felől Zalaegerszegre, ahol azonban a főpap kívánságára a háborús viszonyok miatt a nagyszabású ünnepélyes fogadás és a diadalkapu elmarad, s csupán a város képviselője s a papság üdvözlük őt. A bérmálás vasárnap reggel 8 órakor kezdődik s annak befejeztével a zalaegerszegi kath. legényegylet nagyarányú új székházában a grófi püspök konferenciát tart, melynek végzetével automobilon utazik vissza Szombathelyre.

Hétfőn nagyvásár Nagykanizsán. A legközelebbi országos vásár, mely pünkösdü nagyvásár elnevezés alatt ismeretes, Nagykanizsán folyó hó 5-én hétfőn fog megtartatni.

Ismét kísért a Balatonvármegye. A balatonkultusz közhasznú mozgalmaiból született meg az a lehetetlen eszme, hogy a Balaton közvetlen környékét ki kell kapcsolni törvényhatóságai területéből s mint Balatonvármegyét kell egyesíteni. Az eszme csakhamar le került a napirendről. Most azonban, hogy a Balaton menti a vármegyei közegektől függetlenül, egységes vezetés alá jutottak, újra szárnyat

öltött a régi gondolat: az új vármegye megalkotása. A tervezők a Balatonvármegyébe Zala- Somogy- és Veszprémmegyék balatonparti részét óhajtják egybekapcsolni. Azt hisszük, hogy ehhez a csonkításhoz, az ilyen kedves és értékes részek elvételéhez, van maguknak a vármegyéknek is egy-két szavuk és a Balatonvármegye buzgó harcosai lehetetlen eszméjüket sosem fogják tudni megvalósítani. Egyébként a Balaton kormánybiztosa, dr. sipeki Balás Béla főispán, midőn a minap Nagykanizsán tartózkodott, kijelentette előttünk, hogy a Balatonvármegye ötlete soha megvalósulásra nem kerülő, halva született idea. Ennek megvalósítását, — ugymond — már a történelmi tradíciókra való tekintet is kizárja, de meg arra szükség sincs ma már, mert a balatoni kormánybiztosi intézmény létesítésével a Balatont és annak környékét illető közigazgatás egységesítése a három balatoni vármegyében megteremtett.

Egy kanizsai asszony gyanus halála. Ma délelőtti telefonon arról értesítették a rendőrkapitányságot, hogy a Teleky-ut 13. számú ház egyik lakója, Csanádi Mari nevű 50 év körüli asszony eszméletlen állapotban fekszik. A kiküldött rendőrorvos, dr. Rácz Kálmán a mérgezés tünetei között vonagló nőt mentőkocsin a közkórházba szállította, ahol rögtön gyomormosást alkalmaztak rajta, de mielőtt ennek hatása jelentkezett volna. Csanádi Mari hirtelen meghalt. A nyomban megejtett nyomozás szerint orvosa tegnap ópium-cseppeket rendelt neki és a szerencsétlen nő kevés híján az egész üvegecske tartalmát egyszerre megitta. Majdnem bizonyos, hogy ópiummérgezés okozta halálát. A nagykanizsai királyi ügyészség elrendelte a halál okának pontos megállapítása végett a nyomozást, s így nincs kizárva, hogy Csanádi Mari holttestét fel fogják boncolni.

Pályázat a kanizsai ipartestületi ház renoválására. A nagykanizsai ipartestület tudvalevőleg legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy székházát, a Kölcsey-utca és Deák-tér sarkán álló egyemeletes épületet renováltatni fogja, amit már az egész háború tartama alatt halogatott. Az ipartestület felhívja a munkára vállalkozni óhajtó nagykanizsai kőműves, asztalos, ács és lakatosmestereket, hogy ajánlataikat oda 8 nap alatt nyújtsák be. A munkatervezet az ipartestületi irodában naponta délután 5—7 óráig megtekinthető. A pályázati költségvetéseket nem díjazák.

Magyarul, magyarul. A Teleki-ut végén épülő új kaszárnyánál dolgoznak napszámban orosz hadifogoly-munkások is. Lapátoltak tegnap délelőtti is szép csendesen a cár katonái, amikor megáll mellettük egy városi kíváncsiskodó, valami nyugalmazott öreg vasutas és német nyelven szólítja meg az egyik foglyot. Az orosz ránéz, hallgat, a vállát vonogatja. Az öreg csak beszél, beszél németül. Az oroszok összenéznek, összenevetnek. Valamit mondanak egymásnak és vigan integetnek a fejükkel, hogy nem értik a beszédet. Végre egy tagbaszakadt, szálas muszka a sváb bácsi vállára vereget és nevetve mondja: — Magyarul apám, magyarul, úgy megértjük.

Olcsóbb lesz a cipő? A kormány január 2-án és március 15-én kelt rendeletével elrendelte az egész ország területén található bőranyagok, különösen a cipőfelsőrész és a talpbőr összelírását és lefoglalását. A cipőanyagok, amelyeket a polgári közönség részére csak igen korlátozott mértékben adtak ki, így természetesen hallatlan mértékben megrágultak. A napokban aztán megérkezett Nagykanizsára a kormány egyik újabb rendelete, amely arról értesíti a közönséget, hogy

az előbbi két rendelet hatályon kívül helyezi, vagyis hogy a bőrt és talpbőrt újból szabad árusítani. Ez a rendelet kedvező lehet a közönségre, mert ha a bőranyag ára csökkeni fog, a cipő is olcsóbb lehet.

Végzetes villámcsapás. Alsólendváról közlik velünk: A minap, amikor országszerte napokig tartó nyári zivatarok dúltak, egyik éjszaka 2 óra tájban az Alsólendva melletti Dobri községben a villám beleszapolt Hermán Ignác dobrii lakos házába s felgyújtotta. Hermán és a hozzátartozóit a szomszédok ébresztették föl azzal a hírrel, hogy lejűk fölött ég a ház. Akkor már az egész tető lángolt s a tűz átcsapott a pajtaépületre is. Hermán az első ijedségből felocsudva, felrohant a padlásra, hogy az ott elhelyezett lisztjét és zsirját kimentse, de semmit se tudott megmenteni, sőt ő maga annyira összeégett, hogy most igen súlyos beteg. A ház és a pajtája leégett.

Felelős szerkesztő: Görtler István.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Új áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

Izületi, anyagcsereforgalmi-bántalmaknál és gyermekeknel

# LIPIK

64 C° radioaktív jódos hév- és lszapfürdői felülmulhatlan gyógyhatásuak.

Összes intézmények üzemben. Prospektus kívánatra. — Fürdőigazgatóság.

## Megérkezett

az első budapesti tambura-zenekar

# Lakatos Manci

vezetése mellett és esténként

a Fiume kávéházban  
hangverseny.

Szíves látogatást kér

Lakatos Manci

tamburazenekar-vezető.

**Uránia** MOZGÓKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Pénteken június 2-án kerül színpadra:

## Hogyan szabadulok

### Amandától

vígjáték 3 felvonásban.

## Iszonyu csalódás

dráma 2 felvonásban.

Harctéri híradó, aktuális.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapon az első előadás 2 órakor, az utolsó előadás pedig 9 órakor.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Felfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 150 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### A német-angol tengeri csata részletei.

Berlin. A Wolf ügynökség az alábbiakban közli a május 31-iki német-angol tengeri csata részleteit:

A német flottát Scheer altengernagy vezette s az ütközetben részt vettek német részről nyílt tengeri csatahajók, régebbi típusu sorhajók, az északi tengeri torpedó és tengeralattjáró flottilla. Angol részről a tengeri ütközetet Hipper altengernagy irányította. Először a felderítő tengeri haderők ütköztek meg délután 5 órakor, majd mindkét hajóhad zöme fokozatosan lépett akcióba. A nappali ütközet este 9 óráig tartott s ezalatt elsüllyedt a Warspite nagy angol csatahajó, Queen Mary, egy Achilles típusu páncélos cirkáló és több torpedóromboló naszád. Éjjel mindkét részről elkeseredett torpedózások folytak. Az éjjeli ütközetben a német vezérhajó egymaga hat modern angol torpedórombolót küldött a tenger fenekére. El kell ismerni, hogy az ütközetben az ellenség mindvégig hősiességgel viselkedett.

A »Frauenlob« német cirkáló elvesztésével végleg számolnunk kell. Kivüle még öt torpedónaszád nem tért vissza, de legénységük nagy részét megmentették.

### Az angol beismerés, A hivatalos angol jelentés.

Rotterdam. Az angol admirális hivatalosan a következőket jelenti: Azok az angol hajók, amelyek a Jütland melletti rendkívül heves harcban résztvettek, a következő egységekből állottak. Csatacirkálók, néhány páncélos cirkáló és könnyű cirkáló, amelyeket azonkívül 4 gyors csatahajó támogatott. Az ütközetben szenvedett veszteségeink súlyosak voltak. A német harcflotta, amelynek a rossz látási viszonyok kitűnően kedveztek, került a felderítővel felvenni a harcot s midőn felderítőnk az ütközet színhelyére érkezett, visszavonult a kikötők felé, miután súlyos sérüléseket szenvedett.

Felsorolja ezután a jelentés az összes elsüllyesztett angol csatahajókat (számszerint tizenkettőt) majd így folytatja: Az ellenség veszteségei komolyak. Legalább egy csatahajója elsüllyedt és egy súlyosan megrongálódott. Állítólag egy német csatahajót egyik torpedórombolónk az éjjeli ütközet folyamán megtorpedóztott. Azonkívül 2 német könnyűcirkálót több találat ért. A torpedóhajók közül

többet harcképtelené tettünk, azonban számszerűleg nem állapíthattuk meg, hogy mennyit, de mindenesetre jelentékenyek a német veszteségek.

### Zepelinek a tengeri ütközetben.

Berlin. A Berliner Tageblatt jelenti: A tegnapi délutáni tengeri győzelem kivívásánál ismét rendkívül fontos szerep jutott a Zepelineknek. Ezek állapították meg az angol flotta közeledését, annak nagyságát és fényszóróikkal éjjel is támogatták a német flottát eredményes működésében.

### Az olaszok Valonánál offenzívát kezdtek.

Rotterdam. A londoni Times jelenti tegnapi kelettel:

Az olaszok Valonánál nagyarányú offenzívát kezdtek és elfoglalták a gyenge bolgár őrségtől megszállyva tartott Kazorica hegyet, ahonnan kelet felé irányban, Berat felé nyomulnak előre. (Berat, Délalbániának Valonán kívül legnagyobb helysége tudvalevőleg bolgár kézen van, ahol az olaszok már bizonyára a bolgár löghaderő hatalmas ellentámasztásával fognak találkozni.)

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: A besszarábiai és volhyniai harcvezetés az ágyuharc helyenként tűzérési csata jellegét öltötte. Az Ikva arcvonalon is tevékenységet fejtett ki az ellenség.

Olasz hadszíntér: A Mandrelle-majoroktól keletre, csapataink harcolva, a határszögig nyomultak előre. Arslero területén elfoglaltuk a Monte Barcol, a Cenglotól keletre és most már Fusine és Posine helységektől délre a Posine-patak déli partján is szilárdan megvetettük lábunkat.

Délkeleti hadszíntér: A Vojusa középső részének balpartján, Zlorától keletre, (Valona) egy olasz osztagot rajtaütéssel szétszörtünk. A Vojusa alsó részén járőrharcok.

Höfer, altábornagy.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műrással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.

## HIREK.

### Hogyan születnek a csodák?

A minapában európaszerint nagy sajtókaraván volt egy levél körül, amit a mechelni érsek Vilmos császárhoz intézett. Nagyon merész hangú levél volt s a központi hatalmak sajtója ugyancsak leszedte a keresztvizet a rebellis főpapról. Igaz, hogy az ententesajtó akkora glóriával pótolta érte, hogy akármelyik egyházatyja megirigyelhette volna. A borzasztó ujságharc java tombolásában aztán kiderült, hogy jámbor főpap sohase írta azt a levelet — lévén az szövegszerűt másolat Anatole France-nak valamelyik regényéből. Ugy látszik, valamelyik semleges lap tudósító csinálta a tréfát, aki roppant jól mulathatott, mikor látta, milyen nagyszerűen sikerült beledobni a száz okos számára való követ a kutba.

Pár nap óta a magyar sajtónak is megvan a maga mechelni esete. Husvét körül Tömörkény Istvánnak egy rendkívül bájos tárcája jelent meg egy fővárosi és egy szegedi lapban a baksi csodáról. A csoda abban állt, hogy a baksi szőlőkben egy gyermek született, aki megkeresztelés előtt hallá, aztán bazsarózsává, utóljára buzakalásszá változott s ebben az utolsó stádiumában azt jövendelte, hogy mire a buza hányja a fejét, akkorra vége lesz a háborúnak.

A történet, mely ezzel a hármasszerkezetével, kerekdedségével és naiv hangjával törő metszett népmesének tetszett, pár hét múlva felbukkant egy alföldi lap társunkban, mint — riport. Természetesen nem Bakson esett már a csoda, hanem egy ott ismerős faluban s a kedves tömörkényes hamva sem maradt meg, legkevésbé a Tömörkény István neve. „Saját tudósítónk jelentette“.

A baksi csodáról való riport aztán tovább görgött a maga útján, lett belőle tiszakürti csoda, lapujtói csoda, révfalul csoda, szerencsi csoda, majd átkerülve a Dunántultra is, itt ma baranyasellyei, holnap somogyjádi, majd meg vasszécsényi csodának volt „beadva“ s miután végigjárta az egész vidéki sajtót, végre bekerült két nagy pesti lapba is a vidéki tudósítók jóvoltából. Mi kezdettől fogva figyeltük a mese vándorutját, amelyet vagy tíz helyen csíptük meg eddig, kíváncsian vártuk, meddig viszi a karrierjét. Hát addig vitte, hogy tegnapi délután egyik pesti ujság komoly cikkben nekitámad a klerikálisoknak, akik ilyen csodákkal bolondítják a híveket. Így lett az ártatlan novellából, melyet a tudósítói elmésség riporttá nyuzott, komoly cikk-téma. Lehet, hogy mire a külföldi sajtóba kikerül, akkorra vezércikk lesz belőle.

A kanizsai Vöröskereszt-nap előkészületei. Jeleztük már, hogy e hó 29-én, Péter Pál napján az egész országban Vöröskereszt-nap lesz, amikor a Kárpátoktól az Adriáig minden lehető módon a legnagyobb arányú

gyűjtés fog folyni a Vöröskereszt céljaira. Az országos akció keretében a Vöröskereszt-egylet nagykanizsai választmányára is az a kötelesség hárul, hogy helyi bizottság alakításával minél eredményesebbé tegye a kanizsai Vöröskereszt-napot. A kanizsai Vöröskereszt-nap előkészítő munkálatai már megkezdődtek és a helybeli fiók választmánya több száz meghívót bocsátott ki, melyek címzetteit — Nagykanizsa város társadalmának összes számot tevő tényezőit, — ma délután 6 órára a városház dísztermében való megjelenésre kérte, ahol a kanizsai Vöröskereszt-nap rendezésének részleteit fogják megbeszélni és a rendezőbizottságot megalakítani. Tekintettel a célra, amit a Vöröskereszt a háboru ügyében a legnagyobb áldozatkészséggel és a legeredményesebben szolgál, — mindenkinek, akit a mai alakulógyűlésre meghívtak, elmulasztatlan erkölcsi kötelessége ott megjelenni.

Széleskörű intézkedések a kanizsai piaci uzsora ellen. Két nap óta mintha csak összebeszélésre történt volna, alig volt egy-két falusi termelő a kanizsai piacon, ahonnan a venni szándékozók száza üres kosarakkal mentek haza lakásaikra. Nyilvánvaló, hogy ismét bojkott alá helyezték a kanizsai piacot, aminek oka a minapi hatósági ármegállapításban rejlik, amely például a cseresnye literjét 40 fillérben állapította meg a nagykanizsai piacon divatban volt 1 korona helyett. A nagykanizsai rendőrkapitányság ma radikális módot talált ki a kanizsai piac bojkottjának megszüntetésére. Átiratot intézett ugyanis a kanizsai járás főszolgabírájához, arra kérve azt, hogy állapítsa meg a járás területére a piaci cikkek maximális árát. Ha csak valamivel alacsonyabbak lesznek a járási maximális árak, mint az igénygavallérossan megállapított kanizsai árak, úgy a termelőknek nem lesz módjukban otthon, a falukban grasszáló pesti és bécsi élelmiszer-ügynököknek minden portékájukat előnyösebben eladni, mintha a kanizsai piacra hoznák azokat, hanem behozzák azokat a városba. Viosz Ferenc főszolgabíró a kiuzsorázott kanizsai közönség érdekeinek loyális megértésével már előzetesen kilátásba helyezte azt, hogy minden lehetőet megtesz, amit ez irányban módjában áll megtenni.

A mai Hadsegélyző-est. Már most is megállapítható, hogy a képzelhető legnagyobb siker jegyében fog lezajlani a harcoló 20-as honvédeknek és 48-as bakáknak szeretetadományokkal való ellátására létesült nagykanizsai Hadsegélyző mai nagyszabásu estje, melyet az arénában rendeznek. A helybeli műkedvelők — mintegy 20 bájos leányka — gyönyörű táncprodukcióin kívül nagy vonzó ereje van természetesen a fővárosi vendégeknek, akiknek mindegyike egy-egy országos híresség. Tegnap már közzöltük a mai est programját, de abból hiányzott a pesti művészvendégek produkcióinak részletes műsora. Ezt most az alábbiakban pótoljuk. A tíz pontból álló műsor negyedik számával kezdődnek *Pallal* Annának, a m. kir. operaház balletprimadonnájának remek táncprodukciói, amiket a művésznő férje, *Kurucz* János zeneszerző kíséri zongorán. És pedig először „walczer-fantáziákat”, majd egy szólórészletet a *Syvia*-balletből. A következő számban *Kurucz* János szólózik, saját szerzeményű gyönyörű dalait énekelvén saját zongorakíséretével. A 16 szépséges kanizsai leány hollandi tánc után *Budánovics* Mária a m. kir. operaház művésznője lép a színpadra és két nagy operáriát énekel, ugymint először a nagyáriát a „Sámson és Delila” című operából, majd a *Habanerát* a „Carmen”-ből.

Zongorán *Z. Zdborszky* Zoltán kíséri. A kilencedik szám ismét *Budánovics* Máriaé, amelyben *Lányi* Ernő és *Kurucz* János dalait fogja énekelni. A gyönyörű est *Pallal* táncával ér véget, melyet a műsor így jelez: *Kártyajelenet* a „*Troubadour*” c. operából, zongorán kíséri *Kurucz* János.

Nyolc napi elzárás két hold kanizsai föld parlagon hagyásáért. Megint okulhat különösen egy sereg kiskanizsai ember abból a rendőrbirósági ítéletből, amit tegnap hozott *Kiss* Lajos rendőrkapitány. *Gerócs* János *Teleky*-utlakos már másodízben állt a rendőrbiróság előtt amiatt, hogy megtagadta a hatósági kirendelés teljesítését, midőn lovaival egy másik gazda földjét kellett volna felszántania. Első ízben, még a múlt év őszén hasonló eset miatt 400 korona pénzbüntetésre ítélte az akkori rendőrbiró; ez az ügye még fellebbezés alatt áll. Tegnap azzal a váddal terhelten állt *Gerócs* a rendőrkapitányság előtt, hogy *Seláf* István *Teleky*-utlakos bérelt földjéhez lovaival közérő gyanánt szántásra kirendeltetvén, addig húzta halasztotta a dolog teljesítését, míg csak a szántásra alkalmas időszak teljesen el nem mullott. Nemcsak felszántatlanul maradt ilyenformán a két hold ingatlan, hanem annak bérletétől is megfosztotta *Seláf* az ingatlan tulajdonosa. A rendőrbiró a renitenskedő gazdát, *Gerócs* Istvánt *nyolcnapi elzárásra és száz korona pénzbüntetésre ítélte.*

A katonazenekar holnapi hangversenyei. Holnap, vasárnap ugyszólván reggeltől késő estig egyfolytában szórakoztatni fogja játékaival Nagykanizsa közönségét a kitűnő *Laadwehrzenekar*. Kezdődik a koncert *délutól fél 11 órakor a korzón*, ahol az árvák hetének második ünnepi csődületét rendezik, *kolytatódik délután 5 órakor a sétateren* (hangulatos keretet adván *Szabó* Antal kitűnő felvágottjainak és üvegsőreinek) és végződik éjfélkor a *Centri kávéházban*, ahol este 9 órától kezdve muzsikálnak kitűnő katonamuzikusaink. Az utóbbi helyen azonban nem az árvák hetének keretében, hanem a nagykanizsai Hadsegélyző ismeretes céljait javára.

Étkező kocsik Nagykanizsa és Budapest között. Akik a vasuti utazás kényelmelt békeidőben megszokták, azoknak nehezükre esett beletörödni abba, hogy pl. a Nagykanizsa és Budapest között közlekedő gyorsvonatok a háboru óta étkezőkocsi nélkül jártak. A háboru szinte állandósulván, lassankint, amennyire lehet, mindenütt igyekeznek a régi rendet visszaállítani. Így a Nagykanizsa—Budapest közötti gyorsvonatok étkezőkocsit is. Mint ugyanis hivatalosan közlik velünk, úgy a reggel 6 órakor Nagykanizsáról Budapestre induló 201. számú, mint az este 10 óra után Budapestről Nagykanizsára érkező 204. számú gyorsvonatok június 1. óta ismét étkezőkocsival közlekednek. Mindkét gyorsvonat étkezőkocsiját az I. és II. osztályu utasokon kívül — étkezés céljából — a III. osztályu utasok is, még pedig a 204. sz. vonatnál Székesfehérvár és Balatonboglár állomások között, a 201. sz. vonatnál pedig Siófok és Kápolnásnyék állomások között — ráfizetés nélkül — igénybe vehetik.

Hivatásos gépészek és fűtők szabad-ságolása az aratás idejére. Nagykanizsa város tanácsával hivatalosan táviratilag közlik: A hadügyminisztérium elrendelte, hogy az aratási munkálatok előmozdítása céljából a községeknek, földbirtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak ez évben is lehetőleg nagyszámú hivatásos gépészt és fűtőt, akik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, bo-

csásának rendelkezésére felmentés útján november 30-álg. Az általános felmentés e kedvezménye csak cséplőgépek hivatásos gépészeire és fűtőire vonatkozik, míg minden más mezőgazdasági gépet kezelő gépészt esetről-esetre kell kireklamálni a mező és erdőgazdasági célokra való felmentés általános rendelkezései alapján. A gőz és motorkék gépészeit és fűtőt bizonytalan időre máris felmentették. A mennyiben ez nem történt meg, ezek felmentése a politikai hatóságok útján kérelmezhető.

Felcélós szerkesztő: **Görtler István.**

**Az első Magyar Általános Biztosító Társaság**

Főuti palotájában

**3 és 4 szobás lakások**

fürdőszobával és egyél  
mellék helyiségekkel

augusztus hó 1-őre kiadók.

**Megérkezett**

az első budapesti tambura-zenekar

**Lakatos Mancsi**

vezetése mellett és esténként

a Fiume kávéházban  
hangverseny z.

Szives látogatást kér

**Lakatos Mancsi**

tamburazenekar-vezető.

**Urania** MOZGÓKEP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 239

Szombaton és vasárnap Junius 3. és 6-én  
kerül színpadra:

**Örök vándor**

dráma 4 felvonásban

és a remek kísérő műsor

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 3  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

**Rossuth Lajos-tér 23. sz. alatt**

egy szép ház több  
melléképülettel együtt

**eladó**

Ugyanott egy nagyobb könyvtár is eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1-50 K.  
Nyilattér és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Az orosz offenzíva.

#### Nagyarányu előkészületek a besszaráblai fronton.

Sajtóhadiszállás. Wolyniában az oroszok részéről kezdeményezett tűzharc mind nagyobb arányokat kezd ölteni. Az elfogott oroszok közlései szerint az élelmezési viszonyok az orosz fronton már jelentékenyen javultak, csak még dolányban szenvednek nagy hiányt a cár katonái. Több hadifogoly orosz önkéntes vallomása szerint az orosz hadvezetőség Klewben rengeteg tűzéri anyagot halmozott össze, aminek nagy része japánok kíséretében érkezett oda. A legújabb orosz ágyukat pedig japán mérnökök kezelik.

#### 800.000 orosz készenlétben a támadásra.

Bukarest. Már közölték a jelek, hogy a bukovina-orosz-román hármashalárszögletben levő besszaráblai várost, Novoszielicát az oroszok kiűrtették, s annak egy részét felrobbantva, innét visszavonultak. Tegnap az orosz csapatok visszatértek Novoszielicába, Most kiderült, hogy a város elpusztítása és az orosz visszavonulás csak csalfogás volt, aminek azonban az osztrák-magyar csapatok nem ugrottak be, hanem megmaradtak állásaikban. **Besszarábiában az oroszok 800.000 embert vontak össze, akikkel az osztrák-magyar hadállások áttörését megkísérlik, úgy, ahogy azt legutóbb Odesszában a cár Brussilov és Evert tábornokokkal elhatározta.**

### A német-angol tengeri csata

#### A Sund a németeké.

Bécs. Egy magasrangú tengerészeti szakértő nyilatkozott az Esti Újság tudósítójának a német-angol tengeri ütközetről. Az angolok, — ugymond, — súlyos erkölcsi veszteségeket szenvedtek. A tengeri ütközetnek pozitív eredménye pedig az, hogy a Keleti tenger bejáratát képező, Dánia és Svédország közötti Sund szoros továbbra is a németek kezén maradt.

### Angol sajtójelentések a németek győzelméről.

Rotterdam. Az angol sajtó már kezdi beismerni az angol flotta vereségét, de azt nem akarja elismerni, hogy a németek modern angol hajóhaddal állottak volna szemben. A német flottának kitűnő előőrsei szolgálatokat teljesítettek a Zeppelinek, amelyek pontosan tájékoztatták őket az angolok tartózkodási helyéről és erejéről. A németek ügyes manőverrel körülrítették az angol csatacirkálókat, visszavonulási utjukat elvágták s tetőzte már a bajt, hogy az angol nagy csatahajók csak alkonyatkor érkeztek, amidőn a csata első felvonása végleg a németek javára dőlt el.

### Nem ismerik el az angolok a Warspite elvesztését.

Rotterdam. Az angol admirális hivatalos jelentése határozottan ragaszkodik ahhoz, hogy a németek által elsüllyesztett jelentett Warspite angol csatahajó visszatért angol kikötőbe. Egyben jelenti hogy az angol flotta, a skagerraki csatában összesen 8 torpedóhajót vesztett, melyek között a már jelentetteken kívül a Nomad és a Nestor van.

#### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Az ellenség ma reggel tűzériességét egész északkeleti harcvonalunkkal szemben működésbe helyezte. Az orosz tűzériesség tüzelése a Dnyeszter mentén, a Stripa alsó folyásánál: Tarnopoltól északnyugatra és Volhyniában, különösen hevessegre emelkedett. József Ferdinánd főherceg vezérezredes hadserege Olykánál 25 kilométer kiterjedésű harcvonal-szakaszon az orosz pergő tüze alatt áll. A Dnyeszter mentén az oroszok egy pár támadása nem okozott sorainkban kárt. Mindenütt legközelebb várható gyalogsági támadás előjelei észlelhetők.

Olasz hadszíntér: Mivel az olaszok a Pasinavölgylő délre fekvő főhegyhálon és Monte Cengio—Asiada harcvonalunkkal szemben nagy haderővel szivós ellenállást fejtenek ki, ezen a területen heves harcok kezdtek kifejlődni. Csapataink egyre közelebb nyomulnak az ellenség állásaihoz. A Monte Cengiótól keletre jelentékenyen tért nyertünk. Cesuna község már harcvonalunkban fekszik. Ahol az ellenség ellentámadást kísérelt meg, mindenütt visszavertük. A tegnapi nap folyamán 5600 olaszt, köztük 78 tisztet fogtunk el, 3 löveget, 11 gépfegyvert, valamint 126 lovat zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér: A Vajusa alsó folyásánál tűzériességünk tüzelése olasz osztagokat ugratott szét.

Höfer, altábornagy.

## Petőfi Apostola

a legszenzációsabb magyar

### filmalkotás

és a remek kísérő műsor.

Kedden és szerdán

## SOMLYÓ ZOLTÁN

személyes közreműködésével

## A Berlin Nagymozgóban

Előadások 6—8-ig és 9—11-ig.

Délután 4—6-ig ifjúsági előadás félhelyárral.

## HIREK.

A zalamegyei O. M. K. E. közgyűlésének előkészítése. Az O. M. K. E. zalamegyei kerületének és a Nagykanizsai Kereskedők Társulatának választmánya szombaton este 6 órakor a Kaszinóban együttes választmányi gyűlést tartott, amely a f. hó 18-án tartandó közgyűlés előkészítésével foglalkozott.

A mai nagyvásár. Szinte hihetetlen, hogy a mai nagyvásár nem ázott el. De kár is lett volna érte, mert ekkora forgalmu országosvásár félév óta nem volt Nagykanizsán. Különösen az állatvásár forgalma volt olyan méreldű, hogy mindenkinek szemé-szája elállt annak láttára. Rengeteg marhát és lovat hajtottak fel a Sánc melletti nagyvásártérre, ékes cáfolatául annak a mesének, hogy nincs elég szarvasmarha. Ezek tömegénél csak az árak voltak nagyobbak. Állt egy pár ökör a vásártéren, melynek ára 15.000 koronában volt megszabva. Vásárolni persze csak a marhakereskedők (közülük számos pesti és bécsi) vásároltak, akiknek mindegy volt, mibe kerül, amit vesznek. A kirakodó vásár szintén igen élénk volt, s az élelmiszerpiacon is meglepően nagy élénkség uralkodott.

A Péterpálnapi Vöröskereszt-nap Nagykanizsán. Szombat délután tartotta alakuló gyűlését a Nagykanizsán f. hó 29-én tartandó Vöröskereszt-nap rendezőbizottsága. A több mint száz meghívott közül mindössze huszonhatan jelentek meg a városház dísztermében tartott gyűlésen, de a megjelentek a távolmaradtak helyett is olyan határozatokat hoztak, amelyek biztosítják az országos Vöröskereszt-nap Nagykanizsát illető részének eredményességét. A gyűlésen dr. Pihl Viktor elnökölt, kinek üdvözlő szavaira Görtler Ferenc, a Vöröskereszt-egylet helyi fiókjának titkára felolvasta a Vöröskereszt-egylet központi elnök-

ségének leíratai, mely részletes direktívákat tartalmaz a Vöröskeresztnap rendezésének módjaira vonatkozólag. Ezután a rendezőbizottság elnökeként egyhangúlag Eperjesy Gábor, elnöknőjévé pedig Kövesdi Boér Oszkár választották. Utóbbi elfoglalván az elnöki székét, több életrevaló javaslatot tett a kanizsai Vöröskeresztnap minél nagyobb sikerének biztosítására. Javasolja, hogy hölgyek járjanak házról-házra az adományok gyűjtése végett, úgy hogy június 29-ére már tulajdonképpen az egész gyűjtési akció véget is ér. Sokkal célravezetőbbnek tartja ezt, mint az egy napon át való utcai perselyezést, amire már ráunt a közönség. További javaslata, hogy Péterpál napján a sétateren egy kisebb szabású népmulatság rendezessék, este pedig az arénában a színházi előadás a Vöröskereszt cégére alatt tartassék s ennek fejében a színgazgatót meg kell kérni, hogy az aznapi bevétel bizonyos hányadát engedje át. Általános helyesléssel fogadták mindezen javaslatokat, de leginkább azt, hogy a kanizsai Vöröskeresztnap jövedelmének 50 százaléka Nagykanizsán maradjon a Vöröskereszt helyi céljainak szolgálatára és csak 50 százaléket szolgáltatassanak be a központnak. Végül a bizottság jegyzőjévé Hochfluss Somát választották meg és vagy negyven díszelnököt delegáltak, akiknek részletes névsora még nincs meg. Ezt, valamint a 60 tagú rendező bizottságok névsorát a legközelebbi ülésen jogjók véglegesen megállapítani.

A pozsony—nagykanizsa—fiumei vasút. Illetékes helyen, mint az Esti Újság jelenti, komolyan foglalkoznak a pozsony—nagykanizsa—fiume vonal kiépítésének tervével. Ez a vasút, amely különösen Pozsony és Nagykanizsa szempontjából fontos és az egész nyugalmagyarországi rész iparát és kereskedelmét nagymértékben fellendítené, élénken foglalkoztatja az érdekelt városokat és községeket, amelyek információk szerint deputációba szándékoznak menni a kereskedelmi miniszterhez, hogy a vasutat mielőbb valósítsa meg. Előrelátható ugyan, hogy a szükséges építkezésre csak a háboru után kerül a sor, mindenesetre célszerű volna azonban, hogy az előkészítő lépések mielőbb megtörténjenek.

Kilencven koronás liba a kanizsai piacon. Annak a halárt nem ismerő telhetetlenségnek, amit a magyar föld népében a háborus drágaság ébresztett, spirituszbá való példája jelentkezett tegnap a kanizsai piacon. Egy récsi gazdaember, Varga József 90 koronáért árult egy 7 kilós libát. Mielőtt azonban akadt volna olyan balek, aki megveszi, a rendőrkapitányságnak tudomására jutott a dolog és a csodalibát elkobozta. Kiss Lajos rendőrkapitány 160 korona pénzbüntetéssel büntette a megkötyagosodott libatulajdonost, a libát pedig elárvereztette és ezt a maximális áron 29 koronáért vették meg.

A Hadsegélyző szombati estje. Pazar siker koronázta azt a nagyszabású munkát, amit a nagykanizsai Hadsegélyző vezetői Farkas Vilmmával az élükön a szombati nagy est sikere érdekében heteken át végeztek. Zsufolásig megtelt szombat este az aréna, mely valóban annak bizonyult ezuttal is, aminek építették, az igaz művészet templomának. A nyitányt szolgáltató Landwehrzenekar is szinte önmagát multa felül. Káprázatos volt a műsor slágere, a tizenhat bájós kanizsai leány hollandi tánca, mely a betanítás munkáját végző Szabó Istvánnak hozott új és igazán megérdemelt babérok. A nagy együttesből is kiváltak a Geisl nővérek, Kohn Mancsi, Stern Janka és Böske, valamint Hor-

váth Mariska. Nagy Győző 48-as hadnagy pompás előadói készségről számolt be, édesapjának, Nagy Lajosnak gyönyörű versét szavalva. A műkedvelő szereplők között soká emlékezetes produkciót nyújtottak Pongor Klári, Saághy Livia és Gáiné Schwarz Iluska. Mint három sévresi porcellánnip, oly gracióz rokokófigurák voltak, kiknek minden mozdulata maga volt a megtestesült báj és kecsesség. A pesti művészvendégek sikere frenetikus volt. A m. kir. operaház balletprimadonnájának, Pally Annának érzékkorbácsoló láncai, az opera énekesnőjének, Budánovich Mária-nak kristályos tündöklésű hangján előadott operarészletek, valamint Kurucz János zongoraprodukciói felülmúlták mindazt, amit a kanizsai aréna deszkafalal valaha is láttak. A soká emlékezetes est bruttó bevétele 1531 korona 63 fillér volt, amiből körülbelül kerek 1000 korona marad a Hadsegélyzőé.


Az elszáratott gyermek. A nagykanizsai 20. konvén gyalogezred egyik derék katonájáról, Huppán Kálmán keszthelyi asztalos mesterről egy év óta semmi hír sem érkezett a harctérről. Édes anyja özv. Huppán Józsefné már holtak hitte gyermekét, aki neki kenyérkeresője volt. El is siratta, meg is gyászolta. Most aztán egy év múlva megjött tőle az értesítés, hogy él, hogy orosz fogságban van, messze, messze, Szibériának valami kis jelentéktelen falujában. Képzhetni az anya örömet, aki már el is siratta, meg is gyászolta kedves gyermekét! A megkerült asztalosmesternek egy kis 7 éves anyátlan árva gyermeke is van.

Megbokrosodott lovak a vonat kerekelt alatt. Hátborzongató esetet jelentenek Csáktornyáról. Tegnapelőtt este Ivancsics János egyik muraközi faluból a feleségével és kisfiával kocsin Csáktornyára kísérte nagyobbik fiát, aki Nagykanizsára indult katonának bevonulni. Szép rendben elbucsztak a regrutától, akit már hozott a pragerhofti vonat Kanizsa felé, amikor az öregek, meg a kisgyerek összeszedelődtek, felültek a szekérre és elindultak hazafelé. Utjuk Csáktornya több utcáján vezetett keresztül, ahol nem tudni, mitől, a lovak megbokrosodtak és a Rákóczy-utcában örült vágatásban felborították a kocsit, melyből a bennülők kizuhan- tak. Ez volt azonban szerencsésük, mert a megvadult lovak, melyek most már istrángjukat is elszakították, a vasúti sorompóhoz érkeztek, melyhez prúszkölve közeledett az alsólendvai vonat. Nekirontottak a sorompónak, melyet ketté törtek, de mielőtt keresztül jutottak volna a vágányokon, a robogó vonat mozdonya az egyik lovat fejénél elkapta s nekivágta az őrház kerítésének, ahol nyomban kiadta páráját. A másik is hirtelen két lábra ágaskodva visszafordult és elvágatott. Hamarosan orvosi segítség érkezett és az utmentén letrengő családot kezelés alá vették, de ezeknek a rettenetes ijedségen és néhány véres zuzódáson kívül semmi komoly bajuk nincs.

Kirabolták a zalaapáti vasúti pénztárt. Tegnapelőtt virradóra nagy szenzációra ébredt Zalaapáti nagyközség lakossága. Az éj folyamán ismeretlen tettesek behatoltak a vasúti állomás földszinti helyiségeibe s onnan a Wertheim kasszát és a jegypénztárt egy kézi kocsin a Zala folyó partján levő erdőcskébe vitték. A betörők a Wertheim kasszát feltörték s annak 2000 koronát meghaladó tartalmát magukkal vitték. A jegypénztárnak eddig nyoma sincs, valószínűleg a Zalába dobták. Az ismeretlen tettesek ellen a környék csendőrsége megindította a nyomozást.

Hetven éves öngyilkos. Alsólendváról közlik velünk: Novák János 70 éves muraszahelyi öregember már nagyon unta az életet. Környezetének löbb ízben említette, hogy teher neki már az élet, öngyilkos lesz, de nem vették komolyan a fenyegetését. A mi nap az öreg kiballagott a Mura partjára és ott végrehajtotta sötét tervét. A parthoz volt kikötve egy csónak, abba beleült, belevezett a folyó közepére, ott levette a kalapját és buzgón imádkozott. Mikor aztán végzett az imával, beleugrott a vízbe. Egy örvény elkapta, egyszer felmerült, azután eltűnt. A hídról sokan végignézték az öngyilkosságot, de mire segítségére mehetek volna, már nem lehetett rajta segíteni. Holttestét még nem találták meg.

Felelős szerkesztő: Görtler István.

 Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műrással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.

**Jókarban levő kerékpár  
sürgösen eladó.**

Cím: Pénzügyőrség Helyben.

**Megérkezett  
az első budapesti tambura-zenekar  
Lakatos Mancsi**  
vezetése mellett és esténként

a Fiume kávéházban  
hangverseny.

Szives látogatást kér

Lakatos Mancsi

tamburazenekar-vezető.

**Kossuth Lajos-tér 23. sz. alatt**

egy szép ház több  
melléképülettel együtt

**eladó**

Ugyanott egy nagyobb könyvtár is eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Urania** MOZGOKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Szenzációs művész est!

**HENNI PORTEN**

a legszebb és legbájosabb film-  
művész nő felléptével.

Hétfőn és kedden, június 5. és 6-án

**Az orvos felesége**

dráma 4 felv. főszereplő Henny Porten

Nem látta véletlenül menyasszonyomat?  
legújabb sláger bohózat 2 felv.

Hadi híradó, aktuális.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 2  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyenlő szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDÚ GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. · Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Híradó mai táviratai

### Az orosz offenzíva.

#### Orosz hulláhegyek

#### megtámadott frontunk előtt.

Sajtóhadiszállás. Az oroszok Oknánál tejesen összelőtték első állásainkat, mire csapataink a jól meg erősített második védelmi vonalra vonultak vissza. Az orosz gyalogság itt teljesen belekerült tűzérési tűzünkbe. Elhagyott első vonalainkban és mostani állásaink előtt ellenséges hulláhegyek vannak. Tarnopoltól és Trembovlától nyugatra az ellenséget, annak borzalmas veszteségeket okozva, visszavertük. Az oroszok mostani offenzívájuk folyamán még nagyobb mértékű emberpocsékolást üznek, mint a januári és márciusi sikertelen támadások alkalmával.

#### Visszavert orosz támadások Csernowitz előtt.

Csernowitz. Az ellenség a várostól északkeletre az egész arcvonalon heves tűzérési előkészítés után óriási méretű harcot kezdett. Vitéz honvédeink az orosz támadásokat mindenütt vitézül visszaverték és mindenhol megtartották eredeti hadállásaikat. Az oroszok támadó soraiban szerbeket is vettünk észre. Az ellenség tegnap Dobronoutznál 9 óras ágyutűz után nagy gyalogsági támadást indított ellenünk, melynek folyamán három egymásután következő orosz rohamot visszavertünk.

### Kitchener pusztulása.

Ma reggel azt a szenzációs hírt közölte velünk a miniszterelnökségi sajtóiroda, hogy londoni híradás szerint az angol hadsereg főfelügyelője, lord Kitchener tábornok vezérkarával együtt utban Oroszország felé a Hampshire nevű hadihajóval a tengeren elpusztult. A hajót akna, vagy német torpedó robbantotta fel és süllyesztette el. Az angolokra zúdult új csapásról délutáni telefonhíreink a következők:

#### Elpusztultak el Kitchenerrel.

Rotterdam. Londonból a Reuteri gy-nökség hivatalosan jelenti: Kitchener lord kíséretében a saját személyéhez

beosztott vezérkar, az angol külügyminisztérium egy tisztviselője és a minisztérium két képviselője voltak.

#### Kitchener utjának célja.

Hága. Londonból jelentik: Kitchener lord a cár meghívására a brit kormány megbízásából volt utban Oroszország felé, hogy ott fontos katonai és pénzügyi kérdéseket megbeszéljen.

#### Rémület Londonban.

Rotterdam. Kitchener pusztulásának híre valósággal megrendítette egész Londont, melynek népe még alig tért magához a skagerraki tengeri csatáról érkezett borzalmas hírek okozta rémületből. A lapok az új csapást külön kiadásokban közölték.

#### A Kitchenerért váró oroszok.

Stockholm. A szentpétervári lapok mai számaikban közlik, hogy Kitchener Archangelszken keresztül érkezik Szentpétervárra, ahol néhány napot fog tölteni.

#### Kutatás a szerencsétlenség színhelyén.

Rotterdam. A Kitchener loddal együtt elpusztult Hampshire hadihajó katasztrófájának színhelyén számos tengeralattjáró kutat, de csupán hajóroncsokat és több áldozat holttestét tudták megtalálni.

#### A képviselőház ülése.

#### Az ellenzék Görgel emléke ellen.

Budapest. Ma nyitották meg a képviselőház új ülészakát. A miniszterek betérjesztették az új törvényjavaslatokat, Beöthy Pál házelnök szép beszéd kíséretében elparentálta a minap elhunyt Görgy tábornokot, mire Polónyi Géza az elle zék nevében bejelentette, hogy nem járulhat az elnök szavaihoz, mert a nemzet nagy része Görgy ellen évekig súlyos vádakkal élt.

#### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Északkeleten majdnem az egész 350 kilométer hosszú arcvonalon változatlan heveséggel tovább tartanak a harcok. Oknától északra tegnap nehéz, váltakozó sikertel harcok után visszavontuk csapatainkat a széllőtt első állásokból az öt kilométernyire délre elkészített vonalra. Jaslovicnél, az alsó Strypa mentén ma reggel erős

tűzérési előkészítés után támadott az ellenség, de mindenütt visszavertük, néhol kéztusában. Trembovlától nyugatra, ugyanebben az időben ágyutűz tűzében összeomlott egy orosz támadás. Tarnopoltól nyugatra és északnyugatra szintén elkeseredetten folyt a harc. Az ellenséget mindenütt, ahol átmenetileg előnyöket ért el, nyomban újra visszavetettük. Egyik zászlóaljunk arcvonala előtt 350 orosz holttest fekszik. Sapanovnál nem vezettek semmi lényeges eredményre az ellenség nagy számban intézett előretörései. Az Ikva-menti Mlynov és az Olykától nyugatra eső terület között, ahol az oroszok folyton erősítéseket vonnak össze, mint előtt, úgy most is elkeseredett a viaskodás.

Olasz hadszíntér: A helyzet változatlan. Egy tengerészeti repülőrajunk tegnap éjjel megtámadta Livenza menti san donna di piavai és a latisalai vasuti telepeket. Szárazföldi repülőink Verona, Ala és Vicenza pályaudvarait bőségesen bombázták. A hónap kezdete óta több mint 9700 olaszt, közülük 184 tisztet fogtunk el, 13 gépfegyvert és 5 ágyut zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér: Csend uralkodik.

Höfer, altábornagy.

## Petőfi Apostola

a legszenzációsabb magyar

### filmalkotás

és a remek kísérő műsor.

Ma szerdán

## SOMLYÓ ZOLTÁN

személyes közreműködésével

## A Berlin Nagymozgóban

Előadások 6—8-ig és 9—11-ig.

Délután 4—6-ig ifjúsági előadás félhelyárakkal.

## Cigánytábor

a kanizsai városház udvarán.

Kulturát hoznak a Fáraóvadékokra.

— Saját tudósítónktól. —

A kanizsai városháznak a Kazinczy-utcában lévő két mellékkapuja két nap óta éjjelnappal állandóan zárva van. Ennek a szokatlan intézkedésnek oka abban rejlik, hogy a városház udvarán hétfő reggel óta vagy huszonöt cigányasszony, s majdnem mind-egyiknek karján egy-egy purdó van. A nagy cigánykaravánt egy tegnap életbelépett miniszteri országos rendelet folytán terelték össze. Ez a rendelet igen radikális intézkedéseket fogantatott a kóborcigányokkal szemben,

## HIREK.

akik, ha a rendeletet végrehalták, teljesen el fogják veszíteni kőbor jellegüket. Feltűnő, hogy csupa asszonyból és gyermekből áll a város ház udvarába összerakott karaván, de tudni kell, hogy ezeknek férfiai jelenleg a város alkalmazásában vannak és pedig a békástól erdőben, ahol az erdőirtást végzik, mint jól fizeteli napszámások. Ezeket tehát a miniszteri rendeletet ott is könnyen végre lehet hajtani. Rengeteg munkát ró a nagykanizsai rendőrkapitányi hivatalra a rendelet végrehajtása, ami már két nap óta foglalkoztatja a kapitányság egész hivatali apparátusát.

De mindent megmagyaráz a rendelet részletes ismertetése, mely a következő:

A rendelet, — amely csak azokra a kőbor cigányokra terjed ki, akiknek rendes lakóhelyük nincs, — mindenekelőtt eltávolítja a cigányokat a szokásos kőborlástól. A cigányokat ott, ahol éppen tartózkodnak, összegyűjtik, nyilvántartásba veszik és elhelyezik. Hogy elkőborlásuk megnehezíthessék, elveszik tőlük vonóállataikat és járműveiket. Lovait a katonaság részére állítják elő hadiszolgáltatásként, jövőre pedig lovat, öszvért és szamarat csak külön rendőrhatalósági engedéllyel szerezhetnek. A véderő érdekeit is szolgáló fontos rendelkezése a rendeletnek, hogy a 18—50 éves cigányfiakat a sorozóbizottságok elé állítják s azokat, akik fegyveres szolgálatra nem alkalmasak, valamint a nőket a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján munkára kötelezik. Ezekkel az állampolgári kötelezettségekkel szemben azonban a haunavonult cigányok családjai szintén részesülni fognak hadisegélyben, a munkára alkalmazott cigányok pedig munkadíjat kapnak. Azonban sem a hadisegélyt, sem a munkadíjat nem kapják a kezükhez. Ezeket a pénzeket az előjáróságok kezelik s elsősorban ebből fizetik a cigányok elhárításából eredő költségeket. A munkaképtelen cigányok eltartásából eredő kiadásokat addig, a míg illetőségük megállapítva nem lesz, a toloncozási költségek terhére az állam fedezi. Minden cigány, aki 12-ik évét betöltötte, igazolványt kap s mindeniknek ki lesz jelölve tartózkodási helye, amelyet rendőrhatalósági engedély nélkül nem szabad elhagynia. Végül gondoskodik a rendelet a cigányok beoltásáról, egészségügyi megvizsgálásáról és a hevenyfertőző betegségekben szenvedő cigányok kezeléséről. A rendelet tehát csak annyiban szorítja meg a cigányok egyéni szabadságát, amennyire az a véderő, a közbiztonság és a közrend szempontjából feltétlenül szükséges. Ezzel szemben alkalmat nyújt nekik munkára és így arra, hogy kőbor életmódjukkal felhagyva, hasznos polgárokká válhassanak.

A rendőrkapitányság minden egyes cigány részére külön nyilvántartási lapot állít ki, melynek másolatát mindegyikük megkapja s azt állandóan magával hordozni köteles. A létfiszorban lévő cigányok életkorát mind orvosi vizsgálattal állapítják meg s e megállapítás alapján viszik őket sorozásra. Van ugyan közülük egyik-másiknak rendes születési bizonyítványa, de egészen kétségtelen, hogy ezek a bizonyítványok valamelyik idősebb rokonukról szólnak, mert egy sincs közöttük, mely 55 évnél fiatalabb kort mutatna. Így akarnak a ravasz cigányok a sorozás alól kibujni, de hasztalan.

Az igazi nagy ribillió ma délután lesz a város ház udvarán, amikor a cigányasszonyoktól az összes 7 éven aluli porontyokat elszedik és azokat a szombathelyi gyermekmenhelyhez küldik, hogy az a kitűnően bevált intézmény jóra való dolgos polgárokat neveljen belőlük.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műorárral kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasutl)-utca 3. szám.

Katonai kinevezés. Áts József okl. tanítót, Áts József városi tanácsos fiát, aki a múlt év májusában vonult be mint hadiönkéntes a nagykanizsai 20. honvédegyalozredhez, parancsnoksága a harcúterén zászlóssá nevezte ki. Áts József november hónapban szakaszvezetői ranggal került a harcúterre, ahol csakhamar hadapródjelöltté, majd hadapróddá avansált, mignem most soronkívül érte a zászlósi kinevezés. Mindezt pedig azért mondtuk el így részletesen, mert íj. Áts József, mint hivatalos helyről közlik velünk, parancsnokától elismerő okiratot is kapott. Az okirat tartalma szerint Áts Józsefnek a dandárparancsnok az állások építésében hosszú időn át tanúsított szorgalmáért legfelsőbb elismerést és köszönetet fejezett ki.

Társadalmi egészségügyi bizottság Nagykanizsán. Ha a háború valaha véget ér és a várvavárt leszerelés megkezdődik, akkor igen éber szemekkel kell majd ügyelni arra, nehogy járványok keletkezessenek itthon, a harcúterekről hazatérők tömegétől elrejtett országban. A védekezés előkészületeit már most mindentől megteszik és miniszteri rendelet alapján Nagykanizsán is szerveztek a minap egy bizottságot, melynek hivatalos elnevezése társadalmi egészségügyi bizottság. E bizottság feladata az, hogy a hatóság és az orvosok támogatásával a netán fellépő veszélyes fertőző betegségek és járványok leküzdését elősegítse. A bizottság tagjai a nagykanizsai civil állományban lévő orvosokat és gyógyszerészeket, a lelkészeket, iskolaigazgatókat és a helybeli lapszerkesztőket rendelte ki a hatóság.

Megjötték a színészek. Ujra csupa szín és elevenég a kanizsai korzó és a Centrál képe: itt vannak a színészek. Tegnap még csak alig kettő-három tñnt fel a város utcáin a régi dicsőség emlékhordozói a pécsi színház tagjai közül, ma azonban már megérkeztek mindnyájan, s holnap megkezdik két hónapra tervezett kanizsai szezonjukat. Első előadásul, mint már jeleztük, Gábor Andor pompás vigjátékát, a *Ciklament* játszákat, amit pénteken Eysler és Stein pazar sikerű operett-ujdonsága, a „Vagy ő, vagy senki” követ, szombaton pedig a remek új Sirauss-operettben, a *Legénybucsu*-ban mutatja be a kitűnő színház tagjai képességeinek legjavát. A színháznyitás iránt városszerte óriási érdeklődés mutatkozik.

A kanizsai Vöröskereszt-nap előkészületei. Több ízben tudósítottunk már arról, hogy a nagykanizsai Vöröskereszt-egylet mely előkészületeket tesz a Péter Pál napján országsszerte rendezendő Vöröskereszt-nap nagykanizsai sikere érdekében. Legutóbb a város társadalmának összes számot tevő tényezőit monstre-bizottságba vonták, kiknek közreműködése a kanizsai Vöröskereszt-nap, illetőleg az ezt megelőző nagyarányú pénzgyűjtési akció teljes eredményességét előre is biztosítja. A több mint száz tagú bizottságot ma délután 6 órára a város ház kis tanácstermébe hívták össze, ahol Kövesdi Boér Gusztávné elnökléte alatt tartandó bizottsági ülésen már a rendezés részleteit és a szereposztást fogják megbeszélni.

A Hadsegegyező köszönete. A harcúterén küzdő katonáink téli ruhájára Pusztamagyaródi kőrejegyzőség 50 K 40 fillért, szeretet-adományra pedig a nagykanizsai főgimnázium énekkarának vezetősége 20 K-át adományozott. Ez adományokért hálás köszönetét fejezi ki a Hadsegegyező.

Pünkösdli vonat Nagykanizsáról—Budapestre. A Déli vasút-társaság igazgatósága közli velünk, hogy pünkösd hétfőjén, 1. hó 12-én délután 4 óra 18 perckor Nagykanizsáról gyorsított rendkívüli személyvonatot indítanak el, mely az összes balaton állomásokon megáll és este 11 óra 24 perckor érkezik Budapestre. A pünkösdli vonatnak felfogásunk szerint csak a Budapestről a Balatonra elutazott pünkösdli kirándulók szempontjából van jelentősége, akik ezzel a vonattal a pünkösdli ünnepek végével kényelmesen hazajuthatnak Budapestre.

Az éjszakai rabló-támadás tettesei. Tegnap közöltük, hogy az Erzsébet királyné téren egy 20-as honvéd és két civil vakmerő rabló-támadást intézett egy honvédhadapród és egy marhaalkusz ellen. A nagykanizsai kir. ügyészség osztotta a rendőrkapitányság felfogását, mely szerint tényleg rablás kísérlete történt az államlunk leírt körülmények között és megkereste a kir. ügyészség a kapitányságot, hogy a támadás civil tetteseit továbbra is tartsa fogva és kísértesse át a kir. ügyészség fogházába. A nagykanizsai borbélysegédek felkérésére azok reputációjára érdekében közöljük, hogy a tegnap csak mesterségük szerint aposztrofált rabló-támadók Varga Antal és Gyula zalaegerszegi borbélysegédek voltak, mindketten sokszorosan büntetett előéletűek, akik közül Varga Gyula örökre ki is van tiltva Nagykanizsáról.

Felelős szerkesztő: Görtler István.

**Megérkezett**  
az első budapesti tambura-zenekar  
**Lakatos Manci**  
vezetése mellett és esténként  
a Fiume kávéházban  
hangverseny z.

Szives látogatást kér

**Lakatos Manci**

tamburazenekar-vezető.

**Uránia** MOZGÓKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Kedden és szerdán, június 6. és 7-én

**SZULAMIT**

daljáték 5 felvonásban.

A darabhoz írt eredeti zenekísérettel.

Az orvos felesége  
dráma 4 felv. Főszereplő Henny Porten

A piros papucs

vilgjáték 3 felvonásban.

Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 2  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

**Jókarban levő kerékpár**  
**sürgösen eladó.**

Cím: Pénzügyőrség Helyben.



# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Kudarca fulad az orosz offenzíva.

Sajtóhadiszállás. Csapatunk hősi küzde emmel mindenütt meghusztják az oroszok erőfeszítését, kiknek különösen tűzérsgéi támadásaik példátlanul nevesek. Rettenő erejű támadásokat vert vissza tegnap Bothmer serege Tarnopol környékén. Az Olka körül frontszakaszon (ahol Höfer a minap 5 km.-nyi visszavonulásunkról tett jelentést) nem szenvedtünk komoly károkat.

### Csernowitz előtt visszahódítottuk állásainkat.

Csernowitz. Oknádnál az ellenségnek sikerült tegnapelőtt egyes árkat elfoglalni. Elvesztett pozícióinkat tegnap órási méreli tűzérsgéi előkészítés után gyalogsági támadással sikerült visszahódítanunk, miközben a makacsul kitartó oroszoknak roppant nagy veszteségeket okoztunk.

### Kitchener pusztulása. Asquith az ideiglenes utód.

Róterdam. Londonból táviratozzák, hogy egyelőre Asquith miniszterelnök vette át Kitchener generális tárcájának, az angol hadügyminiszteriumnak vezetését.

### Hányan pusztultak el Kitchenerrel?

Hága. Leírhatatlan rémületet kellett egész Angliában Kitchener pusztulásának híre. A katasztrófa hírére az emberek mindenütt az utáakra rohantak és zokogva verekedtek a lapok különkiadásaiért. Londonban azt beszélnek, hogy ezernél többen pusztultak el a Hampshire páncélos cirkálóval. Kitchener titokzatos oroszországi útjáról senki sem tudott Angliában.

### A németek tudtak Kitchener utazásáról.

Lugano. A Secolo közlése szerint Kitchenerrel 856-an pusztultak el a Hampshirevel. Igen alapos a gyanu, — írja a Secolo, — hogy a németek kitűnő kémiszervezetük révén tudtak Kitchener oroszországi útjáról.

### Kitchener utjának célja.

Stockholm. Szentpétervári távirat szerint Kitchener oroszországi útjának célja orosz—angol megegyezés létrehozása lett volna bizonyos diplomáciai lépésekre nézve, amiket Görögországgal és Romániával szemben akartak foganatosítani.

### Wilson békeakciója júliusban kezdődik.

Lugano. A „Correspondenz” című római vatikáni lap azt írja, hogy Wilson békeközvetítése majdnem leküzdhetetlen akadályokba ütközik. Ennek dacára is Wilson július hónap folyamán a spanyol királlyal, a hollandi királlyal és a svéd és norvég királyokkal való teljes egyetértésben a legnagyobb energiával hozzájárul az európai béke megteremtéséhez.

### Conrad nyilatkozata a háború folytatásáról.

Sajtóhadiszállás. A stockholmi „Aftenbladet”-nek az osztrák-magyar főhadiszálláson tartózkodó tudósítója előtt Conrad vezérezredes a következő tartalmu kijelentéseket tette:

— Egész Európának azt kell kívánnia, hogy az oroszok visszaszorítottassanak Azsiába, mert lényüknél fogva Azsiához tartoznak. A béke idejének megállapítását ellenségeinkre bizzuk. Ha folytatni akarják a háborút, úgy parancsoljanak, mi állunk elébük. Ami a kitéhetetlenséget illeti, ettől most már egyáltalán nem kell félnünk. Minden eszközünk megvan arra, hogy a biztos győzelem reményével bármédig kitarthassunk.

### Höfer jelentése.

Orosz hadszíntér: Wolhyniában, a Putlowka felső folyásánál küzdő csapatainkat nagy túlerőben levő ellenség elől Luck vidékére vettük vissza. Ezt a mozdulatot az ellenség részéről való lényeges zavarás nélkül hajtottuk végre. Az egész északkeleti harcfront minden más helyén véresen visszavertük az oroszokat: a Styr alsó folyásánál, Ratalowkától északnyugatra, a Kormin-patak mentén Bereslaninál, Sapanovnál, a Stripa felső folyásánál, Jaslovicnél, a Dnjeszter mellett és a besszarábiai határon. Tarnopotól északnyugatra egyik hadosztályunk az egyik helyen az ellenségnek 2, a másik helyen 7 támadását verte vissza. Az ellenség Okna körül és Dobronounnál súlyos veszteségeket szenvedett; ott rohamoszlopait ismételtelen elkeseredett kéztusában vetették vissza.

Olasz hadszíntér: Aslagotól délnyugatra csapatunk folytatták Cesunánál támadásaikat és elfoglalták a Busi Bollot.

Délkeleti hadszíntér: Csend uralkodik.

Höfer, altábornagy.

### A háborús jövedelmek eltitkolása Nagykanizsán.

#### Senki sem jelentkezett a városi adóhivatal felhívására.

— Sajat tudósítónktól. —

A háború alaposan leráncigálta az emberek álcát. A világlőfordulás véres, nagy tülekedésében a békeldő hatványozott önzése lett urrá. Ma kicsi és nagy csak egy cél felé rohan: minél gyorsabban meggazdagodni, vagy ha ez már nem lehetséges, minél nagyobb hasznokat húzni a háború által teremtett gazdasági helyzetből. Ez a rettenetes tülekedés napról-napra lehetetlenebbé teszi azok megélhetését, akik nem gazdák, kereskedők, iparosok. A latelner és a hivatalnokosztály már a nyomor határán vergődik az egyre jobban lokozódó drágaság következtében, de azok, akik a háborús helyzetet a maguk javára használják ki, új jövedelmekkel elrejtőzködnek.

Nagykanizsán is felszóllították tudvalevőleg mindazokat, akik a háború alatt új kereseti forrásra tettek szert, vagy eddigi üzleteikbe a háború folytán új üzletágot kapcsoltak be, hogy ezt jelentsék be III. osztályu kereseti adó kivételére céljából a városi adóhivatalnál. Nagyon sokan vannak ugyanis Nagykanizsán, akik a háború alatt alkalmi foglalkozásba fogtak, ügynökösködtek, vásároltak, üzletkörüket kibővítették. Ezek a rendes kereseti adó alól új foglalkozásukat, amely után eddig megadóztatva nem voltak, nem vonhatják el.

A május 8-ikán publikált bejelentési határidő, a 30 nap tegnapelőtt lejárt és kinos meglepetéssel konstatálják a kanizsai városi adóhivatalban, hogy egész Nagykanizsa város területén, ahol pedig dusan tenyészett és tenyészik a mai napig is minden elképzelhető háborús üzlet, egész Nagykanizsán nem akad egyetlen egy ember, aki önszántából bejelentette volna, hogy a háború alatt alkalmi foglalkozás után pénzt keresett. Ugy nem jelentkezett senki, mintha a háború alatt is Nagykanizsán mindenki csak az eddigi foglalkozását üzte volna.

A városi adóhivatal elismerésre méltó éberséggel két idegent, akik messze földről jöttek ide pár napra néhány zsiros üzletet megcsinálni, idejében elcsípett, mert persze maguktól ezek sem jelentkeztek volna s innét örökre elutazva, soha nem lehetett volna tőlük járandóságukat számon kérni. E két lefűlt idegen egyike Ullmann Rudolf bécsi lakos volt, aki a közelmúlt hónapokban két régi nagy kanizsai üzletet, úgy mint a Langfélé, valamint az Elsinger-féle rőfűsüzletet el-

közvetítette. A másik Grósz Bernát székesfehérvári lakos volt, aki a Bettlheim és Guth vaskereskedő cégnek a múlt hónapi üzleténél megrongálódott rengeteg portékáját közvetítette el valahová idegenbe. Ezeket bizony alaposan megadóztatták.

De hogy mi történik azokkal a renitenskedő kanizsaiakkal, akik vonakodnak eleget tenni bejelentési kötelezettségüknek, arra nézve illetékes helyen az alábbiakat közölték velünk:

— A bejelentési határidő lejárt és Nagykanizsán senki sem jelentette be háborús foglalkozását. Most már a városi adóhivatalra vár a földadat, hogy fölkutassa azokat, akik a háboru során eddig megadóztatott foglalkozásukon kívül pénzt kerestek. Mindenki, akiről ezt még fogjuk állapítani s a bejelentést elmulasztotta, a törvény értelmében igen súlyos jövedéki kihágást követett el és így érzékeny büntetésben fog részesülni. (A büntetés 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés.) A városi adóhivatalnak kétségtelen tudomása van arról, hogy igenis számosan üztek Nagykanizsán a háboru alatt olyan hasznothajtó foglalkozást, amely eddigi kereseti körükön kívül esett és hogy igen sok kereskedő és iparos volt, aki olyan üzletágakat vezetett be és kultivált a háboru alatt, amellyel eddig nem is törődött s így ezek után harmadosztályú kereseti adót nem fizetett. Bizalmas közléseket kaptunk már s mi sem természetesebb, minthogy mindent a legnagyobb aprólékossággal ki kell nyomozni. Mindenesetre sajnálatos, hogy az emberek háborús keresetüket még a rendes kereseti adózás céljából sem jelentik be: ez jele egyben annak is, milyen nehéz földadat előtt áll a kormány, amikor a különleges adózás háborús tervezetét elkészíti, s főleg azokat a módokat igyekszik megállapítani, amelyekkel a háboru alatt történt nagy jövedelem- és vagyonszerzés kipuhatolható.

## Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!

## HIREK.

A kanizsai katonasírok emlékkövei. A nagykanizsai köztemető végében nyilegyenes négyszeres sorban vagy háromszáz katonasírdomborodik. Van azokban honvéd, baka, tüzér, huszár, dragonyos, római katolikus, református, evangélikus, sőt mohamedán és van néhány orosz fogoly is. Szegény, csupa fiatalon elhunyt katona még holta után is olyan gyönyörű glédában áll, vagyis fekszik, mintha csak most is rajtuk futkározná a kapitány ur szigorú vizsgáló tekintete. A nyilegyenes vonalú katonasírok mindegyikének végében pontosan egyformára vágott fakesztek sorakoznak ugyancsak szigorúan katonás glédában. Gyenge, primitív alkotások ezek a fejfák, melyek legtöbbször már-már az írás is kezd elmosódni. Sürgősen tenni kell itt valamit, hogy a kanizsai katonasírok jelentenek ne váljanak. Tudják ezt katonáink is. Bizonyosság erre az a leirat, amit a pozsonyi honvédkerületi parancsnokság nemrég Nagykanizsa város tanácsához intézett, közölve, hogy a hadjárat folytán Nagykanizsán elhunyt honvédek sírhelyeinek és síremlékének elkészítését elhatározta. Ennek megvalósíthatása végett Nagykanizsa városától cementet, kavicsot és homokot kér, mint díjtalan hozzájárulást. Továbbá szakközeg kiküldését, akivel a kanizsai honvédsíremlékek elkészíté-

sének részletei megbeszélhetők lennének. A honvédkerületi parancsnokság leirata mellé rajzokat is mellékel, melyek szerint a kanizsai honvédsírok betonkerülettel lennének ellátva, s a másfélméter magas síremlékeket szintén betonból öntenék szépen stilizált formába, s a név, az elhalálozás dátuma és az ezredszám, amik a sírkövek felírását képeznék véssóval lennének megörökítve. — Nagykanizsa város tanácsának válasza ez volt: Ezidőszerint még korainak tartják a dolgot, mert a honvédsírok a kanizsai köztemetőben más csapatbeliekkel (sőt oroszokkal is) együtt vannak. Célszerű lenne, ha előbb a honvédek exhumáltatnának, s külön temetkezési helyre vitetnének, ahol csoportonként lehetne díszes síremléket állítani földjük (vagyis nem külön minden sírra egy-egy emlékkövet). Ez irányú tárgyalások felvételét indítványozza a honvédkerületi parancsnokságnak Nagykanizsa város tanácsa, s e tárgyalásra szakértőként Székely Nándor városi mérnököt és Dobrovics Milánt, mint az elhunyt kanizsai hősök síremlékének létesítésére indított mozgalom kezdeményezőjét és ébrentartóját küldi ki a városi tanács.

Nyugállományba helyezés. A honvédség Rendeleti Közlönyének legutóbbi száma közli, hogy a honvédelmi miniszter dr. Balla János 31. honvédtalálkozóval tartalmatos törvényt a megejtett felülvizsgálat alapján mint mindennemű katonai szolgálatra alkalmatlant nyugállományba helyezte.

A fiatalok is csépelnek. A honvédelmi miniszter felhívta a vidéki hatóságokat, hogy rendszabályokat készítsenek, amelyek lehetővé teszik, hogy a jól kifejtett 14—17 éves fiúk a cséplési és aratási munkálatokra felhasználassanak. Egyben meghagyja a miniszter, hogy az így számításba vehető munkaerőről jelentést tegyenek.

Kilépett az emeleti ablakon. Zalaegerszegről írja tudósítónk: A minap bejött Egerszegről Böcskei István zalaszentiváni polgár s a Korona szállóban vett lakást. Éjjel borközi állapotban szobájába ment s lefeküdt. Mivel a villanyt égvéle hagyta, a szobaasszony bezörgetett hozzá. Kis idő múlva nagy zuhanás hallatszott az udvar felől s az odafutott személyzet a földön egy vérében fetrengő embert talált, akiben Böcskei Istvánt ismerték föl. Mikor nagysokára magához térítették, a szerencsétlenül járt ember semmiképp se volt hajlandó megmondani, hogyan került az emeleti ablakon keresztül az udvarra. Súlyos beteg hazaszállították ezután a közeli Zalaszentivánra s csak tegnapelőtt mondotta el titokzatos esetét. Az említett éjszakán arra ébredt, hogy zörgetnek az ajtaján. Mivel pedig azt hitte, hogy betörők akarnak hozzá bejutni, abban a meggyőződésben, hogy szobája a földszinten van, kiakart lépni az ablakon és lezuhant az udvarba.

Egy filléres cigaretta. Ennyi lesz az ára a legújabb cigarettának, amelyet, mint Bécsből jelentik, a dohányjövédéki igazgatóság a közel jövőben forgalomba hoz. Az új cigarettát a jövédéki igazgatóság a szegényebb néposztály használatára szánja, de azt hisszük, a jobb módúak is füstölni fogják.

Június 15-ig jegyezhető hadikölcsön. A m. kir. pénzügyminiszterium az általános közölgésnek engedve elrendelte, hogy a postatakarékpénztárak e hó 15-ig elfogadjanak hadikölcsönjegyzéseket. A kanizsaiak a helybeli postautalvány-osztályánál jegyezhetnek egészen jövő csütörtökig a rendes hivatali órák alatt hadikölcsönt.

**Elvesztett** a Magyar-utca elejétől a Steiner pék házáig vezető úton egy szurkozott ponyva. A becsületes megtaláló sziveskedjék azt a rendőrkapitányságnál átadni, ahol illő jutalomban részesül.

Felelős szerkesztő: **Görtler István.**



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fali és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műorrással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

**Uránia** MOZGÓKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön és pénteken, június 8. és 9-én

## Hódító huszárok

dráma 4 felvonásban. Irta Adorján L.  
Főszerepet játsza GERÖFFY ARANKA  
a nagykanizsai közönség előtt is jól ismert primadona.

A féltékeny jegyesek  
vigjáték 2 felvonásban.

Abaka ipar Cebu szigetén  
természeti kép.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 2  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

## Parádés kocsis

kerestetik vidékre

Jó fizetéssel és kedvező föltételekkel.

Cím a kiadóhivatalban.

## GUTENBERG NYOMDA

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

NAGYKANIZSA, Csengery-ut 7. sz.

Minden legkisebb  
nyomtatványrendelést  
nagy gondal szállit.

Saját gyártmányu üzleti-  
könyvek minden nagyság-  
ban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

Zalai Hirlap kiadóhivatala

Hirdetéseket jutányosan felvesz.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Caengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal táviratal.

### Az orosz offenzíva.

Visszavert orosz támadások.

#### Wolhyniában a Styrnél állunk.

Sajtóhadiszállás. Az orosz offenzíva 350 kilométeres vonalának különböző pontjairól ma beérkezett jelentések a következő részleteket tartalmazzák:

Besszarábiában az oroszok retentő támadása jelentékenyen engedett hevedéséből. Ezzel szemben növekedett az orosz támadók ereje a Dnyeszter és a Strypa szögletben, Jaszlowiecnél. Tovább északra, a Strypa és az Ikva frontszakaszon sikerült tegnap az oroszok összes támadásait véres veszteségeket okozva visszavernünk. Wolhyniában a Styr folyóig vontuk vissza csapatainkat, úgy hogy Luck városa is az új frontvonalba került. Itt csapataink már a földrajzi alakulás folytán is igen kitűnő pozícióban helyezkedtek el. E szakaszon megakadt az orosz offenzíva egész lendülete, melynek itt nem sikerült több tét nyerni. A mocsárvidék északibb részlein szívós harcok vannak folyamatban.

#### A cár elleni merénylet valóságnak bizonyult.

Basel. Szentpétervárról táviratozzák a Baseler Nachrichtenek:

Cári ukáz Radovszky orosz altisztet ezredesi rangra emelte. E rendkívüli rangemelés magyarzata az, hogy Radovszky megmentette a cár és a cárevics (a trónörökös) életét.

Megállapítja e jelentésből a Baseler Nachrichten, hogy az a hír, mely szerint legutóbb Odesszában rálótték a cárra és fiára, valóságnak bizonyult.

#### Kitchener hajójáról tizenketten megmenekültek.

Rotterdam. A londoni admirális hivatalosan jelenti:

Az Északi tengeren Kitchener hadgyimnászterrel elpusztult Hampshre

növű cirkáló egyik tisztjét és 11 főnyi legénységét egy tutajon a vihar a tengerpartra vetette.

#### Orosz csöfogatás.

##### Saját repülőket „lövik“.

Csernowitz. Az oroszok pergőüzüket megfigyelő repülőket megvédésére ravasz módot találtak ki. Ha a két ellenséges front között ezek hosszában szállnak az orosz repülők, ezekre saját tűzérőségük lövő srappelleket. Az előre beigazított lövedékek azonban sokkal alacsonyabban robbannak, mint ahol a repülőgépek szállnak és e lövésekre maga az orosz repülő adja meg a jelet. E csellel, amelyre azonnal rájöttünk, azt akarták az oroszok elérni, hogy megfigyelő repülőket tűzérőségünk osztrák-magyar repülőknél gondolja és ne löjje azokra.

#### Höfer jelentése.

Budapest, (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Wolhyniában csapataink a Styr mellett új állásokat utóvédharcok közt elérték. Az Ikva mellett és a Stripa mellett Wisniowcyktól északra az oroszok több támadását vertük vissza. A Stripa alsó folyásánál az ellenség újra nagy haderővel támad. A harcok ott még nincsenek lezárva.

A Dnyeszter mellett és a besszarábi harc vonalon tegnap aránylag csend uralkodott.

Olasz hadszíntér: Az aslagol-fenslkon támadásunk a Cesuna-Oalltól délkeletre elhúzódo egész harcvonalon tovább tét nyert. Csapataink megvetették lábukat a Monte Lemerlen (Cesunától délkeletre) és Galliotól keletre a Ronchionon túl nyomultak elő. Este a bosznia-hercegovinai 2. számú gyalogezrednek és a gráci 27-es gyalogezrednek osztagai rohammal bevették a Monte Melettát.

Az e hónap kezdete óta elfogott olaszok száma 12,400-ra (közülük 215 tiszt) emelkedett.

A Dolomit-harcvonalon több ellenséges zászlóaljnak a Croda de l'Ancona elleni támadását visszaverték.

Délkeleti hadszíntér: Csend uralkodik.

Höfer, altábornagy.

#### Felvágotnak, sonka, sajtok,

teavaj, stb.

#### üzletem megnyillott

kérem a n. é. közönség szives pártfogását

**Neiser Ignác**

Éötvös-tér 1. sz.

### A 20-as honvédeknel, melletti az orosz offenzíva megkezdődött.

(A harctéren levő munkatársunktól.)

Északi harctér, 1916. VI/1.

Kedves Szerkesztő uram!

Erdő itt minden, meg mocsár. Most csendes. (Igy volt a levél keltekor, június elsején, ma azonban nagyon is hangos ott minden. A szerk.) A háború zaja tova kergette a mocsárvilág lakóit, a hosszú lábú gólyamadarat, meg a nemesebb vadakat. Néha-néha hallani csak, amint egy őzike keresztül vágja magát a tábori őrs vonalán és menekül valami csendesebb tájak felé.

Az ilyen langyos június éjszakán, mikor egy-egy bagoly huhog a vén hársfán, kedvem kerekedik körüljárni az állásainkat és gyönyörködni egy korai hullócsillag futásában. Néha megtörik a csendet a figyelők lövése, mik zizegve törnek utat a sűrű lombok között. Megjön odaátrol is a válasz. Mintha beszélgetnének a két tábori őrs figyelői: „Te se alszol muszka sógor? — De én se ám!”

... Künn már szürkül a hajnal. Északkeleten a fák koronái fölött izzik egy sötétvörös sáv és sápadt hajnali fény dereng az égen. Fedezésem kis ablakából látni a „göncölszekeret”, balra az „arkturus” már gyöngyhajnali csillogását.

Három órától ötlig szolgálatban vagyok, ki megyek hát megvizsgálni a tábori őrsöket. A hajnali köd száll fel, nem látni a közeledőt, csak a lépések zaját hallani.

- Állj ki vagy?
- Vizsgáló.
- Jelszó?
- Zala.
- Előre!

És keresztül enged a drótakadályokon a harcsa bajuszu öreg honvéd. Lépteim zaját elnyeli a dorong-utra fektetett gypszyonyeg. Nem szabad nagyon hangosan lenni. A tulsó oldalon is nyitott fülekkel, szemekkel áll puszkája mellett a muszka sógor.

Kint az őrsön rend van, mint mindig. A hamvadó parázs körül ülnek, csendes pipaszó mellett a honvédek. Egyik száraz galyat akar rakni a parázsra. Megszólal az öreg Márton:

— „Kuka kezel Hásze mán főkötőbe jár a nap. Fene egy hévség van má ebbe a kullpintyóba”.

Mondja a galyat rakó:

— Jó beszé' kee. Akkurátusan. Odahaza má hívja a jérce a kis csibét. Illekor má én is kiballagék a fődekre”.

— „Na, én mék' nemsokára szabadságra. Az asszony lrgya, hogy e' kéne má férfi a házban” morgott a bajusza alatt Novák Márton.

— „Asszony beszéd tyukkaparás, veti oúa

nagyhetykén egy legényke. „Nem kő kee már asszonyfélének!”

Nagy a nevetés aztán. És tovább folyik a szó, a csipkedés. Ez a magyar honvéd áldott természete. Nem hagyja el az Isten adta jó humora sehol e világon, itt sem! Most, mint katona „honvéd” ott áll, kezében szuronyos puskájával, és némán figyel az erdő sötétjébe, majd megint a jókedvű zalai magyar, klt nem tudnak megtörni a háboru nélkülözéseit.

Olyan szívesen elüldögélek köztük, beszélve hazai dolgokról. De nemcsak én, mindnyájan, kik itt vagyunk honvédeinkkel tartunk jóban-rosszban. A legénység szereti tisztjeit nagyon. Kész érettség mindenre. Ahogy körülnézek a zászlóalj és századom tisztjein, valami néma büszkeség tölti el lelkemet, hogy itt lehetek én is köztük. *Darvas* és *Nuszl* százados urak, ez a két erős katonai egyéniség, összetartja, példásan egygá teszi ezt a legénységet. Rend és fegyelem, jóakarát és szeretet tényezői uralkodnak itt dőnhetetlenül.

Ilyen környezetben, az ilyen emberek között bátran mondhatom: „Jöhet a muzsika! Állunk elébe!”

Sokszor üdvözik

Rajz Feri,  
20, honv. hdpj.

## HIREK.

Érettségi a kanizsai gimnáziumban. Tegnap tartották a nagykanizsai főgimnáziumban a rendes szóbeli érettségi vizsgálatot, melyen *Kárpáti* Kelemen főigazgató elnökölt. Összesen tizenegyen tettek érettségit, köztük két fiatal hölgygimnazista: *Pályi* Ella és *Kádár* Melánia. Jelesen érett lett *Kondor* Ferenc, *Kondor* Adolf fakeskedő fia, jól érettek pedig: *Bors* Lajos és *Fülöp* József, kis ezüst vitézségi érmes, tartalékos 20-as honvéd zászlós. A többiek is mind sikerrel tették le az érettségit.

Rendcsinálás a kanizsai kőborcigányok között. Terjedelmesen ismertettük a minap azt a nagy munkát, amit most Nagykanizsán és az egész országban a kőborcigányok radikális és végleges megrendszabályozásával végeznek. Ma már üres a városház udvara, sztereterebbent onnét az első transzport, mintegy 20—25 cigányasszony s körülbelül ugyanannyi cigánygyermek. A cigányasszonyokat igazolvánnyal ellátva hazaküldték állandó tartózkodási helyeikre (a legtöbbször Petendre), ahol miként igazolták, mezőgazdasági munkások gyanánt vannak elszegődve. Előbb azonban elszedték tőlük 7 éven aluli gyermekeiket, akiket, mint már szintén közöltük, a szombathelyi gyermekmenhely vesz gondozásába, hogy belőlük dolgozó, államfentartó polgárokat neveljen. Azt meg se kíséreljük leírni, hogy a szegény cigányasszonyok milyen szivgyörcsős jelenetek között váltak meg maszatos gyermekeiktől. Szinte boldog volt azonban közülük öt cigányasszony, kiknek gyermekei még csecsemőkorban vannak. Minthogy a szoptatást igénylő csecsemőket nem lehet elszakítani az anyáktól, ezek is gyermekeikkel utaztak Szombathelyre, ahol a szükséges több havi időn át gyermekeik mellett lesznek. — Ezzel azonban még korántsem volt elintézve a kanizsai kőborcigányok megrendszabályozása, mert az eddig elintézettek tulajdonképpen nem is voltak kanizsai cigányok, csak a hétfői nagyvásárra jöttek be s itt érte őket az országos rendelet fogantatásának napja.

A kanizsai kőborcigányok jelenleg mind a békási erdőben vannak és pedig pontos szám szerint 79-en. Ezek között ma és holnap csinálnak rendet. Huszonnyolcat közülük ma délutánra rendelt be a városházára *Kiss* Lajos rendőrkapitány, a többit, — 51-et — pedig holnap reggelre. Ezek is mind igazolványt kapniak, 7 évnél fiatalabb gyermekeiket szintén a szombathelyi gyermekmenhelybe fogják beutalni s általában a már ismeretes korlátok közé szorítják egész további életüket.

Háznyulteremtés Pozsonyban. Követésre méltó példával szolgál az összes városoknak Pozsony, Pozsony sz. kir. város tanácsa ugyanis elhatározta, hogy a közgyűlés elé javaslatot terjeszt városi nyulteremtő telep szervezésére. A telepet a városi marhavásár telepen tervezik egyelőre 102 darab háznyullal. A város saját üzemében fogja árusítani a nyulakat. — E sokat tartalmazó rövidke hírhez csak annyit fűzünk hozzá, hogy a háznyul a legigénytelenebb és legszaporább állat, melynek husa minden tekintetben felér a legfinomabb csirkepecsenyével. Igazán oktalanság lenne, ha a 10 koronás marhavásárak alatt nyögő Nagykanizsán nem rendeznének be Pozsonyhoz hasonló háznyulteremtést,

Gyilkos kísérlet a homokkomáromi hegyen. Ma kora reggel azt jelentették a nagykanizsai csendőrzásparancsnokságnak, hogy az éjszaka Homokkomáromban, illetőleg az ahhoz tartozó u. n. homokkomáromi hegyen meggyilkolták *Kuzsner* György postakézbesítőt. Az első jelentés rablógyilkosságról szólt, amit valószínűsített az a körülmény is, hogy *Kuzsner* gyakran kézbesített pénzeket is, s néha nagyobb összegű kincstári pénz szokott nála lenni. Nyomban kisetelt egy csendőrzásparancsnok Homokkomáromba, hogy a nyomozást megkezdje, mire azonban odaértek, akkorra már kiderült, hogy nem is gyilkolták meg a postakézbesítőt, csak meg akarták gyilkolni. Az eset részletei ezek: *Kuzsner* este 10 órakor néhány percre kiment a homokkomáromi hegyen levő pincéjéből, s ekkor a sötétben elébe toppant egy magas alak és baltával fejbe vágta őt. *Kuzsner* megtántorodott, de nem vesztette el testi és lelki erejét, hanem megfordulva futásnak eredt. Így jutott harmadik szomszédjának, *Polai* Józsefnek pincéjéhez, ahol összeesett. Jajveszkelésére *Polai* felébredtek és bevitték pincéjükbe. Itt találtak rá ma délelőt a kanizsai csendőrök, de a rettenetesen meglekelt fejű ember nem volt már eszméleténél, hanem *Polai* József mondta el az éjszaka történetét a csendőröknek. *Kuzsner* állapota életveszélyes; valószínűleg még ma beszállítják a nagykanizsai kórházba. A titokzatos éjjeli támadás után nagy eréllyel nyomoznak a csendőrök.

Boldog Dombóvár. Az asztalunkon itt fekszik előttünk az ujdombóvári vasúti vendéglő étlapja, amellyel *Szigethy* Ede vendéglős szolgál az utasoknak. Kanizsai árakhoz szokott szemünk alig akar hinni az irásnak, olyan csodálatos kis árak mosolyognak felénk; *Sonkás* lepény 1 K 20 f., nyárson sült 1 K 50 f., sertéskaraj 1 K 50 f., borjuvesés 1 K 50 f., ürücomb 1 K 50 f., borjuszegye 1 K 50 f., székely sült 1 K 50 f., fejes és ugorkasaláta 50 fillér, ecetes ugorka 20 fillér. Ha az ételek olyan jók, mint amilyen olcsók, akkor igazán boldogság lehet dombóvári embernek lenni.

Katonák kaszálják a szénát. Zalaegerszegről jelentik: A honvédelmi miniszter értesítette Zalavármegye alispánját, hogy ha

valahol nincsen elegendő munkaerő, a katonai parancsnokságok a szénalekasztásra adnak katonát, de ez esetben 10 koronáért métermérsánként köteles a szénatulajdonosa a szénát a katonai parancsnokság rendelkezésére bocsájtani.

## Színház.

\* Az első színházi előadás. Ugy a közönségnek, mint a konzorciumos alapon dolgozó színtársulatnak legfelfokozottabb igényeit is teljes mértékben kielégítette színtársulatunk kanizsai szezonjának megnyitó előadása. Szépen megtelt az aréna és pompás volt az előadás. Szerencsés volt már a darab megválasztása is, melynek keretében a társulat drámai részének java erőt mutatkozott be. A főszereplő, *Csige* Böske öt év óta, amikor Nagykanizsáról elkerült, mit sem változott. Ugy külső megjelenése, mint pazarul színes játéka régi fényében tündökölt. Mit mondjunk *Szilcs* Irénről, *Gózonról*, *Izsó*ról, *Zalay* Margitról? Eleget mondott a rengeteg taps, amit egész estén át arattak és a közönség száján terjengő jóslás, hogy igen jó szezonja lesz az idén Nagykanizsán a színtársulatnak.

Felelős szerkesztő: **Gürtler István.**

**Elveszett** a Magyar-utca elejétől a Steiner pék házáig vezető úton egy szurkozott ponyva. A becsületes megtaláló sziveskedjék azt a rendőrkapitányságnál átadni, ahol illő jutalomban részesül.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát **SZIVOS ANTAL** műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt áron kapható. — Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.

**Parádés kocsis**  
kerestetik vidékre  
Jó fizetéssel és kedvező föltételekkel.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Uránia** MOZGOKEP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön és pénteken, június 8. és 9-én

**Hódító huszárok**

dráma 4 felvonásban. Írta Adorján I.  
Főszerepet játsza GERÖFFY ARANKA  
a nagykanizsai közönség előtt is jól ismert primadona.

A féltékeny jegyesek  
vigjáték 2 felvonásban.

Abaka ipar Cebu szigetén  
természeti kép.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 2  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

**Hirdetések felvételnek**  
e lap kiadóhivatalában.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilttér és hírdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gulenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal táviratai.

### Lanyhul az orosz offenzíva.

Sajtóhadiszállás. Az orosz offenzíva engedett hevedéséből. Az ellenség támadásait Kolkínál és Novo Alexiniectől északra terjedő fronton mindenütt visszavertük. A A besszaráblai arcvonalon nyugalom van. E csendesebb napok azonban még korántsem jelentik az orosz offenzíva végét.

### Az orosz offenzívát Bukovinára is kiterjesztik.

Stockholm. Pétervárról jelentik, hogy az orosz offenzívát az egész bukovinai frontra ki fogják terjesztetni. A támadás főcélja, természetesen a régi orosz törekvések középpontja, Csernowitz.

### Giolitti — háboruspárti (?)

Genf. A párisi Petit Journal római értesülése szerint Giolitti volt olasz külügyminiszter, aki tavaly a háboruellenes párt vezére volt, álláspontot változtatott és a képviselőházban a háború folytatása mellett foglalt állást.

### Angol ellenoffenzíva készül Nagy ellenséges készülődések a nyugati harctéren.

Berlin. A Lokalanzeiger jelenti, hogy a németek újabb eredményes támadásai folytán Verdun körül az ostromgyűrű egyre szűkül. A Soissons és Ypern közötti arcvonalon a franciák lázasan csoportosítják át erőiket. Az angol frontot szintén a legnagyobb sietséggel igyekeznek megerősíteni. Nagy csapatömegeket hoztak Angliából Flandriába, amelyekkel ellenoffenzívára készülődnek. A kanadai csapatokat gyávaságuk miatt súlyosan megbüntették. A Verdun körüli vesztésgeljes harcokban a legfiatalabb francia korosztályok tömegei pusztultak el. Vaux erőd eleste rendkívül elkeseredést szított a francia közvéleményben az an-

golok ellen. De a francia hadvezetőség azt hangoztatja, hogy az angoloknak és belgáknak utolsó csepp vérükig az Ypern körüli állásokat kell megvédelmeznük.

### Az angol veszteség pénzbeli nagysága.

Rotterdam. A londoni Daily Mail legutóbbi számában részletes kimutatást közöl a skagerraki tengeri csatában szenvedett angol veszteségek pénzbeli egyenértékéről. A kimutatás szerint a Queen Mary 2,085.000 font sterlingbe (50 millió korona), az Indefatigable, Indivisible, Defence és a Black Prince egyenként 700.000 font sterlingbe (17 millió korona) került.

### A bolgár országgyűlés összehívása.

Szófia. A szobranjel több sürgős háborús törvényjavaslat elintézése végett június 21-re királyi kéziratral egybe hívták.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Északkeleten a harcok hevesek voltak, Kolkínál, Novoalexiniectől északra, Tarnopoltól északnyugatra és a Dnjeszter mellett orosz támadásokat az ellenség súlyos veszteségei mellett utasítottuk vissza.

A besszarábiai határon csend uralkodott.

Olasz hadszíntér: Csapatunk az Asiago-fensíkon elfoglalták a Monte Sissemolt és a Monte Melettától északra az alpiniktől erősen megszállott Monte Castelgombertot. Nehéz mozszáink tűz alá vették a Monte Lisert, a primolanoi megerősített terület nyugati páncélművét. Az elfogott olaszok száma 23 tisztel és 550 főnyi légénységgel növekedett, zsákmányunk pedig 5 gépfegyverrel.

Tengeri repülőink a porto guarol, latisanal és pallacuolol vasúti építményeket, Grado belső kikötőjét és egy ellenséges tengeri repülőállomást bőségesen bombázták, szárazföldi repülőink pedig a schiol és schiopenei pályaudvarokra dobtak le bombákat.

Délkeleti hadszíntér: Változatlan.

Höfer, altábornagy.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.

## HIREK.

Az OMKE-flók közgyűlése Nagykanizsán. Június hó 22 ikén (Urnapiján) tartják az OMKE nagykanizsai flókja és a Nagykanizsai Kereskedők Társulata együttesen évi rendes közgyűlésüket Grünhut Henrik elnöklele alatt. A közgyűlés szokásos tárgysorozati pontjain kívül szerepel még az idei közgyűlés programján a Nagykanizsai Kereskedők Társulata egész tisztikarának választása, továbbá két elnöki előterjesztés és pedig az egyik a Pozsony—nagykanizsa—flumei közvetlen vasúti összeköttetés tárgyában, a másik pedig a Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítésének kérdésében. Az idei közgyűlés iránt Nagykanizsa kereskedelmi köreiből a legnagyobb érdeklődés mutatkozik.

Uj villamos szerződés a város és a Franz r. t. között. A jelenlegi egyenáramról a forgóáramra való áttérés technikai és pénzügyi szükségesség a nagykanizsai villanygyára Franz részvénytársaságra. Például forgóáram nélkül lehetetlen a vidéknek bekapcsolása a kanizsai villamoshálózatba. A nagy átalakításokkal járó változás azonban csak a város hozzájárulásával eszközölhető, amint ezt a város és a cég között kötött szerződés megszabja. Tudvalevőleg hosszabb tárgyalások folytak már a város és a Franz r. t. között a szerződés megfelelő módosítása iránt, de a tárgyalások megakadtak és pedig azon, hogy a cég 18 évi koncessiójának félévvel való meghosszabbítását kérte, vagyis hogy a villanygyár majdan félévvel később menjen át a város tulajdonába, mint ahogyan az eddigi megállapodás szól. Viszont a Franz r. t. nem akarta elfogadni a városnak azt a kívánságát, hogy az árammérő villanyórák a koncessió lejártakor díjtalanul a város tulajdonába menjenek át, valamint azt sem, hogy az új szerződés szerint ezentúl a város a vállalatnak minden bruttó bevételéből részesüljön (pl. a villamos árammal nem pénzért, hanem részesedés fejében törtéző cséplésekből is). Közel félévvel át szünetelt a tárgyalás, mígnem a minap a Franz r. t. igazgatója arról értesítette dr. Sabján Gyula polgármestert, hogy elfogadta a föltételeket és a tárgyalások folytatását kéri. Ez tegnap fejeződött be a város régi villamos szakértőjének, Hollós József műszaki főtanácsosnak jelenlétében s abban a Franz r. t. igazgatója, Pongor Henrik, a fémközpontnak egy kiküldöttje, Nagykanizsa város képviselőjében pedig dr. Sabján Gyula polgármester és Székely Nándor városi mérnök vettek részt. A tegnap délelőtt aláírt megállapodás szerint a Franz r. t. elfogadja a fentebb körvonalozott megállapodásokat. A városnak a villanygyárból járó haszonrészesedése (ami jelenleg évi 12000 koronának felel meg) már most, július 1-től kezdetét veszi, a villanyórákért pedig a fogyasztók ezentúl évente nem 12 koronát, hanem csak 8 korona használati díjat fizetnek, ha pedig 1500 drb ilyen óra lesz használatban, akkor 7 koronát, 3000 óránál pedig csak 6 koronát. Mindezekkel szem-

ben pedig a Franz r. t. kötelezi magát a városi vezetékálózatnak egy éven belül való átépítésére (a főbb utcákon földalatti kábelek elhelyezésére) és az utcai közvilágítás megjavítására.

A kanizsai vöröskeresztes gyűjtés. Tulajdonképpen egyetlen egy napon, Péter Pál napján kellene rendezni az országos programnak megfelelően a nagykanizsai vöröskeresztest gyűjtést is, de mint ismeretes, a kanizsai bizottság igen helyes gyakorlati érzéssel úgy határozott, hogy több hétre terjedő gyűjtést rendez és pedig minden ház, minden család felkeresésére vállalkozó urihölgyek segítségével. A rendkívül terhes, de annál nemesebb feladatot összesen harmincan vállalták Nagykanizsa város urihölgyei közül, akiknek működési programját tegnap állították össze, s legnagyobb részét már meg is kezdték 10—12 napra tervezett turnéjukat. Az alábbiakban közöljük, hogy mely utcákban és tereken kik végzik az adománygyűjtést:

Főtér, Erzsébet-tér: Dr. Rotschild Jakabné, dr. Szabady Lőrincné.

Kisfaludy-utca: Viosz Ferencné, Szanvéber Józsefné.

Sugár-ut, Rozgonyi-utca: Dreven Lajosné, Weisz Tivadarné.

Csengery-utca: Markó Nándorné, Árvai Adolfné.

Kazinczy-utca: Samuely Ottóné, Reichenfeld Gyuláné.

Zrínyi Miklós-utca, Nádor-utca: Sommer Ignácné, dr. Fischer Józsefné.

Batthyány-utca: Ötvös Emilné, Oroszváry Gyuláné.

Főtér, Eötvös-tér, Teleky-ut: dr. Kreisler Józsefné, Csizmadia Vilma.

Deák-tér, Széchenyi-tér, Szentgyörgyvári-utca, Kossuth Lajos-tér: dr. Plihal Viktorné, Forbát Arturné.

Király-utca: dr. Kiss Lászlóné, Pongor Henrikné.

Vasuti állomás: Schilhan Jánosné, Barcza Ignácné.

Kinizsy-utca, Arany János-utca, Magyar-utca: Földes Miklós, dr. Hamburger Jenőné.

Kölcsey-utca, Rákóczi-utca: Poredus Antalné, Sirém Tivadarné.

Szemere, Csányi László és Gyár-utcák: Deák Péterné, Kayser Elekné.

József főherceg-ut és Vörösmarty-utca: Kövesdi Boér Gusztávné, Lázár Margit.

Kivülük vállalták még a gyűjtés munkáját: Záborszky Zoltán, az Osztrák-magyar bank nagykanizsai fiókjának főnöke, Börzsey Tivadar plebános, Tyll László alezredes és Jókuthy Géza őrnagy.

Az adománygyűjtéssel kapcsolatban tagokat is gyűjtene a nagykanizsai Vöröskereszt-egyletnek. Tekintettel arra, hogy az évi tagsági díj mindössze 2 korona, a gyűjtési akciónak ez a része is igen eredményesnek ígérkezik. Tevékenyen részt vesznek a vöröskeresztes gyűjtésben az összes felekezetek nagykanizsai papjai is, akik a templomokban a szószékekről szövegeket felhívják adakozásra. Értesülésünk szerint a helybeli izraelita templomban a pünkösd-i ünnepek alatt máris igen szép összeg gyűlt egybe a Vöröskereszt részére. Péter Pál napján már semmiféle gyűjtés (perselyezés sem) lesz Nagykanizsán, hanem a városi kertben (a Polgári Egylet kertjében) a színtársulat közreműködésével kabarét rendeznek s ennek jóvedelmét csatolják a most folyamatban lévő gyűjtés eredményéhez.

Nagykanizsa közegészségügye májusban. A minap terjesztette be dr. Rátz Kálmán városi orvos Nagykanizsa város

polgármesteri hivatalához Nagykanizsa májusi havi közegészségügyi állapotairól szóló részletes jelentését. Ennek közérdekű tartalma a következő: Az időjárási viszonyok egész május hó folyamán mindvégig kedvezőek voltak, a hónap legnagyobb részében derült, meleg időjárás uralkodott sok csapadékkal. — A közegészségi állapotok a felnőtteknél kedvező volt, körjelleg nem uralkodott, a megbetegedések száma csekély volt; a gyermekek közegészségi állapota ugyancsak kedvező volt, észleltettek az emésztő és légzőszervek hurutus bántalmat. A betegségek lefolyása kedvező volt. A járványos és fertőző betegségek közül a következő esetek fordultak elő május hó folyamán Nagykanizsán: diftériusz 1, tifusz 1, vörheny 5 és hólyagos himlő 1 esetben. A tavaszi védőhimlőoltás május hónapban befejeztetett. Törvényszéki és rendőri boncolás, öngyilkosság, véletlen szerencsétlenség által való kimutatás, szerencsétlen születés, vesztetés, gyermekgyilkosság egy esetben se fordult elő. Elmeokornak három esete fordult elő májusban Nagykanizsán és pedig egy 43 és két 32 éves férfinál. Haldíeset 38 volt és pedig a következő halálokokkal: agykori kimerülés 7, tüdőbántalmak 13, agybetegségek 3, bőrlöb 1, tüdőgümőkór 5, vérmérgezés 1, bujakór 1, gerincgysorvadás 1, veselob 2, ránggörcs 2 és rákos betegség 2 esetben.

Befizetések elhalasztása. A Nagykanizsai Takarékpénztár által alapított Önszegélyző Szövetkezetnél a f. hó 12-ére (hétfőre) eső befizetések az ünnep miatt f. hó 16-án, azaz pénteken d. e. lesznek megtartva.

A Délzalai Takarékpénztárral Egyesült Önszegélyző Szövetkezetnél a f. hó 12-ére eső befizetések az ünnep miatt folyó hó 16-án, azaz pénteken délelőtt lesznek megtartva.

Elveszett. A Csengery-uton, a Hajcsár-uton, vagy a Kazinczy-utcában tegnapelőtt délután elveszett egy ezüst női óra (egy fedél, arannyal díszítve) és hozzátartozó lógó arany lánc. Tekintettel arra, hogy igen becses családi emlék, szíveskedjék a becsületes megtaláló azt a rendőrkapitányi hivatalban átadni, ahol illő jutalomban részesül.

## Színház.

\* *Vagy ő, vagy senki.* Vékonymeséji, könnyű nyári operettben mutatkozott be tegnap a társulat operett-személyzete. A bemutató nagyon jó benyomást keltett, sikerült a közönség figyelmét a darab érdemén felül lekötöni. *Peterdi Etel* úde énekéért és bájos játékáért nyíltzini tapsokat kapott. Partnere Tóth József is kiérdemelte a tetszést, Réthy Margit, Fekete Rózsi, Dorman Juci, Izsó, Borbély, Baranyai sok színt vittek a sablon-szerepekbe. Jók voltak a többiek is valamennyien.

\* Színházi hírek. A tegnapi nagyszerű estén bemutatkozott új operett-személyzet újabb formációban ma este folytatja bemutatkozását Strauss Oszkár „Legénybucsu” című világhírű táncos nagy operettjének kanizsai premierjével, mely a mai és holnapi előadásra van kitűzve. A pünkösd-i ünnepek alatt négyszer játszik a társulat és pedig pünkösdvasárnap délután az „Obsitos” c. operettet, este amint már említettük, a „Legénybucsu”, pünkösd hétfőn délután a „Limonádé ezredes” és este az „Eleven ördög” című pompás nagy operettet. Kedden ismét premier lesz a kanizsai arénában és pedig egy bájos operettjüdonságnak, a „Korzó szépe” címűnek bemutatása, mely a pesti Királyszínház-

nak sláger operettje volt. Szerdán dráma premier, Bródy Sándor világhírűvé lett „Lyon Lea” című színjátéka van heti műsorra tűzve, melyből nagy előkészületek folynak. Csütörtökön a „Vagy ő, vagy senki” nagyszerű táncos operettnek lesz a második előadása, pénteken pedig a „Van-e babája”, rendkívül kacagtató, pikáns bohózat kerül színpadra. A jövő hét utolsó két estőjére (szombaton és vasárnap) a „Bájos ismeretlen” c. operettbemutatót és a „Vöröshaju” c. régi népszínművet tűzte előadásra a hatalmas repertoárral dolgozó direktió.

Felelős szerkesztő: Gürtler István.

Az első Magyar Alta'ános Biztosító Társaság  
Főúti palotájában  
**3 és 4 szobás lakások**  
fürdőszobával és egyéb  
mellék helyiségekkel  
augusztus hó 1-ére kiadók.

Izületi, anyagcsereforgalmi-  
bántalmaknál és gyermekeknél

# LIPIK

46C<sup>o</sup> radióaktív jódos hév- és iszap-  
fürdői felülmulthatlan gyógyhatásuak.

Összes intézmények üzemben.  
Prospektus kívánatra. — Fürdőigazgatóság.

Kossuth Lajos-tér 23. sz. alatt

egy szép ház több  
melléképülettel együtt

## eladó

Ugyanott egy nagyobb könyvtár is eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Uránia** MOZGÓKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Szenzáció!

Szombat és vasárnap, június 10. és 11-én

## A Ballet táncosnő

Irta: JAKOBY GY.

Detektív dráma 3 felvonásban.

Diadalmas offenzívánk Szerbián keresztül  
aktuális.

Turisták utban a bárom szent-kut tele  
Schascha film-gyár felvétele.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepnapon az első előadás 2  
órákor, az utolsó előadás pedig 9 órákor.

## Parádés kocsis

kerestetik vidékre

Jó fizetéssel és kedvező feltételekkel.

Cím a kiadóhivatalban.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vldékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyiltilér és hirdetések megállapított árak szerinti.

Alapította:  
Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gulenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Viszavert orosz támadások Wolhyniában nyugalom.

Sajtóhadiszállás. A Styren Kolkytól nyugatra az ellenség át akart kelni a folyón, de összes kísérlettel csapataink megfúszították. Wolhynia egyéb pontjain nyugalom uralkodik. Az Ikva folyó mentén jelentéktelen harcok voltak. Északkelet Galiciában és Tarnopoltól északnyugatra elkeseredett harcok vannak folyamatban. Az oroszok kétségbeesetten támadtak különösen a vasutvonal mentén. Viszniovcenál és a Strypa mentén pünkösdi reggel támadnak az oroszok leghevesebben, de tűzérségi tűzünk csakhamar visszavetette őket. Bucsnánál a mi csapataink megtámadták az ellenség állásait és másfélzászlóaljnyi oroszot foglyul ejtettek. Kelet Bukovinában utóvédharcok folynak. Az ellenség ily kis területen sohasem összpontosított oly nagy erőket, mint itt. Hős katonáink emberfeletl munkát végeznek az itt dúló rettenetes ütközésekben.

### A pünkösdi harcok.

Csernovitz. Az oroszok minap megindított offenzívájuk során új taktikát követnek. Tudnillik tartalékaikat a front mögött 8—10 kilométernyire állítják fel. Pünkösdi vasárnapján erős tűzérségi előkészítés után, mely később pergőtűzzé fokozódott, az oroszok három ízben rohamoztak állásaink ellen, de mindannyiszor nagy veszteségeket okozva nekik visszavertük őket. Arkaink előtt halomszámra fekszenek az oroszok halottai és sebesültjei. A pergőtűz bár 8 óráig tartott, nem tett kárt állásainkban s azt rendületlenül állták honvédeink.

### Az olasz kormányválság.

Az angol követ ragaszkodik Sonnino-hoz.

Lugano. Az olasz parlament bizalmatlansági szavazásával megbuktatott olasz kormány tegnap két óras minisztertanácsot tartott. Ma reggel az olasz miniszterek megjelentek a királyt helyettesítő génuai hercegnél. A helytartó hosszan tanácskozott Salandra minisz-

terelnökkel, aki ezután Sonnino külügyminiszterrel tanácskozott. Sonnino később fogadta az angol, francia és orosz nagyköveteket. Az angol nagykövet igen nagy erőfeszítéseket tesz, hogy Sonnino az olasz kormányban is külügyminiszter maradjon.

### Salandra nem akar újából vállalkozni.

### Ki lesz az új miniszterelnök?

Lugano. Rómából táviratozzák: A parlamenti szavazás eredménye Salandrát nagyon felingerelte. A miniszterelnök kijelentette, hogy semmi körülmények között se hajlandó újából vállalni a kormányalakítást.

**Beavatott helyrői származó  
hir ezert nemzeti kormány  
fog alakulni Toselli miniszter-  
elnökkel az élén.**

### Olasz lap az olasz királyné ellen.

Lugano. A milánói Stampa, Giolitti lapja, az alábbi tartalmu óriási feltűnést keltő cikket közli legutóbbi számában:

Nagy baj, hogy az olasz királyné aktíve beavatkozik a politikába. A crnagócok patronája, a szépséges pástorleány hűséges védője a szláv érdekeknek. Ez okozta azt, hogy a múlt évi májusban tévutra jutott az olasz kormány, mert a királyné a háboruspártiakkal tartott. A helyzet szomorú, de akármilyen szomorú is, forradalomtól nem kell tartani.

### Höfer jelentése.

Budapest, (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Bukovina északkeleti részében csapatainknak az ellentéltől való elvonása heves utóvédharcok között ment végbe. Az ellenségnek egy Bucsnától északnyugat felé előrenyomuló csoportját német és osztrák-magyar ezredek ellentámadása visszavetette; itt 1300 oroszot fogtunk el. A Vinnovcziktól keletre fekvő magaslatokon ma reggel az oroszok egy erős támadása tűzérségi tűzünkben omlott össze. Kozlowtól keletre portyázó különítményeink az oroszok egy előretolt őrsét elfogták.

Tarnopoltól északnyugatra szakadatlanul nagy heveséggel folyik a harc. A Woreciowkánál ismétellen említett hadállások több ízben cseréltek gazdát. Az Ikva mentén és Wolhyniában tegnap aránylag csend uralkodott. Kolkytól nyugatra csapataink az oroszoknak egy átkelési kísérletét húsították meg. Az ellenség veszteségei itt is, mint ál-

talában mindenütt, megfelelnek kiméltelen lö-megtámadási módszerének.

Olasz hadszíntér: A délnyugati harctéren a helyzet változatlan. A Dolomítokban, valamint a Brenta és Etsch közli harc vonalunkon az olaszokat, ahol csak támadtak, visszavertük. Délkeleti hadszíntér: A helyzet változatlan.  
*Höfer, altábornagy.*

## HIREK.

### Carrière.

(18 éves katona-flam emlékkönyvébe.)

Besorozlak katonának  
Tegnap engemet,  
Megnézte a doktor bácsi  
Ifju testemet.  
— Szeme, füle egészséges,  
A tüdeje ép,  
Visszere nincs, nem ludtalpu,  
Szabályosan lép.

Beoroztak. Honvéd leszek,  
Nem délceg huszár,  
Bevonulok, — bevonulni  
Ugyebár muszáj? —  
Kiképeznek, marsba tesznek,  
Frontra kerülök,  
Szép hazámért hónapszámra  
Árokban ülök.

Az árokból parancsszóra  
Sturmra rohanok,  
Egy-két-kilenc muszka-tesztvért  
Gyomorba szúrok.  
Köröskörül falvak égnek,  
Égig ér a füst.  
Hős mellemet ékesíti  
Kis- és nagy-ezüst.

Száz csatában, száz veszélyben  
Az első vagyok,  
Bátorságból, hősiségből  
Órákat adok.  
Végre mégis — ah, mily malheur! —  
Megsebesülök,  
Nagy-arannyal, vaskereszttel  
Hazakerülök.

Ha falumban falábammal  
Végigkopogok:  
Ablak nyílik, száz leányszív  
Utánam dobog.  
Könyes szemmel szalad elém  
Drága jó Anyám:  
— Édes flam, én szerelmem,  
Vitéz katonám!...

Azonban ha fordítva lesz  
S fübe harapok,  
Roklnól-mocsarak közli  
Halva maradok:  
Ne sirjatok! Égbe szálltam,  
Onnan figyelek  
Győzelemért Imádkozó,  
Katona-gyerekek.

Toth Albert.\*

\*A szerzőnek Iskolapor c. kötete sajtó alatt.

Dr. Hegedüs György második vitézségi kitüntetése. A hivatalos lap pünkösdi számának közlése szerint öfelsége elrendelte, hogy dr. Hegedüs Györgynek, a nagykanizsai 20. honvédegyalozozred tartalékos főhadnagyának az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért legfelsőbb elismerése tudtul adassék. A Signum laudis már második vitézségi kitüntetése dr. Hegedüsnek, aki első ízben a világtörténelmi nevezetességű limonovai csatában szerezte meg a vitézi cselekedetek elismerésének nagyértékű külső jelét, a III. oszt. katonai érdemkeresztet, míg most a Signum laudis-szal a doberdói fensikon féléven át ezer halálveszedelem között századparancsnoki minőségben véghezvitt bravurjait honorálta a legmagasabb fórum. Dr. Hegedüs György jelenleg mint beteg Nagykanizsán tartózkodik s újabb kitüntetéséhez máris számosan gratulálták.

Postafőtiszt ki nevezés. A kereskedelemügyi miniszter Winkler Ferenc posta és táv. tisztet, Pintér Sándornak, Nagykanizsa város hatósági mázsakezelőjének vejét a Szombathely-pályaudvari postánál főtisztte nevezte ki.

A Nagykanizsai Széplő Egyesület választmányi ülése. Hosszu stagnálás után a Nagykanizsai Széplő Egyesület is hallatja ismét szavát. A Nagykanizsa város fejlődésében legnagyobb szerepet betöltő egyesület szombat délután választmányi ülést tartott, amelyet elnök és alelnök híján Szommer Náthán mint korelnök vezetett. Dr. Villányi Henrik a Széplő Egyesület nemrég elhunyt elnöke, az egész intézmény spiritus rectoráról, Tripammer Gyuláról emlékezett meg vázolván azt a veszteséget, amit halálával úgy az egyesület, mint az egész város szenvedett. Majd a kanizsai sétaternek igen sok szót kívánó ügyével foglalkozott. Mindenekelőtt azokat a fogyatkozásokat tette szóvá, amik a sétateren észlelhetők, ezek között főleg a gyermekjászóteri hiányát, továbbá az illemhelykérdésnek rendes és végleges megoldását. Továbbá arról szólt, hogy a sétateren milyen féztelen garázdálkodást üznek főleg a Landwehrek. A választmány magáévá tette a felszólaló előterjesztéseit s a gyermekjászóteri és az illemhelykérdésnek lehetőleg még ez évben való megoldását határozta el, a sétateri közrend helyreállítása végett pedig megkeresi a nagykanizsai katonai üdülőtelepek parancsnokságait, hogy a sétater őrzésére naponta megfelelő számú őrséget rendeljen ki. Dr. Neumann Ede azt indítványozza, hogy az iskolaigazgatók megkeresése révén a tanulólétszám is megfelelő intélemben részesüljön, hogy a közvagyonot jobban kímélje. A Széplő Egyesület közgyűlését július 2-ára tűzték ki, ahol a mandatumok lejárása folytán esedékes tisztikari választásokat fogják eszközölni. Az elnöki szék betöltésének előkészítésére hat tagú jelölő bizottságot delegáltak, melynek tagjai Eperjessy Gábor, Gürtler Ferenc, Jozsitovics Milivoj, Szommer Náthán, Spitzer Gyula és dr. Villányi Henrik.

A mal sorozás. Ma reggel 8 órakor kezdődött meg a Poigari Egyet nagytermében a nagykanizsai 19—36 évesek ujasorozása, melyet három idegen katonatiszt intéz. A sorozást szintén egy idegen ezredbeli segédorvos végzi. Ma délelőtt a 19—24 évesekkel végezték, akik között szép számmal akadt jó katonanyag. A ma besorozott kanizsaiak között vannak az alábbiak: Vajnovics Lajos városi iktató, Jászay Lajos a Központi Jóléti Iroda titkára, Grünhut Andor magánhivatalnok, Rácz József és Varga Antal főgimnáziumi

tanulók, Anhofer József tanítójelölt, Buksz István és Francis Lajos magánhivatalnokok, Czérk Ferenc órás, Lenoczky Mátyás kereskedősegéd, Bors Lajos érettségit tett gimnázista, Strauss György magánhivatalnok és Kiss Ernő cukrászsegéd.

Évzáró vizsgálatok. A nagykanizsai izr. elemi iskola vizsgálatát Sugár-ut 14. sz. alatt a következő sorrendben tartatnak: F. hó 18-án d. e. 9 órakor az I. fiuosztály. 19-én d. e. 9 órakor a II. leányosztály. 19-én d. u. 3 órakor a II. fiuosztály. 20-án d. e. 9 órakor a III. leányoszt., d. u. 3-kor a III. fiuosztály. 21-én d. e. 9-kor a IV. leányoszt., d. u. 3-kor a IV. fiuosztály. A vizsgálatok nyilvánosak.

Ipari munkabizottságok szervezése. Az Ipartestületek országos szövetsége átiratot intézett a nagykanizsai Ipartestülethez, amelyben javasolja, hogy a mezőgazdasági munkabizottságok mintájára ipari munkabizottságok alakíttassanak, amelyeknek az lenne a rendeltetésük, hogy megállapítsák, milyen városi és községi közmunkákat lehetne azonnal, vagy adott időn belül kiadni, másrészt gondoskodnának a munkák igazságos és méltányos elosztásáról, esetleg támogatnák az érdekelt iparosokat a szükséges hitel, nyersanyag és munkaerő megszerzésében is. Az Ipari munkabizottságok szervezésére azért van szükség, mert vannak olyan iparágak, amelyek a háboru miatt elvesztették munkaterületeiket és támogatás nélkül a kézműiparosok nagy részét a teljes tönkretetés fenyegeti. A létesítendő ipari munkabizottságok felhívással fordulnának a nagyobb cégekhez, vállalatokhoz, uradalmakhoz és magánosokhoz is, hogy a háboru utánra halasztott munkáikat már most adják ki, mert a háboru után megnövekedő munkaalkalmak az ipari munkákat megdrágítják és megnehezítik a megrendelések elvállalását.

Vasuti előmunkálati engedély meghosszabbítása. Zalavármegye hivatalos lapja közli, hogy a kereskedelmi miniszter a Dunántúli h. é. vasut részvénytársaságnak a Zala-lövőtől Rédicsig vagy Csömödérig, továbbá Alsólendvától Muraszombaton át Szentgót-hárdig vagy Gyanafalváig, végül Muraszombattól Radkeraburg irányában az országhatárig vezetendő szabványos nyomtávu helylérdékű vasutvonalakra kiadott és legutóbb 1915. február 27-én meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét további egy év tartamára meghosszabbította.

Az intelligenciapertli. Még a 45—46 évesek múlt havi bevonulásakor történt a kanizsai 20-as honvéd laktanyában. Egy jól táplált és jól öltözött ur rapportra jelentkezik és bejelenteli igényjogosultságát az önkéntesi karpaszomántra.

- Kérem alássan a stráfot!
- Az önkéntesi karpaszomántot érti?
- Igenis.
- S milyen alapon?
- Az intelligencia alapján.
- Ugy? Hát milyen iskolákat végzett?
- Négy elemi. De van három házam.
- Négy elemi? Nem gondolja, hogy ez mégis csak csekély bizonyíték?
- Micsoda? Négy elemivel három házat szerezni? Hát akkor mi az intelligencia, ha ez nem az?



Ajánlatos, ha a mal emelt árak mellett zseb, fali és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

## Színház.

\* Játszik már a zenekar. Szombat este a Legénybucsu bemutató előadásakor igaz örömmel konstataálta a színház szépszámu közönsége, hogy már nem zongora kíséri az operett-előadást, hanem a katonazenekar. A 12. Landwehrzenekar ugyanis szinte emberföldtől igyekezettel tanulja a szintársulat óriási operettreperloárját s már szombat este alkalma nyíllott az előadásra is résztvenni. Ma egyébként a színigazgató röplőcédulákat is bocsátott ki, melyeken tudatja, hogy ma este a Korzó szépe című operettpremier is katonazenekarral lesz és hogy ezentul minden operettelőadást a Landwehrzenekar kísér.

Felolós szerkesztő: Gürtler István.

**MOZGOKEP - PALOTA**  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 229

Kedden, június 13-án szinre kerül

**Az anyósom házasodik**

vigjáték 3 felvonásban

**A tengerész menyasszonya**

dráma 3 felvonásban.

**A Jura hegység**

szines természeti felvétel.

Előadások hétköznapiokon 6 és 9 órakor, vasár- és ünneppanapon az első előadás 2 órakor, az utolsó előadás pedig 9 órakor.

## Parádés kocsis

kerestetik vidékre

Jó fizetéssel és kedvező föltételekkel.

Cim a kiadóhivatalban.

## GUTENBERG

## NYOMDA



Üzletkönyvgyár

Vonalozóintézet

NAGYKANIZSA, Csengery-ut 7. sz.

Minden legkisebb nyomtatványrendelést nagy gonddal szállit.

Saját gyártmányu üzletl-

könyvek minden nagyság-

ban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

Zalai Hirlap kiadóhivatala

Hirdetéseket jutányosan felvesz.



# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyen szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilvált és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Tisza a helyzetről.

Nincs baj az orosz fronton.

Károlyi interpellációja a békefeltételkről.

A képviselőház mai ülése.

Budapest. A képviselőház mai ülésén feszült érdeklődés közben emelkedett szólásra gróf Tisza István miniszterelnök, hogy nyilatkozzon a hadi és külügyi helyzetről. A még folyó ülésről telefoni tudósításunk a következő:

— Kötelességet mulasztanék el, —  
ugymond — ha fel nem használnam az alkalmat, hogy a harctéri helyzetről nyilatkozzam. Az év elején, legutolsó tanácskozásunk óta, a januári bukovinai és besszarábiai orosz offenzíva és a verduni eredmények hozzájárultak a helyzet megérleléséhez. Az országgyűlés megnyitása előtt indult meg offenzívánk Olaszország ellen oly dicső eredményekkel és fegyvertényekkel, amelyek teljes jelentőségéről még nem nyilatkozhatom. Most kezdődött meg az oroszok offenzívája is, mely mint a jelentésekből megállapíthatjuk két helyen, Bukovinában és Wolhyniában sikereket ért el. Nem kicsinyelhetem az események jelentőségét, de a teljes őszinteség kötelezettsége mellett és szavaim felelőségének teljes tudatában kijelentem, hogy **harovonalunk legnagyobb része ma is birtokunkban van** s csak muló epizód az egész, mely tartós befojással nem lesz az általános harctéri helyzetre.

Ha meggondoljuk, hogy a ház első háborus ülészakának idejében Galícia legnagyobb része orosz kézen volt és az orosz hadsereg már Németországot fenyegette és ha meggondoljuk, hogy a második háborus ülésünk idejében, az oroszok a Kárpátokban állottak és Olaszország hadüzenete megtörtént, akkor azt hiszem, hogy az eddig elért eredmények elegendő beszélnék.

Ezután bemutatta a miniszterelnök Burián István báró külügyminiszter nyilatkozatát, melyben válaszol Greynek és Polncarének és kifejti történeti adatokkal igazolva, hogy kit terhel a felelőség a háborúért.

Majd áttértek az indemnítás tárgyalására, miközben Károlyi Mihály és Andrássy Gyula grófok, valamint Szabó István nagyatádi képviselők szólaltak fel.

Gróf Károlyi Mihály kérdést intézett a miniszterelnökhöz, hogy mik az előfeltételei a békének, felvilágosítást kér a háború végcélja felől, milyen területekre aspirálunk, mi történik a meghódított tartományokkal, hogyan oldják meg a lengyel kérdést, mi történik Szerbiával, Montenegróval és Albániával. Mindezeket azért kérdezi, mert ettől függ, hogy mily gazdasági kiegyezést köthetünk Ausztriával.

Az ülés még lapzártakor nem ért véget.

### Határzár

### Bulgária és Románia közt.

Szófia. Hivatalosan jelentik: A bolgár kormány tegnap közölte a román kormánnyal, hogy Bulgária és Románia közlekedési pontjait néhány napra elzárja és a két ország forgalma ezidőre szünetel. A bolgár kormány nyomatékosan hangsúlyozza, hogy ez az intézkedés nem irányul Románia ellen. (Hát ki ellen irányul? kérdezheti velünk együtt minden olvasó. A szerk.)

### Orosz betörés román földre.

#### Hátba akartak támadni.

Bukarest. Már teljesen tisztázódtak azok az okok, melyek folytán a minap orosz csapatok román földre betörték. A valóság az, hogy orosz csapatok Románián keresztül oldalbatámadást akartak intézni legszélső jobb szárnyunk ellen, hogy hátunk mögé kerülve váratlan fellépésükkel zavart okozzák. (A ma délutáni fővárosi lapok közlése szerint a Botosaniban állomásozó román csapatok visszatérésre kényszerítették az oroszokat. A szerk.)

### Német—bolgár

### tüzérségi akció Macedóniában.

Athén. Szalonikiből táviratozzák: A német és bolgár tüzérség két nap óta hevesen bombázza a macedóniai francia front centrumát.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)  
Orosz hadszíntér: A Pruth melletti Bojantól délre orosz támadást utasítottunk vissza. Sadagorába, Snavinba és Horodenkába bevonult az ellenség lovassága. Burkanovnál a Strypa melletti az oroszok több előretörése húsult meg. Tarnopoltól északnyugatra orosz

lovassági csapatot üztünk el. Wolhyniában az ellenség lovassága elérte Porczyn vidékét. Itt egyébként nagyobbára nyugalom volt. Szokulnál a Styr mellett az ellenség csapatait támadásra hajszolta, de visszavertük. Kolky-nál is megghusítottuk az oroszok összes átkelési kísérletét. Az itt behozott foglyok száma a kétezret túlhaladja.

Olasz hadszíntér: Az Etsch és Brenta közötti harcvonalon és a Dolomitokban a tüzérségi harcok időnkint nagyon élénkek voltak. Az olaszok több ponton megújították sikertelen támadási kísérletüket.

Délkeleti hadszíntér: A helyzet változatlan.  
Höfer, altábornagy.

## HIREK.

### Asszonyok a kávéházban.

A kávéházban két asszony „társalog”, a nem egészen szívesen fogadott fényűzés elleni mozgalomról. — A „társalgás” hangja elárulja a két asszony — nem is nagyon rejtett — egymás iránti vérsérelmet.

Az egyszerű: Helyes, nagyon helyes! Ugy kell neki! A puderes nőnek!

A puccos: Ki az a puderes nő?

Az egyszerű: Hát nem olvasta? Münchenben a rendőrség olyan komolyan veszi a fel-tűnően öltözködő nők dolgát, hogy egy hölgyet, aki nagyon aulfalend volt puderosza, bekísérték a rendőrségre és ott kényszerítették, hogy sajátkezűleg lemossa az arcfestéket.

A puccos: Észemadta egy rendőrség! Miért nem gyomrozták meg már mindjárt azt a hölgyet? Ugy kell neki. Miért is él német városban? Én, ha a müncheni rendőrségnek volnék, egyenesen kötelezném a nőket, hogy férfiruhában járjanak. Ez olcsóbb és takarékosabb.

Az egyszerű: Szóval, magának a szívére megy az a müncheni dolog?

A puccos: Épp ellenkezőleg, nagyon helyes, hogy korlátozzák a nők fényűzését ezekben a szomorú időkben. A nők ne járjanak most puccosan, hanem feketében, vagy szürkében és nagyon egyszerűen, selyem bársony, csipke és ékszer nélkül.

Az egyszerű: Drágám, maga nem így beszélt azelőtt!

A puccos: Azelőtt, azelőtt!... azelőtt a a pucc volt a divat, most pedig az egyszerűség. Miért ne hódoljak én is a divatnak? Leszek olyan egyszerű, de olyan egyszerű, hogy atól maguk meg fognak pukkadni.

Az egyszerű: Azt maga nem fogja megérni!

A puccos: Egyáltalában, mit akarnak maguk azzal a FEL-lel? Fényűzés Elleni Liga? Én nem használok sem pudert, sem arcfestéket. Tudom, hogy maga még tovább ment és szappant sem használ, amióta egy kiló belőle hat koronánál drágább... persze, csupa hazafiságból.

Az egyszerű: Maga pedig, ugy látom, nem használ hajfestéket, mióta drágább lett a fés-ték. Ezt nevezem hazafiságnak!

A puccos: Csak azt csodálom, hogy hazafiságból maga nem növeszti kacklásra a bajuszát. Mennyivel lett drágább a szakáll-növesztőszer?

Az egyszerű: Hallott már valamit a „szórt a hadseregnek” mozgalomról? Rekvirálni fognak minden parókat. Akkor maga kopaszon fog járni?

(Nem folytatom tovább, mert még neki esnének egymás hajának és ennek leírása még sem volna illendő dolog.)

A maximális árak a kanizsai járásban. Végre megállapították a kanizsai járásban is a legfontosabb piaci cikkek maximális árait, amelyek elrendelésétől a nagykanizsai rendőrkapitányság a kanizsai piaci állapotok javulását reméli. Alapos tanulmány után készítette el a nagykanizsai löszolgabírószág a járási maximális tarifát, mely jelentékenyen alacsonyabb árakat szab meg a Kanizsai környező községekre, mint amind árak a nagykanizsai piacra vannak megállapítva. És pedig a következő maximális árakat:

1 liter tej...	26 fillér
1 liter tejföl ...	80 fillér
1 kg. turó ...	70 fillér
1 kg. vaj... ..	6— kor.
1 db tojás ...	10 fillér

Ezzel szemben a ma érvényben levő *kanizsai piaci árak* a következők:

1 liter tej ...	36 fillér
1 liter tejföl ...	140 K
1 kg. turó ...	120 K
1 kg. vaj... ..	7— K
1 db tojás ...	14 fillér

A löszolgabírószág a maximális árakról szóló rendelet szigorú végrehajtás és ellenőrzés végett megküldi a kanizsai járás összes községi előjáróságainak és csendőrselnek, nem mulasztván el annak megjegyzését, hogy a rendelet áthágása az ismert büntetési mérték, a 2 hónapig terjedő elzárás és 600 koronáig terjedő pénzbüntetés alkalmazását fogja maga után vonni. S így talán már remélni is lehet, hogy lesz valami eredménye a járási ármaximálásnak, de csupán két feltétel alatt. És pedig elsősorban akkor, ha Nagykanizsa város polgármesterének módjában lesz a Landwehrezred parancsnokságánál keresztül vinni azt, hogy a kanizsai Landwehrek ne öndönljék el a környékbeli falvakat, ne vásároijának össze ott főleg minden tojást a „kost was kost” jelszó alatt és ne küldözgessék azt száz és száz postacsomagban Csehországba. A másik feltétele a járási ármaximálás eredményességének az, ha az alispán végre kieszközli és megküldi úgy Nagykanizsa városának, mint a járási hatóságnak a legfontosabb élelmicikkek kiviteli tilalmának elrendelésére módot adó felhatalmazást. Mert így ma nem egyéb, mint önámítás és illúzió az állapotok javulásának reménye.

A mai sorozás. Nagykanizsa város egész érdeklődése természetesen ma is a Polgári Egylet felé koncentrálódott, ahol második napja folyt a kanizsaiak ujrászorozásának. Ma a 25-től 31 évig soroztak s a nagyszámú tauglich között vannak az alábbiak: Babics Antal városi adóhivatalnok, Villányi István okl. énektanító, Vas Sándor építőmester, Ilj. Fablick Tivadar kertész, Czoczek Imre festő, Fitos Gyula fényképész, Ehrenstein Károly kereskedelmi alkalmazott, Szalay Lajos a Központ szálló szobapincére, Relner Márton a Korona kávéház főpincére, Singer Béla magánhivatalnok, Ferencz Győző, Szabó Elemér és Vékony Ignác borbélymesterek és Iványi József cipész. A sorozás holnap ér véget a 32-33 évesek szemléjével s augusztus 21-én kezdik a 34-50 évesek ujrászorozását.

Végeztek a kanizsai cigányokkal. A nagy rendcsinálás véget ért, tegnap befejezték a kanizsai határban található összes kóbor cigányok megrendszabályozását. Valóban nem közönséges módon volt ez lehetséges. A kanizsai rendőrkapitányságnak tudomása volt ugyanis arról, hogy a békástói erdő sűrűjében nagyszámú katonaköteles cigány rejtőzik és csak éjszakánként bujnak elő s akkor családjukhoz somfordálnak, a kik a békástói erdőben mint a város szegődményesei a fajtást végzik. Ugy kellett tehát beteregni a városházára a békástói cigányokat a közismert országos megrendszabályozás végrehajtása végett, hogy a sorozás elől megszököltek is közöttük legyenek. Ehhez a munkához 150 felfegyverzett Landwehrt vett igénybe a kanizsai rendőrkapitányság, akik tegnap éjjel úgy terelték össze a cigányokat, ahogyan a hajtóvadászokat rendezik. A 150 Landwehr és néhány rendőr tegnap éjjel 1 órakor teljesen körülfárta békástói erdőt és egy puskalövessel történt jeladásra megindult a sok katona egy központ felé s mire a hajnal derengeni kezdett, a békástói erdő közepén össze volt terelve 170 cigány, a legkisebb gyerektől a legöregebb morélig mind valamennyi. Közöttük volt 35 felnőtt férfi, akik eddig mindig szerencsésen kicsusztak a sorozási kötelezettség alól. Ezeket reggel 8 órakor az asszony nép rémes övöltözése között mind a Polgári Egyletbe kísérték, ahol egykeltő kivételével mind besorozták s nyomban vitték őket a kaszárnyába. Egész napon át tartott a városház udvarán a nagy munka, a rengeteg cigányasszony részére igazolványok kiállításai, melynek végzetével az egész társaságot szélnak eresztették, csupán 36 kis cigánypuddát és 15 anyát fogtak ott éjszakára is, hogy ma délután Szombathelyre szállítsák őket a gyermekmenhelyben való elhelyezés végett. Leírhatatlan az a keserves óbégatás, amit a nagy sereg cigánygyerek és cigányasszony tegnap dél óta ma reggelig véghez vitt, de leírhatatlan az az öröm is, ami akkor tört ki a nyomorult teremteseken, amikor Kiss Lajos rendőrkapitány ma reggel felolvasta a belügyminisztérium azon táviratát, hogy a *cigánygyerekek menhelyi elhelyezéséről szóló rendeletet visszavonták s akiket eddig elszállítottak azokat a puddákat is hamarosan visszaküldik szüleikhez.*

Vesztett ebek garázdálkodása a vármegyében. A zalaegerszegi piacon tegnapelőtt egy veszettségről gyanús eb 3 gyermeket s egy csordabell sertést megmárt. A kutya ezután eltűnt s így nincs kizárva, hogy másokat is megmárt. Az egerszegi rendőrkapitányság elrendelte a legszigorubb ebzárlatot s a sertéscsorda kihajtását 3 óra betiltotta. A megmárt gyermekeket a Pasteur-intézetbe szállították. — E hírrel együtt említendő az a tragikus eset, amit Csáktornyról jelentenek. Dr. Kovácsics Ferenc csáktornyai járási orvos ugyanis a minap Zadravecz Lukács alsóharastyáni lakos 7 éves kislányán a legrettegetesebb betegségnak, a veszettségnek kitörését konstataálta. A leánykát ezelőtt 6 héttel egy kutya fogaival megsértette. A hozzátartozók, állításuk szerint, a közönséges horzsolásnak semmi különös fontosságot nem tulajdonítottak. A harapás azonban veszedelmes jellegű volt, mert a gyermekén most másfél hónap után kitört a veszettség. A szerencsétlen gyermek menthetetlen.

A Hadsegélyző köszönetnyilvánítása. Mindazon hölgyeknek és uraknak, kik közreműködésükkel a Hadsegélyző esijének sikerét előmozdítani szivesek voltak, köszönetünket nyilvánítjuk. Továbbá hálásan köszönjük a

20. honvédegyalozozred és a lábbadozó-osztal parancsnokságának a munkaerőt, a Landwehrezred parancsnokságának a zenekar átengedését, a Keresztény Nőegyletnek, az Irodalmi és Művészeti kör vezetőségének, Fűredi Béla szinígazgató urnak, Weiszfeld és Fischer urnaknak a szinpad díjtalan átengedését, Szegő Gyuláné urnőnek a szinpad felállításához szükséges faanyagot, Petermann kertész urnak a szinpad díszítéséhez használt zöld növények díjtalan átengedését, Bágyoni Ödönné urnőnek a próbák alatt végzett zenekíséretet, az Ipartestületnek a székek átengedését, a Király-Söröződe Rt. vezetőségének egy hordó sör szives ajándékozását, végül a Kohn L. Lajos cég alkalmazottjainak, különösen Ernsteln Károly üzletvezető urnak a jegyek eladása körüli fáradozását. *A Hadsegélyző vezetősége.*

Petelős szerencsés Görtler István.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

**Uránia** MOZOKOP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Szerda, június 14-én színtere kerül

# A szép Selma

dráma 3 felvonásban.

**Esküvőről a kaszárnyába**  
dráma 3 felvonásban.

**A Blois-i kastély**  
színes természeti felvétel.

Előadások hétköznapokon 8 és 9 órakor, vasár- és ünnepnapon az első előadás 9 órakor, az utolsó előadás pedig 8 órakor.

## GUTENBERG NYOMDA

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

**NAGYKANIZSA, Csenyery-ut 7. sz.**

**Minden legkisebb  
nyomtatványrendelést  
nagy gondal szállít.**

**Saját gyártmányu üzletkönyvek minden nagyságban kaphatók.**

**TELEFON 41 SZÁM.**

**Zalai Hirlap kiadóhivatala**  
Hirdetéseket jutányosan felvesz.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyen szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyilvált és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal táviratai.

### Az olasz kormányválság Megalakult az új kabinet.

Lugano. Rómából táviratozzák, hogy az olasz király megbízta Bosselli a kormányalakítással. Az új miniszterelnök Sonnino meghívta a külügyminiszteri tárca további betöltésére. Sonnino a megbízást bizonyos feltételekkel is fogadta.

### Orosz-török tengeri ütközet.

Bukarest. Tegnap délután 4 órakor a sulnál kikötőből Odessza irányában nagyarányú tengeri ütközetet észleltek, mely a Fekete tengeren orosz és török hadihajók között folyt. A tengerparton óriási tömeg gyűlt egybe, mely börczongva nézte a tengeri csatát. A parton állók tisztán látták a hajógyök tűzének villanását. Az ütközet még folyik.

### Az orosz csapatok román földön.

#### A hivatalos orosz jelentés.

Stockholm. A Pétervári Távirati Ügy-nökség jelenti: Rövid idővel ezelőtt Marmornicánál véletlenül megtörtént, hogy egy orosz század állépte a román határt abban a meggyőződésben, hogy orosz földön halad előre. Ennek oka az volt, hogy ott a határ nincs észre-vehetően megjelölve. Az eset megvizsgálása végett kiküldött orosz tábornok az ott megjelent román tábornoknak sajnálkozását fejezte ki, egyben biztosította arról, hogy a dolog tévedésből történt és hogy a román földre jutott orosz osztag Romániát haladéktalanul el fogja hagyni.

### Az orosz kormány válasza a román tiltakozásra.

Bukarest. Az orosz kormány a Moldovába való betörés miatti román tiltakozásra szóló válasza ma megérkezett Bukarestbe és azt az itteni orosz követ személyesen adta át Bratlanu román miniszterelnöknek. Az orosz kormány kijelenti, hogy az eset a besszarábiai orosz haderők főparancsnokának értesítése szerint egy csapatparancsnok taktikai hibája folytán történt, amikor a

vezető abban a veszedelemben forgott, hogy osztrák-magyar hadifogságba kerül s ezért jobbnak tartotta román földre menekülni.

### A görög flotta leszerelése

Athén. Konstantin görög király tegnap délután második rendeletet is aláírt, mellyel a görög flotta általános leszerelését rendelte el. (Az antant nyomása folytán tehát a görög haderő leszerelését a görög tengerészeti demobilizációja is követte, amivel teljessé vált Görögországnak minden akcióképességétől való megfosztása).

### Nikita üdvözlöte az orosz cárnak.

Zürich. Párisból táviratozzák: Nikita montenegrói király az alábbi táviratot intézte Miklós orosz cárhoz:

„Bár messze vagyok a harcterektől, hallom a győzelem visszhangját. Üdvözlöm Felségedet és egész dicső hadseregét, akik megbecsulják vereségünket. Kinyújtjuk karunkat a felszabadító cár és Oroszország felé: szígy fohászkodunk: Aldja meg az Isten tőrekvéteket. Ezt óhajtja egy gyenge, öreg herceg és egy orosz tábornok: *Nikita.*”

### Szerbia hadat üzen Görögországnak (?)

#### A világtörténelem humora.

Rotterdam. A szerb kormány az antanttal egyetértőleg Szerbia nevében meg fogja üzenni a háborút Görögországnak, mert megszegte Szerbiával szemben fenálló szerződését. (Arról nem szól a híradás, hogy hol van tulajdonképpen Szerbia és miféle hadsereggel akarnak e hadüzenetnek a gyakorlatban is érvényt szerezni.)

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Bojántól délre és Csernovitztól északra, visszavertünk orosz támadásokat. Egyébként a Pripjetől délre a helyzet változatlan volt. Különös esemény nem történt. Baranovicitől északra tegnap délelőtti német és osztrák-magyar csapatok a legnehezebb ágyutűzben állottak. Este az ellenség állásainkat megtámadta, azonban kivétel nélkül mindenütt visszaverelt. A végén az ellenség tűzérége a visszaözlő orosz tömegekbe tüzelt.

Olasz hadszíntér: A helyzet változatlan. Tengerészeti repülőgépeink újra megtámadták a San Giorgio di Nogaro pályaudvart és katonai telepeket, valamint Urodó börtönét.

Délkeleti hadszíntér: A helyzet változatlan. Nyugalom van.

1. Ver. ellátóiroda.

### Az új termés és Nagykanizsa.

#### A város gondoskodik tőle.

— Saját közlemények —

Mióta a kormány publikálta az új termés közrebocsátásáról, helyesebben: az új termésre vonatkozó intézkedéseit, azóta mindenütt és minden emberi társaságban rengeteg szó folyik arról, miképpen lesznek elítélve a jövő esztendői termésig, sőt 1917. évi augusztusáig. Nem beszélünk arról, hogy a városunk elcsúszása, a városi időre való gondja maradt a régi. A kormány gondoskodik a törvényhatóságoktól és egyesületektől a városi életéről, de ezáltal természetesen előrelépés ismét a spekulációban, a visszaélésben is.

A háború két évi tapasztalata után valamit mást várunk. Nem hiszünk, hogy az egész ércdek annyira drága állományok még ma is, hogy minden más és valamennyiük sorát előlő nagy közérdeket támaszkodhatók legyenek a termelői spekulációnak. Sajnos már kétségtelen bizonyosság, hogy az új termést sem fogja le egyben és egyetemben az állam és nem vesem a helyzetbe az állam-szerek elosztását és ezzel el is bírja megírni az elcsúszás megszüntetését a feloldást.

A feloldás, a gond tehát a törvényhatóságok nyakába szorult. Mindenképpen a városok vezetőit kérjük, hogy a feloldás, hogy kellő komolysággal állítsák a legnehezebb idők közeledtét és tudatában legyenek annak, hogy milyen földet és kőzetanyagot bírnak most seajuk.

Nagykanizsa városának helyi gondoskodás ismét a lakosságunk részéről adtunk való elvárásunk is. Nem szabad azonban annak megegyeztet megvárni, hogy Nagykanizsa a háború harmadik esztendőjében is az állam-szerhiány miatt ruguló tömegek legyenek, ugyanakkor, amíg mindenütt az állam-szerhiány, de teljes kielégülő elvétel még híreket hoznak a Kanizsára érkező más városokból. Nagykanizsa város közéleti intézőinek ügyelmébe ajánljuk, hogy nagyobb óvatossággal és különösen sokkal nagyobb biztosítékokkal gondoskodjanak a város 20—22 ezer léleki állatán lakosságának szükségleteiről, mint legutóbb. Nem szabad annak megvárni, hogy egy miniszteri rendelet, mely a szállításra vonatkozó minden szerződést (mint aminőt mi is kötöttünk igen bőveges listamennyiségre nézve a Franz r. 1.-vel) egyetlen tollvonással megsemmisítve, majdnem éh-

ségre juttathasson egy akkora várost, mint a minő Nagykanizsa. Kertőljön hármibe (hisz többé ugysem kerülhet, mint a maximális ár), szeretzen be Nagykanizsa városa az új terméshől annyi gabonát, amennyire 20—22 000 lönyl ellátatlan lakójának egy év alatt szükségé van, de ne csak papíron, szerződések ingatag alapu belőiben, hanem kézzelfogható és el nem ragadható valóságban, magtárakban felhalmozandó gabona és liszt képében. De ugyanakkor már most a legsürgösöbben megfelelő kukoricakészletek lekötésével gondoskodnia kell a városnak a sertés hizlalás lehetővé tételéről, mert ma a legkomolyabban szemébe kell néznünk a jövő tél kenyér, zsír és lisztproblémájának.

Itt az ideje, hogy előrelátással a város már most készítsen tervet a közlekedéséről. Most kell előkészíteni, hogy mi és hogyan akarunk tenni Nagykanizsán a nagyobb ételmezési zavarok elhárítására. A városok helyzete ez időn sokkal nehezebb lesz, mint tavaly s éppen ezért idején föl kell készülni, hogy megelégedés ne érhessenek.

## HIREK.

Uj piaci árak Nagykanizsán. Uj piaci ártarifát állapított meg ma dr. Szója Gyula polgármester. Az új árszabás elsősorban azzal a tarral nem is várattal meglepetéssel szolgál, hogy a husnemdek ára megint emelkedett. Valóban kétségbe keilene esni ennek látat, ha nem éppen ma vennők azt a hiteles helyről származó hírt, hogy a kormány végre maximálni fogja az élelmiszer árát is, ami végre határt szab a husárak emelkedésének. A kanizsai piac új tarifájának a mai napig érvényben volt ártáblázattal való összehasonlító ismeretese a következő: Eddig a marhahusnak csak kétféle osztályozása volt és pedig az I. oszt. marhahus kg.-ja 9 korona s a II. osztályúé 6 korona 40 fillér. Az új tarifa vagy utalé emvezést és négy különböző árat tartalmaz. És pedig: Vesepecsenye, rostos, ramszak 12 korona, rostélyos, felsál és lehepecsenye 10 K, az I. oszt. leveshusok (tartó, vékony hátszin, tarjahegy és kereszt-tarja) 9 K, a II. oszt. leveshusok (lapocka, tarja, puha hátszin, szegy és csontos oldalas kúója 8 korona. A szív, vese, máj és agyvélő árat 2 korona 40 fillérről 280-ra emelték, a pacsi, lép, tügy és tüdő ára azonban maradt 1 K 40 l. A disznóhús kg-grammjának árat 720-ról 760-ra emeltek, a borjúhús hátulját 760-ról 8 K-ra, az elejét pedig 660-ról 7 K-ra. A zsír maradt 9 korona, szintugy a tej is 36 fillér. Eitenben a tejjel 120-ról 140-ra, a túró 1 K-ról 120-ra s a vaj 7 koronáról 8-ra emelkedett, a tojás ára pedig 14 l-ről 16-ra. A zöldségpiac árai nagyjában a régiek, csak a cukorborsó literjét szállították le 40 fillérről 30-ra, az ugorkát 10-ről 4—8 fillérre és a cseresnyét 30—40 fillérről 20—30 fillérre. Az új árak holnap reggel lépnek alkalmazásba.

A mai sorozások. Ma déiben fejezték be a 19—50 évesek első turnusának, a 19—38 éves nagykanizsai hadköteleseknek ujasorozását. Az utolsó sorozási napon alkalmasnak találtattak többek között: Mózi Sándor szobafestő, Szívós Antal órás és látszerész, Horváth Ferencz asztalos, Halász (Heisler) Ödön borbélymester, Kopár Károly órás, Weinberger Jenő kereskedő, Horváth József asztalos és Zapletál Gyula kereskedősegéd. (Tegnapi ugyanezen tárgyú közleményünk egyik adatát felkérés foityán helyesbítjük azzal, hogy a tegnap besorozott Ferencz Győző már nem borbélymester, hanem csupán háztulajdonos).

Növénygyűjtenek az iskolásgyermekek. A vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletben felhívta a tanítókat, hogy az iskolás gyermekekkel gyűjtsenek mindenféle gyógynövényt a katonaság számára.

A Centrálból. A törzsasztalnál többen beszélgetnek. Azt kérdezi az egyik úr:

— Milyen rendjelet kap annak a buvárhajónak a parancsnoka, amelyik Kitchener hajóját elsüllyesztette?

— ???

— Hát a Pour le mérité rendet...

Megint megszökött két orosz a kanizsai pályaudvarról. A Déli pályán nagykanizsai állomáslőnőkségének értesítése szerint püncsd vasárnap a kanizsai vasuti állomásról ismét megszökött két orosz hadifogoly, akik a vasut alkalmazásában voltak. Szökésüktől a nagykanizsai rendőrkapitányság országos körözést bocsátott ki, melynek adatai a következők: *Szeszjimin* Tjunofej, száma 13, életkora 29 év, közöptemetű, szőke pirosceru tipikus orosz férfi, akit a dunaszerdahelyi fogolytáborból hoztak Kanizsára. A másának neve *Goleta* Mojzej, száma 32305, életkora 28 év, közép magas, erősen barna, a kenyérmérei fogolytáborból került ide.

## Színház.

\* Heti műsor:

Csütörtök: Lyon Lea. Másodszor.

Péntek: Van-e babája? Bohózat-bemutató.

Szombat: Legénybucu. Harmadszor.

Vasárnap: A vereshaju. Népszimő.

\* Lyon Lea. Szerdán este játszották nálunk először Bródy Sándor szenzációs nagy ujdonsággal, szomoruan aktuális regényes színjátékát. A bemutató kitűnően sikerült. Mindenki képe ségének, tudásának szín-javát adta úgy, hogy teljes volna egyeseket az egészből külön-külön kiemelni. Az egyéni játék tudás egyesül az izeseesen szép rendezés keretében a pontos összjátékkal. A közönség, mintha csak előre tudta volna, hogy milyen szépen sikerült estét fog elöltetni, zsulolásig megtöböltte az arénát, a felvonások végén pedig hatalmas tapsviharral nyilvánította tetszését. De mindennél többit mond az, hogy az előadást ma közkívánatra megismételik. —u.

\* Lyon Lea — soronkívül másodszor. Lyon Lea előadásának tegnapi nem is várt óriási sikere arra indította a színház igazgatóját, hogy az általános kívánságnak engedve megváltoztatva a heti műsört és ma estére ismét Lyon Leát, Bródy Sándor színműirodalmi remekét tűzze programra. Így ma mind azok jegyhez jutnak, akiknek tegnap csaldottan kellett megtöböldülnök a színházi pénztárnál. A műsorváltozás foityán az eredetileg ma estére kitűzött „Vagy ő, vagy senki” című operettreprez egyszerűen kimarad a heti műsorból s a további heti műsor változatlanul marad. Vagyis holnap, pénteken a „Van-e babája?” című rendkívül kacagtató pikáns nagy bohózatot játszák, szombaton pedig katonazenekar-kiserettel a „Legénybucu” harmadik-kanizsai előadását produkálják. Vasárnap irodalmi érdekességű eslje lesz a színháznak, melynek java erődi a „Vereshaju” című, igazi klasszikus népszínművet adják elő.

\* Színészet Zalamegyében. Nemcsak Nagykanizsa örvendnet annak a szerencsének, hogy színészek játékában szórakozhat, hanem része lesz ebben rövidesen Zalaegerszegnek és Keszthelynek is. Mint a megyeszékhelyről jelentik ugyanis, a közeli napokban Zalaeger-

szegre érkezik az egykori jeles kanizsai színigazgatónak, Kövessy Albertnek csupa jó erőkből álló operett-társulata, mely a Bárány szálló nagytermében tartja előadásait. — Keszthelyre Fodor Oszkár székesfehérvári szín-társulata jön és e hó végén kezd meg ott hat hetes vendégszerepiését.

Felolós szerkesztő: Gürtler István.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-ulca 3. szám.

Uránia MOZGOKÉP-PALOTA Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Ma csütörtökön, június 15-én

# A szép Selma

dráma 3 felvonásban.

Esküvőről a kaszárnyába

dráma 3 felvonásban.

A Blois-i kastély

szines természeti felvétel.

Előadások hétfőnapokon 6 és 8 órakor, vasár- és ünnepnapon az első előadás 2 órakor, az utolsó előadás pedig 4 órakor.

Felvágottak, sonka, sajtok, teavaj, stb.

üzletem megnyílt

kérem a n. é. közönség szives pártfogását

Heiser Ignác

Eötvös-tér 1. sz.

GUTENBERG NYOMDA

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

NAGYKANIZSA, Csengery-ut 7. sz.

Minden legkisebb  
nyomtatványrendelést  
nagy gondal szállit.

Saját gyártmányu üzlet-  
könyvek minden nagyság-  
ban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

Zalai Hirlap kiadóhivatala

Hirdetéseket jutányosan felvesz.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 150 K.  
Nyilttér és hirdetések megálapított árak szerint.

Alapította:  
Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Outenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

II Magyar Távirati Iroda és Híradó Esti táviratai.

### Letört az orosz offenzíva.

Bukarest. A lapok egybehangzó jelentései szerint az orosz offenzíva a front legnagyobb részén teljesen megfeneklett. Az osztrák-magyar hadsereg Bukovinába és Galiciába érkezett segítőcsapatai számos ponton ellentámadásba mentek át. Az oroszok előrehaladási kísérleteit az osztrák-magyar seregek mindenütt visszautasították, az orosz offenzíva teljesen összeomlóban van.

### Egy sebesült tiszt az oroszok támadásáról.

Ungvár. Egy sebesült-honvédtiszt, aki ma érkezett ide a frontról, a következőket beszélte el az oroszok offenzívájáról:

Az oroszok óriási támadásukat 40 óras ágyutűzzel kezdték meg. A rohamozó gyalogság első soraiban szerbek is harcoltak. Az oroszok ebben az offenzívában minden eddigi fogalmakat meghaladó barbársággal harcoltak, a foglyok közül is igen sokat lemészároltak.

### Az oroszok garázdálkodása román földön.

Bukarest. Egész Romániában a legnagyobb felháborodást keltette az orosz csapatoknak román területre való minapi betörése. Jellemző az orosz „tévedésre”, hogy a román területre halott orosz csapatok szombat estétől hétfő reggelig nem akartak onnét kimenni. Ez idő alatt lövészárkokat ástak, elfoglalták a marmornical vámhivatalt, a községházat, az iskolákat és a postahivatalt és a községből harcoltak a határon álló osztrák-magyar csapatokkal.

### A legújabb orosz hivatalos jelentés.

Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti a sajtóhadiszállásról: Az orosz vezérkar legújabb jelentése a következőket tartalmazza. A legutolsó hadműveletek alatt 20 tisztet és 6000 embert fogtunk el a front különböző részein, azonkívül 6 ágyut, 12 gépfegyvert és sok municiót zsákmányoltunk. Offenzívánk megkezdése óta a beszállított

foglyok száma körülbelül 120000 ember, közte 1700 tiszt, a hadizsákmány pedig 130 ágyu és 260 géppuska. A csernovitzi hídfőért még mindig heves küzdelem folyik.

### A cár a fronton.

Bukarest. Kievből jelentik, hogy II. Miklós orosz cár Brussilov tábornoknak, az orosz hadsereg fővezérének besszarábiai főhadiszállására érkezett.

### Az olasz kormányválság.

#### Nem akarják Sonninót.

Lugano. Romából jelentik: Boselli kormányalakítási kísérletei nem igen jutnak előre. Különösen mindegyre erősödő áramlat mutatkozik Sonninónak a kormányba való visszatérése ellen. A Secolo közlése szerint a pénzügyi tárcát Lusatti biztosan elvállalja.

### Ujabb olasz területeket üritenek ki.

Lugano. Az olasz fronton még mindig lázasan folyik a hadizóna körüli területek kiürítése. A legutóbbi napokban Északolaszországból ismét 6000 menekült érkezett Milánóba.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)  
Orosz hadszíntér: Bojántól délre és Csernowitztól északra csapataink visszaverték az oroszok támadásait. Csernowitz felett tüzerünk tüzelése meggátolta az ellenséget abban, hogy a Pruthon átkeljen. A Dnyeszter és Pruth közt nincs nevezetesebb esemény. Az ellenség a Horodenka Snyatin vonalon nyugat felé csak kis távolságra ment előbbre. Wisniowczyknál rendkívül elkeseredetten folyt a harc. Itt, valamint Rydonitól északnyugatra és Kremienectől északnyugatra az oroszok összes támadásait visszavertük. A Lucktól délre és nyugatra fekvő területen a helyzet változatlan. A Rovno-Kowel vasutvonal és Kolki közti területen az ellenség új hadosztályokat állítva harcba, számos helyen kísérelte meg, hogy a Stochod-Styr szakaszon való átkelést kiderőszakolja. Mindenütt visszavertük és súlyos veszteségeket szenvedett.

Olasz hadszíntér: Tegnap este az olaszok heves tüzeréi és aknavető tüzet irányítottak a doberdói fensik és a görzi hídfő ellen. A tiroli harcvonalon az ellenség a Peutelstein-Schluderbachi szakaszon a dolomitokban levő hadállásaink ellen irányuló sikertelen erő-

színterrel folytatta. Repülőink Padua és Verona pályaudvarait bombázták.

Délkeleti hadszíntér: A Volcsza mentén tüzelésünk megzavarta az olaszok erődítési munkáit.

Höfer, altábornagy.

## A városok hitelszükséglete Pozsony megye főllirata Zalához.

— Saját tudósítónktól. —

Zalaegerszeg, június 15.

A háború természetesen a városok beruházásának is útját vágta és a vidéki városok csakis a legszükségesebb, főképpen az élelmezéssel összefüggő kiadások fedezésére kaptak mérsékelt folyószámla hitelt. Most azonban a városok egyre sürűbben foglalkoznak a hitelkérdéssel és ismét fölvetik a városok hitelezésének problémáját, amely már a háború előtti években is behatóan foglalkoztatta az illetékes tényezőket.

A Balkán-háború óta egyre fokozódó mértékben megromlott pénzügyi viszonyok köztudomás szerint roppant nehéz helyzetbe sodorták a városokat. Sándor János belügyminiszter 1913. tavaszán fölszólította a városokat, hogy terjesszék föl hozzá számszerű kimutatásukat azokról a hitelszükségletekről, amelyeket a legsürgősebb beruházásokra halaszthatatlannak tartanak.

Ezekből a kimutatásokból akkor kiltnt, hogy városaink halaszthatatlannak tartott hitelszükséglete, amely tehát már a hiteligényeknek erős redukciója után állott elő, másfél-milliárdra rug. A kormány akkoriban kísérleteket is tett a helyzet javítása érdekében, ezek azonban nem vezettek sikerre és Sándor János 1914. tavaszán, (tehát még a háború előtt), a büdzse-tárgyalásos alkalmával kénytelen volt megállapítani, hogy a városok a leglényegesebb házi szükségleteikre sem tudnak pénzt kapni és a kormányhoz fordulnak segítségért.

Ilyen viszonyok közepette zudult a városokra a háború. Kétségtelen, hogy ez a probléma fokozott sullyal fog a háború után előtérbe lépni és ennek a megoldása a városok gazdasági fejlődésének legfontosabb tényezője, ugyszólván előfeltétele. Éppen ezért helyes, ha városaink már most naprendre veszik a hitelezés kérdését és keresik a megoldás lehetőségét.

Ebből a szempontból igen figyelemreméltó lépést tett Pozsonyvármegye törvényhatósága. A vármegye főlliratot intézett a kormányhoz és az országgyűléshez, amelyben igen hű képet ad a városok és a városi polgárság helyzetéről. A főllirat rámutat arra, hogy a háború alapjaiban rázta meg a városok háztartását. A kiadások egyre emelkednek, ezzel szemben a jövedelmek stagnálnak. Nem maradna más hátra, mint a községi adók emelése, ezt azonban a főllirat lehetetlennek tartja, mert ez a városi polgárság türelmetlenül megterhelhető-

sével járna és a középosztályt egyenesen válságba juttatná.

A fölírat ezek után azt kéri, hogy új adókra vonatkozó törvények tárgyalásánál legyen a kormány és a törvényhozás különös tekintettel a városokra és az állam új jövedelméből részesítsék a városokat is.

A fölíratot Pozsonyvármegye hasonló fölírat intézése céljából megküldötte ma Zalavármegye törvényhatóságának is.

## HIREK.

Érettségi a kanizsai felső kereskedelmi- miben. Ma délben fejezték be a nagykanizsai felsőkereskedelmi iskolában a szóbeli érettségi vizsgákat, melyek két napon át tartottak. Az érettségi biztosok, mint már jeleztük, dr. *Vulkovics Sándor* pozsonyi egyetemi tanár és *Heltai József* nagykanizsai gabonakereskedő voltak. Összesen 23-an tettek érettségit és pedig a következő eredménnyel: *Jelenen érettek* Karczag Fülöp és Krausz Lajos, *jól érettek* Dobó József, Haás Lipót, Halász Vilmos, Havas Jenő és Steiner Sándor, *egyszerűen érettek* pedig Balaton Ede, Blum Lajos, Fischbach József, Frankl Dénes, Grünbaum Béla, Haán Béla, Hordós István, Krausz Adolf, Meider József, Neu Pál és Scherz Albert, két-két írásbeli tárgyból szeptemberi javítóvizsgára utasítottak ötén. Az érettségi bizonyítványokat holnapután vasárnap osztják ki. A felsoroltakon kívül a múlt hónapban már 12 felsőosztályos kapott hadi érettségi bizonyítványt, akik május 29-én bevonultak.

Van liszt Nagykanizsán és még sincs. Közel egy héten át megint nem volt liszt Nagykanizsán, a baj oka megint csak az volt, hogy a megye, mely most Nagykanizsa város lisztellátásáról gondoskodik, a kellő időre nem utalt ki lisztet, vagy ha kiutalt, az ismét nagy késéssel került kiosztásra. Tegnap déli óta azonban ismét van liszt Nagykanizsán, noha annak mennyisége nem is a legminimálisabb, mégis majdnem annyi, mintha egyáltalán nem volna. Kiutaltak és kiosztottak ugyanis tegnap a kanizsai kereskedők között 59 zsák főző és 24 zsák nullás lisztet, valamint átadtak a városi élelmiszerüzletnek 90 zsák kenyérlisztet. Az 59+24 zsák főző és nullás liszt igen szép mennyiség és abból az arra szoruló összes kanizsaiak kaphatnának néhány kilót, ha azt az összes igénylők között egyforma arányban elosztanák. De vajjon egyáltalán lehetséges-e az olyan körülmények között, ahogyan ezt a 83 zsák lisztet kiadták. Mint már nem először, most is az történt ugyanis, hogy a városi hatóság minden egyes nagykanizsai kereskedőnek kiutalt 1-1 zsák lisztet, tekintet nélkül ez üzletek forgalmára és vevőik létszámára. Pl. a Strém és Klein féle üzlet, melynek mondjuk 300 liszt-kuncsalfja van, ugyanannyi lisztet kapott, mint valamelyik kültelki kisszatócs, akinek legfeljebb 20-30 lisztvevője ha van. Hogy ossza be tehát a nagyforgalmu üzlet ugyanazt a mennyiséget 300 vevője között, amit a Rákóczy-utcai grájzlernek 30 vevő részére kell beosztania. Nyilvánvaló, hogy ez a rendszer meg nem állhat és vagy épp úgy központosítani kell a főző és nullásliszteladást is, mint ahogyan központosították a városi élelmiszerüzletben a kenyérlisztkimérést, vagy minuciózus pontossággal úgy kell elosztani az egyes kereskedők között a lisztet, hogy mindegyik minden vevőjét egyformán legyen képes sőt köteles lisztel kiszolgálni. Nem akarunk egyelőre cégeket megnevezni, de ma az a helyzet, hogy egyik-másik nagyforgalmu kanizsai üzletben

csak a protekciós kuncsalfok kapnak lisztet (akik esetleg kávé, cukrot és egyebet is vásárolnak), míg a többi elküldik az uszodába vagy a sóhivatalba. E helyzet tarthatatlanságát önmagától belátta a Neu és Klein cég, s azt a két zsák lisztet, amit legutóbb neki kiutaltak, visszaküldte a városházára s azóta összes lisztvevőit a városi élelmiszerüzletbe utasítja. Ha ezt a példát követné az összes többi kanizsai kereskedő is, akkor ez a lehetetlen állapot önmagától megszűnne és a központi lisztüzletben mindeki egyformán kapna lisztet.

Bricht főhadnagy orosz hadifogságban. Közel két hónappal ezelőtt ment el az északi harcra csapatával Bricht Jenő 20-as honvéd főhadnagy, tapolcai építőmester. Hiteles információk szerint Bricht főhadnagy a minap a folyamatban levő nagy orosz offenzíva során több emberével együtt orosz hadifogságba került.

Egy kanizsai muszka fuvaroslegény balesete. Nagy riadalom volt tegnap délután 4 óra tájban a hercegi bérháznak a Bettlheim és Guth cég üzlete melletti kapuja táján. Krausz Teréz fuvarosnak egyik kocsija járta be a kapu alá, miközben a kocsit oly közel került a falhoz, hogy a kocsit a mellette haladó orosz hadifogoly munkást majdnem agyonnyomta. Szerencsére sikertilt valakinek a lovakat a végzetes pillanatban megállítani s így a rémesen javeszékelt muszkát meg tudták menteni. Dr. Szabó Zsigmond nyújtotta neki az első segélyt és a mentőkocsin a kórházba szállította. Értesülésünk szerint a szerencsétlenül járt orosz már túl van minden életveszélyen.

Nem lesznek balatoni fürdővonatok. A Déli Vasút üzemigazgatósága közli velünk, hogy a balatoni fürdőforgalom közvetítése érdekében vásár- és ünnepnapokon, továbbá szombaton és ünnep előtti, valamint hétfőn és ünnep utáni napokon forgalomba helyezték 202, 203, 218 és 211 sz. vonatok egyelőre nem fognak közlekedni.

Elmaradó marhavásárok a környéken. Hozzánk érkezett hivatalos értesítés szerint a közel napokban Nagykanizsa környékén három helyen is elmarad a marha és sertés-vásár. És pedig holnap, i. hó 17-én Nemesviden, 19-én Kéthelyen és 23-án Böhönyén. E napokon a felsorolt helyeken a rendes országos vásárokat megtartják, de a vásárookra e ragadós száj és körömfájás miatt a hasított körmű állatok felhajtását betiltották.

Életjel egy másfél év előtt eltűnt 20-as honvédtől. *Tomecz József* kaposvári főpincér, aki a 20. honvédgyalogezredben szolgált, még a múlt év elején, a kárpáti harcok alkalmával eltűnt. Hozzá tartozói ez idő óta semmit sem hallottak felőle. A napokban Tomecz egy levelező-lapot küldött Szibériából, amelyben közli, hogy orosz fogságban van.

A vidéki malmok gabonavásárlása. A mióta a malmok őrlésére vonatkozó rendelet megjelent, a vidéki malmokat elsősorban az a kérdés érdekli, hogy a Haditermék megbizsa-e őket a vásárlással. Erről még nem döntöttek véglegesen, de a kereskedőkörök változatlanul úgy vannak informálva, hogy husz kilométernyi körzeten belül tengelyen szállított gabonát vásárolhatnak a malmok, de csak azzal a feltétellel, hogy a lisztet, illetően a korpát a Haditerméknek, illetően a Korpa-központnak fogják átutalni.

A Hadsegélyző köszönete. A nagykanizsai Hadsegélyző estélyén 1916. évi június hó 3-án felülfizetni szívesek voltak: Franz

Lajos Fiai Részvénytársaság, Kohn Sándor Pacsa 50-50 K, Csillag Jenő, Rosenfeld Adolf és Fiai, dr. Szekeres Józsefné 10-10 K, Bogyay Lajosné 8 K, Bugsch Aladárné, Kövesdi Boér Gusztáv. Tabajdi Kálmánné, Reich Samu, Sanvéber Józsefné, Sypnievszky György, Szigely mérnök, özv. Szegő Gyuláné, Valics és Deutsch 5-5 K, Bun Samu, Kaan Irma, R-né, Szalay Dénes 3-3 K, Migazzi Józsefné, Ulrich Gáspár 1-1 K, Pálfi István, N. N. 40-40 fillért, mely szíves felülfizelésekért hálás köszönetét fejezi ki a Hadsegélyző vezetőség.

## Színház.

Heti műsor:

Péntek: Van-e babája? Bohózat-bemutató.  
Szombat: Legénybucsu. Harmadszor.  
Vasárnap: A vereshaju. Népszínmű.

Felolós szerkesztő: **Gürtler István.**



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. **Uj áru mérsékelt árban kapható.** Kazinczy (Vasutl)-utca 3. szám.

## Bejáró takarítónő

egész napra felvétetik

Cím a kiadóhivatalban.

## Tamburazenekar hangverseny!

Folyó hó 18-án, vasárnap délután 1/3-tól este 1/2-ig a Polgári Egylet kerthelyiségében hangversenyez

Szíves pártfogást kér Blaskovits János

**Urania** MOZGÓKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Szombat és vasárnap, június 17. és 18-án

## Nick Fantom kalandja

### A LABRADORI VILLA

detektív történet 4 felvonásban írta  
J O E M A Y

és szép kíséző műsorral.

Nick Fantomban Mia May az író felesége, ki a berlini szépség versenyen első díjat nyerte el, a női főszerepet játssza.

Előkészületben

## S a l a m b o

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órákor  
vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órákor

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben lázhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilttér és hirdetések megállított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Híradó táviratai.

### Küzdelem Csernovitzért

#### Orosz tömegek pusztulása.

Bukarest. Csernovitzért rendkívül heves és véres harcok folynak. Az oroszok semmiféle emberáldozattól sem riadnak vissza és folyton újabb és újabb tömegeket vetnek a harcba.

### Új orosz betörés Romániába.

Bukarest. Még el sem ült az a nagy izgalom, mely a minap egész Romániát elfogta az orosz csapatoknak román földön való garázdálkodása miatt s máris újabb hasonló eset történt. Mint ugyanis a határról jelentik, az orosz-román határon tegnap ismét több kozákjárőr tört át. A kozákok Romániában rabolni akartak, de a román határőrség tüzelése az orosz hordákat visszavonulásra kényszerítette.

### Az orosz lapok az orosz offenziváról.

Stockholm. Az orosz lapok katonai kritikusai azt írják, hogy bár csapataik nagy sikereket értek el, azonban ez az offenzíva még korántsem jelenti a háború kritikus momentumát.

A „Novoje Vremja” című pétervári lap kijelenti, hogy az oroszok végre teljesítették szövetségeseik kívánságát, noha ez az offenzíva nagy veszteség árán is volt elérhető.

### Diplomáciai szakítás Oroszország és Románia között

Hamburg. A pétervári **Novoje Vremje** azt a világszenzációt jelentő hírt közli, hogy Oroszország vissza fogja hívni romániai követét, az egész háború során oly sokat emlegetett **Poklevszki Koziell**.

### Az olasz kormányválság.

#### Sonnino maradt külügyminiszter

Lugano. Rómából jelentik, hogy Bosselli tegnap jelentést tett a királynak, aki formális megbízást adott neki a kormány megalakítására. **Sonnino** megtartja továbbra is a külügyi tárcát, ami azt jelenti, hogy **Olaszország külpolitikájában változás nem várható.**

#### Az új olasz kormány ellenzéke.

Lugano. A római Territed című ellenzéki lap jelenti, hogy az új olasz kormánynak igen erős ellenzéke lesz a szocialista képviselőkben, valamint mindazon pártokban, amelyek a kormányban nem lesznek képviselve.

#### Az amerikai elnökválasztás.

Berlin. Newyorkból kábelezik, hogy a Saint Louisi demokrata nemzet-gyűlés egyhangulag ismét **Wilson** jelölte az Unió elnökségére. A londoni Times ezzel egyidejűleg azt írja, hogy a másik elnökjelölt, **Hughes** esélyei jobbak, mint **Wilson**éi.

#### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: A Dnyesztertől délre csapataink az ellenség lovasságát visszaverték. Egyébként ezen a területen csak csatározás folyik, Visniovciktól nyugatra az orosz hadoszlopoknak állásaink elleni rohamai szakadatlanul tartanak. A védők 2 orosz tisztet és 400 főnyi legénységet fogtak el. Tarnopolnál nincs nevezetesebb esemény. Volhyniában az egész harcvonalon új harcok fejlődtek. A Stochod-Styr szakaszon újra több átkelési kísérletet vertünk vissza és ez alkalommal az ellenség mint mindig, súlyos veszteségeket szenvedett.

Olasz hadszíntér: A doberdói fensik déli részén a harcok az ellenség támadásainak visszaverésével végződtek. Hasonlóképp meggyűszültek az olaszok újabb előretérései egyes a Dolomitokban levő hadállások ellen. Az asiagoi fensikon élénk tűzérési harcok folynak. Az Ortler vidékén csapataink birtokba vették a Tuckett és a hátsó Madátsch csucst.

Délkeleti hadszíntér: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

## Nagykanizsa

### közélelmezési problémái.

#### Még néhány szó a lisztkérdéshez.

Városszerte élénk vi-szhangot kellett az a tegnapi közleményünk, mely arról szólt, hogy mennyire nem megfelelő módszer szerint történik Nagykanizsán a város lakosságának időnkint juttatott korlátolt mennyiségű lisztnek szétosztása. Maguk az érdekelt kereskedők is belátják, hogy nem helyes az, hogy minden kanizsai üzlet, a legnagyobb ép úgy, mint a legkisebb egyformán egy-egy zsák lisztet kap minden kiutalt szállítmányból, tekintet nélkül arra, hogy az egyiknek 300, a másiknak meg csak 30, vagy ennél is kevesebb lisztvevője van. Természetesen az volna a leghelyesebb, ha ugyanakkor, amikor a külteki kis grázler egy zsák finomlisztet kap, a belvárosi nagyforgalmu üzletek 10 vagy 15 zsákkal kapnának, de sajnos alig kapunk összesen annyi zsák lisztet egy-egy kiutalásakor a megyétől, mint ahány fűszerüzlet van a városban.

De látni, hogy egy zsák lisztnél kevesebbrel a legkisebb üzlet se kaphat, de mert a nagy üzleteknek is csak ennyi jut, amiből csupán a legprotektiosabb kuncsajtjaikat tudják kiszolgálni, s mert az igazság és az adófizető tömegek iránti méltányosság se egészen mellékes valami, meg kell találni a helyes és becsületes megoldás módját. Mint már jelezük, erre önmagától rájöttek egyik legnagyobb kanizsai detailüzletnek, a Neu és Klein cégnek tulajdonosai, akik látva, hogy egy, illetőleg két zsák lisztből 300 vevőt nem tudnak kiszolgálni, egészen lemondtak a lisztkereskedésről és a nekik kiutalt két zsák lisztet visszaadták a városnak és összes lisztvevőiket a városi élelmiszerüzletbe küldték. Ha a városi hatóság nem akarja a békeidők egyik legbősegebb forgalmat reprezentáló cikkét, a lisztet a város kereskedőitől most sem megvonni, a kereskedőknek kellene mind önmaguknak jönnök és visszaadni a városnak a lisztet, hogy azt egy helyen, mondjuk a városi közlelmezési üzletben bocsássák forgalomba úgy, hogy abból mindenkinek jusson, ha kevesebb is, mint amennyi most jut a gyérszámú protektiosoknak.

Naponta szinte hihetetlen dolgokat kell látni a város közlelmezési üzletében, ahova állandóan százával jönnek a kereskedőktől elutasított lisztkeresők. Persze hiába jönnek, mert itt csak kenyérlisztet kaphatnak, de megmutogatják lisztkönyvecskéiket, melyek belseje néha megdöbbenő képet tár fel. Nem egy olyan lisztkönyvecske került itt a kezünkbe, melynek tulajdonosa február óta nem kapott egyetlen grammnyi főző vagy finomlisztet, noha a könyvecske címlapjára vezetett hatósági lisztutalvány havi 3—4—5 kiló finom, és 6—8—10 kiló főzőlisztéről szól. Mégsem marad itt más hátra, mint minden tekintet félretenni és egyszerűen megvonni minden

kereskedőtől a lisztet s azt egyetlen helyen, hatósági ellenőrzés alatt, mindenkit hábar mérsékelten, de egyenlő mérték szerint kielégítve kiszolgáltatni. Ezzel az intézkedéssel a városi hatóság anyagi érdekeikben egyáltalán nem érintené a kereskedőket, amit bizonyít ez a kis számítás: Mondjuk minden tíz napban kiutal a vármegye Nagykanizsának 90 zsák finom és főzlisztet, amiből minden kereskedőnek jut. 1—1 zsák liszt. Ez tehát havonta háromszor ismétlődvén, minden kanizsai kereskedő kap havonta 6 zsák lisztet. Hiteles információink szerint egy zsák liszten ma a becsületes kereskedői haszon maximuma 2 korona. Összesen tehát 12 koronát keresnek minden kanizsai kereskedő egy havi lisztforgalmán. Ez olyan nevetségesen csekély összeg, mely miatt, hogy a város egész közéleti rendje állandóan felborítva álljon, azt még az érdeelt kereskedők sem kívánhatják.

A lisztelosztás központosítása ellen felhozott azon ellenvetés semmiképp sem állhat meg, hogy pl. a városi közéleti üzlet nem tudná azt lebonyolítani, mert már a kenyérlisztért is nem egyszer életveszélyes tolongás és zűrzavar volt ott tapasztalható. Ez csak akkor fordult elő, ha előzőleg heteken át egy deka liszt nem volt a városban kapható és amikor híre járt, hogy a városházán liszt kapható, a kiéhezett emberek tömege persze hogy megsturmolta a városi boltot. *Pollák M. Emilnek*, a városi közéleti üzlet vezetőjének előtűnk tett kijelentései szerint, a városi üzlet minden nehézség nélkül le tudná bonyolítani a kenyérlisztet kívüli a főz- és finomlisztnek is az egész várost ellátó forgalmát, ha mérsékelten bár, de állandóan megkaphatja az üzlet a szükséges lisztmennyiségeket. Ez esetben nem lesznek rohamok az üzlet ellen, mely mai szervezetevel tökéletesen meg tudna felelni a reá váró újabb feladatoknak.

## HIREK.

A hősök sírjainak gondozása. A császári és királyi hadtáplóparancsnokság utasította a katonai parancsnokságokat, hogy az ország területén mindenütt kezdjék meg a katonai sírok nyilvántartásába vételét. Ennek alapján a közös hadügyminiszter úgy intézkedett, hogy az egyes katonai parancsnokságoknál külön osztályokat szervezzenek a hadi sírok felügyelete, nyilvántartása és gondozása céljából. A belügyminiszter, mint Zalaegerszegről jelelti tudósítónk, most külön rendeletben hívta föl Zalavármegye alispánját arra, hogy a katonai hatóságokat támogassa ebben a kegyeletes munkájukban.

Ezer métermázsas kukoricát kap Nagykanizsa. Nagykanizsa közéleti mizériái között a legégetőbbek egyike a kukoricának hónapok óta tartó, majdnem teljes hiánya. Se szeri, se száma azoknak a kérvényeknek, amiket némi kukoricáért úgy a város, mint magánosok már a legkülönbözőbb fórumokhoz intéztek. Végre a tizenkettedik órában meghallgatták a város jeremiádjait és a földművelési minisztérium Nagykanizsa város tanácsához intézett leiratával engedélyt adott arra, hogy Nagykanizsa 1000 métermázsas tengerit vásárolhasson. Evégből 41 magyarországi vármegyét jelölt meg a miniszteri leirat, amelyek területén a vásárlás eszközölhető. Ez azonban meg nem elég, mert 41 vármegyében sem lehet már egy szem eladó kukoricát felfedezni. Dr. *Sabján Gyula* polgármester ennek tudatában a Haditermény

részvénytársasághoz sürgős megkeresést intézett azzal a kérelemmel, hogy az adjon el Nagykanizsa város részére 1000 métermázsas tengerit. Ennek sikere érdekében a polgármester Zalavármegye főispánját, dr. *Sipeki Balás Bélát* is közbenjárásra kérte meg s így bizton lehet remélni, hogy a kanizsai gazdák rövid időn belül bőséges kukoricához fognak jutni.

Mégis elviszik a cigánygyerekeket Nagykanizsáról. Ma reggel megint valóságos cigánytáborra változott a kanizsai városház udvara. Ezúttal csupa asszonyt és futkározó cigánygyereket tereltek oda össze, szabadon hagyván az összes szopógyerekeket. Az új intézkedésnek alapja az, hogy a minap tévesen értelmezték a budapesti gyermekmenhely táviratát, mely a cigánygyerekek szabadonbocsátásáról szólt. A rendeletben ugyanis az volt, hogy csupán a szopós cigánygyerekeket nem kell beszállítani a gyermekmenhelyre, mert ezek legjobb helyen az anyáknál vannak, de változatlanul fenáll az a belügyminiszteri rendelet, mely a 7 éven aluli összes cigánygyerekeknek a menhelyre való beszállításáról intézkedett. Ennélfogva tehát újra katonai partall ment ki a békástói erdőre, hogy a csecsemőkoron túli cigánygyerekeket behozzák a városházára. Ez nagynehezen sikerült és most újra keserves jajgatástól visszhangzik a hatalmas városházi udvar, ahol megint vagy 40 cigánygyereke és vagy 20 cigányasszony várja azt a keserves úrat, amikor gyermekeiket viszik Szombathelyre. A még csecsemőkorban lévő cigánygyerekeket az úgynevezett elválásztásig anyjuk mellett hagyják, de aztán azeket is mind elviszik, hogy irni olvasni és dolgozni tudó rendes átkaméltató polgárokat faragjanak belőlük.

A katonazenekar holnapi hangversenyei. Amikor dacára, hogy naponta a színházban van elfoglalva a katonazenekar, a Központ kávéházban ezertul is megtartja minden vasárnap Hadsegélyző hangversenyeit. Ennek megfelelőleg úgy osztották be a szintársulat heti műsorát, hogy az soha vasárnap a katonazenekart ne vegye igénybe. A holnap este Centrál kávéházban rendezendő nagyszabású koncerten kívül holnap, vasárnap délután a sétátéren is lesz katonahangverseny, ahová a illeti büfé is hivatalos lesz csábítani az emberek tömegét.

Elgázolás a kiskanizsai úton. Tegnap este 7 óra tájban majdnem végzetes szerencsétlenséget okozott egy kiskanizsai legény vigyázatlansága. A Franz malmon túl ment hazafelé *Hockmann Anna* kiskanizsai leány több barátjával. Ugyanekkor hajtattott haza a városból több kiskanizsai fuvaros is. Ezek rendez estei szórakozásuknak megfelelően tegnap is ügetőversenyt rendeztek a nagyforgalmu úton s egyikük, *Kiss István László* mindenáron el akarta kocsijával kerülni az előtte hajtatókat. Hogy a bravur jobban sikerüljön, nem a kocsit közepe felé tért, hanem a gyalogjárót találta e célra alkalmasabbnak. Eppen ott ment ekkor a nagy leánytársaság s *Kiss István László* loval egyenesen a lányok közé vágott. Ezek rémes kiabálással menekültek le a töltésről, de egyiküknek, *Hockmann Annának* ez már nem sikerült és a leány először a lovak patái, majd a kerekek alá került. Csúnyán összeroncsolt jobbkezzel szállították haza lakására, hova még az este elhívták dr. *Goda Lipót* városi orvost, akinek láttelepe alapján ma a rendőrkapitányságnál feljelentést tettek a kitűnő sportiféru ellen.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fali és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műőrással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

## Színház.

\* Heti műsor:  
Szombat: Legénybucsu. Harmadszor.  
Vasárnap: A vereshaju. Népszínmű.  
Hétfő: A bájos ismeretlen. Nagy operett-bemutató.

Kedd: A táncosnő. Színmű-ujjdonság.

\* Színházi hírek. Mióta a kanizsai színház felépült, ily rövidke idő alatt még soha nem volt annyi újdonságban részünk, mint az idén. Nap nap után újabb és újabb meglepetéseket nyújt a kitűnő szintársulat, amiket az első heti műsorban élveztünk. A Ciklamek, Vagy ő vagy senki, Legénybucsu, Lyon Lea, mind-megannyi színházi szenzáció, amiket a jövő héten követni fog A bájos ismeretlen, A táncosnő, a Szuiták s több értékes újdonság. Vasárnap a népszínművek gyöngéjét a „Vöröshaju” népszínművet adják Peterdével a címszerepben. Hétfőn „A bájos ismeretlen” (Die schone Unbekante) szenzációs nagy operett-ujjdonságot adják Fűrediné Zalai Margittal a címszerepben. Kedden egy parádés újdonság „A táncosnő” kerül színre Gózon Béla rendezésében Csige Böskével a címszerepben. Előkészületben van „Szultán” Verő György hatalmas nagy operettje, amelynek címszerepében Róthy Margit mutatkozik be.

Felelős szerkesztő: Gúriller István.

## Bejáró takarítónő

egész napra felvétetik

Cím a kiadóhivatalban.

## Tamburazenekar hangverseny!

Folyó hó 18-án, vasárnap délután 1/23-tól este 1/28-ig a

Polgári Egylet kerthelyiségében

## hangversenyez

Szíves pártfogást kér  
Blaskovits János

MOZOOKEP - PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 2:9

Szombat és vasárnap, június 17. és 18-án

## Nick Fantom kalandja

### A LABRADORI VILLA

detektív történet 4 felvonásban írta  
JOE MAY

és szép kíséző műsorral.

Nick Fantomban Joe May az író telessége, ki a berlini szépség versenyen első díjat nyere el, a női főszerepet játsza.

Előkészületben

S a l a m b o

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor,  
vasár- és ünnepszpon 3, 5, 7 és 9 órakor.



# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerinti.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 61.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Csernovitz orosz kézben.

Az elfoglalás részletei.

Bukarest. Az osztrák-magyar hadvezetőség Csernovitznak és környékbeli községeknek lakosságát jóval az oroszok betörése előtt biztonságba helyezte. Szintugy még idejében elszállították a bukovinai fővárosból a hadiállományt és az értékesebb gyűjteményeket. Csernovitzban és a környék falvaiban csak a polgárságból alakult őrségek maradtak, de ezek is idejében elmenekültek. Az oroszok vasárnap reggel 8 órakor vonultak be Csernovitzba. A város nem sokat szenvedett az érte folyó harcban, mert az orosz tüzérség csak a pályaudvart és annak közvetlen környékét bombázta. A bombák a pályaudvart felgyújtották és az elégett.

### Orosz repülő Bulgária fölött.

Bukarest. Balcsikból táviratozzák: Szombat délelőtt egy orosz repülő jelent meg Várna, feketetengeri bolgár kikötőváros fölött, de pár perc múlva, anélkül, hogy csak egy bombát is dobott volna, a tenger irányában eltűnt.

### Ujra kitört az ir forradalom?

Rotterdam. Londonból jelentik, hogy Dublinban ma reggel kisebb zavargás volt, mely a tömeg és a rendőrök között összeütközésre vezetett. Az utcai harc során 3 rendőr megsebesült. Számos elfogatás történt.

### Titkos kamarai ülést követelnek a franciák.

Genf. Párisi jelentések szerint a francia szenátus (alsóház) is elfogadta azt a kívánságot, hogy a kamara titkos ülést tartson. A különböző francia parlamenti pártok csütörtökön tanácskozással gyűlnek egybe, hogy aláírják a titkos ülést követelő ívet. Egész Franciaországban a legnagyobb várakozással vannak a titkos üléssel szemben, melytől döntő fordulatot várnak a háború és béke kérdésében.

### Japánok váltották fel Ausztráliában az angol hajókat

Hága. A londoni Morning Post jelenti: A japán hadiflotta Ausztrália legnagyobb kikötőjében, Melbourne-ba érkezett. A japán hadihajókat Ausztrália hadügyminiszter üdvözölte. Ezek az angol hajók helyettesítésére érkeztek Ausztráliába, mert azokat visszahívták az európai vizekre. (Bizonyára azért, mert az angol flottának semmi vesztesége nincsen, mint ahogyan Londonban hirdetik.)

### Százezer szerb Szalonikiben

Szaloniki. Az elmúlt héten tengeren 100,000 löny szerb csapatot hoztak Szalonikibe. A szerbek, kiket a macedóniai frontra továbbítanak, vadonatúj francia és angol egyenruhába vannak öltöztetve.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadsziinter: Tegnap s csernovici hid-sánc védő csapatát nagy túlerőben lévő ellenség összpontosított tüzérségi tüzelése elől vissza kellett venniük. Az éj folyamán az ellenség a Pruthon több ponton klerőszakolta az átkelést és behatolt Csernoviczba. Csapatunk kivonultak a városból. Keletgaliciában a helyzet változatlan. A Strypa mentén Wisniowcziól nyugatra az oroszok támadásait tüzérségi tüzelésünk hiusította meg. Volhyniában csapatunk a Lipától északra, Gorochowtól északra és Lokaczynál tért nyertek és orosz ellentámadásokat visszautasítottak. Tegnapelőtt és tegnap 905 orosz fogtunk el és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. Német haderő a Turga-szakasztól északra eredményes harcokban 11 orosz tisztet és 3446 löny legénységet fogott el. 1 löveget és 10 gépfegyvert zsákmányolt. Sokul és Kolkli között újra erős orosz támadásokat vertünk vissza.

Olasz hadsziinter: Az Isonzó-harcvonalon az olaszok újra kísérletet lettek arra, hogy több helyen, így a Monte San Michele déli része és a tolineini hidtól északra lévő magaslati állásaink ellen előre törjenek. Tüzérségi tüzelésünk azonban mindezeket a támadásokat már kifejlődésükben akadályozta meg. A Dolomitokban az ellenség tevékenysége általában csökkent, csak a Monte Cadini állt időnként igen heves tüzérségi tűz alatt, amelyet több gyenge, hamarosan visszavert támadás követett. Primolano vidékéről és az Aslagótól délnyugatra lévő harc vonalunk ellen az olaszok megújították előtörésüket. Ezek újra mindenütt visszautasítottak.

Höfer, altábornagy.

### A cseregyerekek.

Az orosz fogoly, a menyecske és a férje.

(Háborús történet.)

Már nem tartozik a nagyobb meglepetések közé, ha a hadiözeveg összebarátkozik az orosz fogollyal és a jó viszonynak az elmaradhatatlan következménye is jelentkezik. De vannak az esetnek új változatai is.

Nagykanizsa közvetlen környékének egyik községében (elég annyi megjelölés, hogy a somogyi halárszállón) egy hadbavonult földesgazda felesége is kapott a mezőgazdasági munkálatok elvégzésére egy tagbaszakadt szőke orosz. A fogoly csakhamar megkedveltette magát az asszonnal. Lassan lassan bizalmas viszony fejlődött ki köztük. Ugy éltek, mint férj és feleség. Az asszony több mint tíz hónapja nem kapott hírt az uráról. Így azt se tudta él-e, avagy fogságba jutott.

A múlt hónapban az asszony egészséges szőke fiúnak adott életet. Az anya boldog volt, az orosz azonban mintha ezen időből fogva megváltozott volna, nyugtalannak és elégedetlennek látszott. Meg is mondta az asszonynak, hogy lelkiismeret furdalásai vannak.

— Mi lesz, ha az urad haza jön? — kérdezte a fogoly aggódó hangon.

— Bizd csak rám, majd elintézem én vele, vigasztalja az asszony.

Egy szép napon csakugyan váratlan vendég jött: a férj. A találkozás nagyon kényszeredetten történt. A viszontlátásból hiányzott sz igazi zavartalanság. A férj egyszerre csak gyereksírásra tölt.

— Hát gyerek is van? — kérdezte.

— Egy... Miért nem irt kend olyan sokáig. Ekkor lépett be a kapun az orosz fogoly.

— Ez meg a fogoly, aki kend helyet a földet munkálja.

— Ettől van?

— Azt hittem nem jön kend többet vissza...

A férj és a fogoly sokáig szólanul bámultak egymásra. A férj végre is odalépett az oroszhoz, megveregette a vállát és így szólt hozzá:

— Te is ember vagy, mint én.

— Mutasd azt a gyereket! — fordult a feleségéhez.

Az asszony érthetetlenül bámul maga elé. Azt még sem hitte volna, hogy a baj ilyen simán működik el. Meg is kérdezte az urát:

— Aztán mondja ke, hogy nem haragszik érte?

A férj a gyereket nézve, felelte:

— Én is hagytam ott egyet, ahonnan jöttem, Orosz Lengyelországban...



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

## HIREK.

A zalamegyei OMKE-fiók és a Nagykanizsai Kereskedők Társulatának közgyűlése. Negyjelentőségű együttes közgyűlést tartott tegnap a városház dísztermében az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés zalamegyei fiókjá és a Nagykanizsai Kereskedők Társulata. A közgyűlésen megjelent a kanizsai kereskedővilágnak minden jelentékenyebb tényezője, azonkívül dr. Sabján Gyula polgármester és dr. Thaisz Elemér, a soproni kereskedelmi és iparkamara titkára. A közgyűlés elnöke Grünhut Henrik volt, aki mellett Unger Ullmann Elek foglalta el az alelnöki széket. — László Vilmos titkár érdekes jelentésben számolt be mindkét intézmény utolsó háborús esztendejéről. Rámutatott arra a sajnálatos körülményre, hogy a tagok sem erkölcsileg, sem anyagilag nem pártolják eléggé az egyesületeket, amennyiben nem fizetik pontosan a tagsági díjakat, ha pedig valami ügyeshajos dolguk akad, mindenhova fordulnak, csak a nagy erkölcsi sullyal és tekintéllyel bíró egyesülethez nem. A nagyérdeklődésű titkári jelentés, melyet legközelebb részletesen ismertetünk, közölte azt is, hogy a kereskedők társulatának sikerült a pénzügyigazgatóságnál kieszközölnie, hogy a kanizsaiak hadi-adótárgyalása eszébe Nagykanizsán tartassék.

— A választások során egyhangulag, közfelfutással újra megválasztották mindkét régi hivatalt és választmányt. A hiányzó választmányi tagok helyére a kereskedők társulatában Itics Lipótot, az OMKE-fiókban pedig Löwenstein Jakab zalaezerszegi gabonakereskedőt választották. — A tárgysorozat utolsó pontján szerepel a két legnagyobb jelentőségű ügy: a pozsony-nagykanizsa-limel közvetlen vasúti összeköttetés és a Balaton-Dráva csatorna ügye. Az előbbire nézve kimondották a pozsonyi kamara által indított elhatározásnak való csatlakozást. Az utóbbiról Grünhut Henrik magas színvonalú előadást tartott, lemutatta a csatorna közgazdasági jelentőségét, rámutatott az Európaszerte mutatkozó válságos csatornázási lázra. A Balaton-Mura-Dráva csatorna ügyét pedig közölte, hogy az már József császár meg akarta valóztatni. Ezzel most kiváló alkalom, de igen nagy szükség is van. A Balatonnak mindögyre növekvő áradása ekerülhetelenné teszi annak megvalósítását, a kiváló lehetőséget pedig a két hadiüregy szolgálta. Tekintettel arra, hogy a Balaton-Mura-Dráva csatorna a katonai vezetés és csatornázás kérdésének megoldását is hivatva van a legnagyobb mértékben szolgálni, kívánatos volna, hogy az elhatározás érdekelt Nagykanizsa városa hivatásos elnökét annak megvalósítása érdekében, elsősorban pedig akképen, hogy itt Nagykanizsán tartassék egy előkészítő nagygyűlés, amit a városi tanácsnak kellene egybehozni. Dr. Sabján Gyula polgármester a városi tanácsnak legnagyobb készségét fejezte ki erre nézve, csupán azzal a feltétellel, hogy részletes műszaki programot fogadjon az előterjesztésnek. Grünhut Henrik nagy és kellemes meglepetést keltő kijelentést tett erre. Közölte ugyanis, hogy a Balaton-Mura csatorna összes tervel, valamint a költségvetés teljesen kész van, és a csalornáépítést a balatoni kormánybiztos, dr. sipeki Balás Béla, Zalavármegye főispánja a legnagyobb ambícióval szorgalmazza. Egyébként Grünhut elnöknek módjában lesz minden adatot a polgármester rendelkezésére bocsátani. A közgyűlés dr. sipeki Balás Béla főispánhoz a legmelegebb hangú üdvözlő távirat

küldését határozta el. — Az utolsó felszólaló Goldmann Ignác gabonakereskedő volt, aki a nagy napszámoshány lenyegető következményeit vázolta. A közgyűlés elhatározta, hogy e célból a kanizsai gabonakereskedők részére hadifoglyok kiadását fogja kérelmezni.

Előterjesztett kanizsai árdrágítók. A cigány-ügyek lebonyolításának óriási munkáját befejezve, Kiss Lajos rendőrkapitány a mai nappal ismét teljes erővel hozzálátott a kanizsai piacon való rendcsinálás folytatásához. Ma három élelmiszerdrágítót sújtott érzékeny pénzbüntetéssel. Balog Bódiné szül. Snell Rozsi kiskanizsai asszony a vöröshagyma kilóját 1 korona 40 fillérért árulta, Török Józsefné szintén kiskanizsai asszony egy darab burgonyát 6 fillérért adott el, Paulin Józsefné gyümölcsöskola pedig Eötvös-téri lakásán egy falusi asszonytól reggel 6 órakor két véka cseresnyét vásárolt. Az első kettőt a maximális árak be nem tartásáért, az utóbbit pedig az elővásárlási tilalom áthágásáért büntette meg a rendőrkapitány, mindhármukat 50—50 korona pénzbüntetéssel.

A városi és vármegyei tisztviselők mandátuma nem hosszabbítható meg. Kolozsvár városi törvényhatósága egyik közgyűlésén kimondta, hogy a városi tisztviselők mandátumát, tekintettel a háborúra, meghosszabbítja. Főelbeszérés révén a közigazgatási bíróság minap foglalkozott ezzel az ügyvel és föltűnő döntést hozott. A közigazgatási bíróság kimondta, hogy a törvényhatóságoknak és a városi képviselőtestületeknek nem áll jogukban a tisztviselők mandátumát meghosszabbítani.

A Ludovica Akadémia növendékei Zalamegyében. Tapolcáról jelentik: A Ludovica Akadémia 320 tanulója, tanáraikkal és mintegy száza közemberrel, a jövő hónap elején, a Balaton vidékén végzendő tereptanulmányozás céljából, Tapolcára érkeznek. Az ifjú hadiflák a tapolcai iskolákban nyernek elszállásolást, közös étkezésük pedig a Pannónia vendéglőben lesz. A Ludovica növendékei öt héten át lesznek Tapolcán és annak környékén.

Öngyilkos jegyzői úrnok. Horváth Zoltán csáktornyal járásbírói tisztviselőnek néhány hét óta vendége volt az ikertestvére, Horváth Árpád 58 éves sármelléki jegyzői úrnok. Horváth Árpád, a vendég, egyik este azzal távozott el testvére lakásáról, hogy nagy fejfájása van, sétál egyet. Másnap reggel a csáktornyal uradalmi tisztviselők előtt egy árok alján nagy vértócsában átvágott nyakkal találták. Még volt annyi ereje, hogy kocsit kért, de még mielőtt kocsit hozták volna, meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy Horváth öngyilkosságot követett el, zsebkésével átvágta a nyakát. Az életunt ember valamikor jobb napokat élt, mint a grófi uradalom számvevőjének fia, gondos nevelésben részesült, de elzűllött s álhatalan természete miatt seholy sem boldogult. Ugy látszik, nyomorúsága miatt lett öngyilkos.

A kereskedelmi miniszter készül a békére. Bár Csernovicnál bűnből az ágyu, már a béke jelei mutatkoznak minden téren. Lassan-lassan készül az ország a háború utáni időre. A kereskedelmi miniszter rendeletet küldött a törvényhatóságokhoz, tudatva, hogy a háború után nagy apparátussal folytatják az utak építését, különösen pedig a törvényhatósági utak hatalmas építkezési programjának megvalósítását. A kormány minden tekintetben támogatni fogja a törvényhatóságokat e fontos akciójában. Tudatja ugyanis a miniszter, hogy az összes közüzőgépeket, gőzhen-

gereket, egyszóval azokat a műszereket, amelyeket a katonaság használt most a háborúban, a háború után a törvényhatóságok részére fogja eladni. Ugyisintén el fogja adni a kis vasulakat is, amelyek igen fontos szolgálatot teljesítenek a mezőgazdaságban.

Hatósági szappangyár Veszprémben. Veszprém városának polgármestere, Komjáthy László dr., hatósági szappangyár létesítését vette tervbe. Az előzetes tárgyalások kedvező eredmények iránt nyújtanak kilátást; a városnak marha- és sertéshizlalója van, a szükséges nyersanyagot előteremtteni tehát nem lesz nehéz. A berendezés — ha egyeből nem, a közbiztonságon — könnyen és kevés költséggel létesíthető lesz s a városnak módjában lesz a jóminőségű szappant legfőbb 5 korona kilogrammonkénti áron adni. Veszprém város tanácsa legközelebb foglalkozik a polgármester javaslatával.

## Színház.

\* Heti műsor:

Hétfő: A bájos ismeretlen. Nagy operettbemutató.

Kedd: A táncosnő. Színmű-ujdonosság.

Felelős szerkesztő: Gürtler István.

## Tamburazonakar hangverseny!

Folyó hó 22-án, csütörtök délután 3-tól este 8-ig

Kedvező idő esetén a

## Polgári Egylet kerthelyiségében hangversenyez

Szíves pártfogást kér  
Blaskovits János

**Uránia** MOZOOKEP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön, június 22-én

## nagy meglepetés

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor  
vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órakor

**Hirdetések felvételnek**  
e lap kiadóhivatalában.

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!  
Használjunk Hadsegélybélyeget!

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyúlter és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:

Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. száma.

Telefon: Szerkesztőség 41.

Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

Magyar Távirati Iroda és Híradó Esti táviratai.

### Már futnak az oroszok.

#### Német sikerek Bolhynában.

Berlin. A Tägliche Rundschau haditudósítója táviratozza lapjának: Luck körül a németeknek sikerült teljesen megállítani az oroszok előnyomulását.

A Stochod—Styr szakaszon jun. 14-én az oroszok további előnyomulása véresen megghiusult, mire az oroszok itt a legnagyobb sietéssel beásták magukat. Másnap 15-én a fölig kiépített orosz állásokat csapatok rohammal elfoglalták.

A német seregek hadműveletet tegnap megkezdődtek a Stochod felső folyásánál is (Lucktól északnyugatra). Itt igen súlyos harcok vannak folyamatban, mert az oroszok kétségbeesetten védik eddigi küzdelmük eredményeit, de a németek igen nagy erővel vonulnak fel ellenük, melyek védekezésüket teljesen kilátástalanná teszik. E harcokban a német csapatok már az első napon sikert értek el, amennyiben Woronosint és Babiet rohammal visszafoglalták az oroszoktól. A hadműveletet itt igen kedvezően folynak. Kétezer orosz és egy ágyú jutott kezünkre. Woronsintól délre (pontosan Luck és Wladimir—Woluszki közötti távolságon) csapataink sikeresen előbbrenyomulnak.

### Orosz-angol offenzíva készül Ázsiában.

Hága. Londonból kábelezik; A Times katonai szakértője bejelenti, hogy az orosz és angol szövetségesek legközelebb egyazon időben az ázsiai frontokon is offenzívát kezdenek.

### Indiai expedíció a törökök ellen.

Stockholm. Perzsia fővárosából, Teheránból jelentik Szentpéterváron keresztül: Az indiai kormány által szervezett expedíciós csapat elérkezett Korinába. A csapat megfogja szállni minden jelentős pontját az ottani vidéknek, hogy rendet teremtsen egész a perzsa öböl és megakadályozza a törököket abban, hogy Beludisztánba és Afganisztánba

bevonuljanak és ez országok muzulmánjait Anglia ellen fellázítsák. A szövetségesek mostantól kezdve Perzsia egész délkeleti részét, amelyet érdekszférájuknak tekintenek, szilárdan kezükben tartják.

### Görögország hajthatatlan.

Stockholm. A londoni Daily Mailnek jelentik Athénből: Rallis athéni angol követ megerősít a görög kormány azon minapi kijelentését, hogy Görögország nem fog meghajolni az antant legerősebb nyomásai alatt sem.

### Az új olasz miniszterelnök távirata Cadornához.

Rotterdam. Rómából táviratozzák: Boselli, az új olasz miniszterelnök az alábbi szövegű táviratot küldte az olasz hadsereg fővezérének, Cadornának:

„Mikor az új kormány vezetését átvesszem, bizalomteljes üdvözlémet küldöm a kitűnő vezérnek, aki az olasz katonákat győzelemre fogja vezetni. Boselli.”

### Új orosz granátok.

Berlin. A Morning Postnak jelenti az orosz főhadiszálláson lévő haditudósítója, hogy az orosz tüzérség a minap indított offenzívában egészen újfajta granátokat használ, melyekből óriási készlet van s amelyek hatása egészen rendkívül.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Észak Bukovinában és Keletgaliciában nem volt nevezetesebb esemény. Lopusnótól északkeletre az ellenség nagy túlerővel támadta állásainkat. A bevált 44-es (kaposvári) gyalogezred kitűnő tüzérségi támogatás mellett tartalékok igénybevétele nélkül verte vissza a kilenc rajvonal mélységben támadó rohamoszlopokat. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Egy ezen a vidéken éjszaka megkísérelt támadás is megghiusult. Gorochowánál és Lokaczynál erős orosz ellentámadást vertünk vissza. A Stochod felső folyásánál tért nyertünk.

Olasz hadszíntér: Tegnap este az olaszok a tenger és a Monte del sei Bussi közötti hadállásaink ellen újra igen heves tüzelést indítottak. Az ellenségnek egy előretörési kísérletét Seiznél azonnal megghiusítottuk. A doberdói fensík északi szakaszán élénk aknavető és kézigranát harcok fejlődtek ki. A Dolimit-

harcvonalon az ellenségnek egy éjszakai támadása hiúsult meg Rulfredónál. A Brenta és az Astico közötti harcvezetését verték vissza, a többi közti egy erős támadást a Monte Melettától északra. A Bussi Bollótól délre elfoglaltuk a legközelebbi hegyhátat. Az ellenség három ellentámadása megghiusult. Ezekben a harcokban több mint 700 olaszt, köztük 25 tisztet fogtunk el, 7 gépfegyvert és 1 aknavetőt zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér: A Vojusa alsó folyásánál az utóbbi napokban tüzérségi harc folyt. Höfer, altábornagy.

### A kanizsai kereskedők

közönye közös érdekképviseletét iránt.

#### A vasárnapi titkári jelentésből.

Az a tartalmas titkári jelentés, amit az OMKE zalamegyei fiókjának és a Nagykanizsai Kereskedők Társulatának vasárnap délelőtti közgyűlésén László Vilmos h. titkár terjesztett elő, mint már tegnap közöltük, rámutatott arra a sajnálatos körülményre, hogy a tagok sem erkölcsi, sem anyagi tekintetben nem támogatják eléggé ez egyesületeket, melyek pedig közös, sőt magános érdekeik képviselésének gyakorlásában is igen nagy hivatottságot ölthetnének be. Múltán még a vasárnapi közgyűlésre se mentek el éppen azok, akikhez a titkári jelentésnek e részlet adressálva vannak, hogy a dorgatóriumot mégis megismerhessék és megszívlelhessék, itt közöljük a jelentésnek erre vonatkozó, de egyébként mindenkit is érdeklő fejezetét:

Az OMKE zalamegyei fiókjának feladata figyelemmel kíséreni a területén észlelhető gazdasági mozgalmakat és fentartani az állandó összeköttetést az OMKE központjával, amelynek célja egy táborba tömöríteni az ország összes kereskedőit politikai pártállásukra és társadalmi állásukra való tekintet nélkül, hogy egyöntetűen képviselje, megvédje és ápolja a kereskedő osztály közös érdekeit, hogy érvényre juttassa a törvényhozásra és a közigazgatásra azon befolyást, hogy kivívja azon parlamenti, községi és érdektestületekben való képviseletet, amely megfelel a magyar kereskedelem jelentőségének a nemzet gazdasági életében.

A Kereskedők társulatának célja ugyanez volna, azonban inkább helyi vonatkozásban. Ezek olyan célok, melyek méltók és megérdemlik azt, hogy minden magyar kereskedő tagja legyen ez egyesületeknek és mégis sajnos, azt látjuk, hogy még egyes, különös jelentőségű alkalmakkor se tudjuk egy táborba összehozni azokat, kiknek érdekeit e két egyesület megvédeni van hivatva. Így azután nem lehet csodálkozni azon, hogy a kereskedői osztály, a magyar kereskedelem még mindig nem tudta kivívni magának azt a megbecsülést, azt a figyelembe vételt, amelyre fontos hivatásánál fogva joggal számot tarthat. A Kereskedők Társulata inkább arra van hivatva, hogy Nagykanizsa kereskedőit tömörítse egy táborba. Ez a testület tartja fenn

Nagykanizsa város közönségének hathatós támogatása mellett a kereskedő-tanonc iskolát, — de sajnos a város kereskedői részéről sem abban az anyagi, sem erkölcsi támogatásban nem részesül, hogy hivatását minden irányban teljesíthetné. — Ezen egyesület tagsági díja évi 2 korona, amely azonban szintén csak szórványosan folyik be, — az egyesületnek papíron ugyan van közel 100 tagja, azonban ebben a számban befoglaltatnak a szoros értelemben kereskedőknek nem is minősíthető azon intézmények vezető tisztviselői, akik minden téren leróják társadalmi kötelezettségeik adóját. Az erkölcsi támogatás hiányát főleg abban látom, hogy kívülről, kereskedőink köréből soha sem érkezik indítvány, kezdeményezés, nincs érdeklődés, csaknem mindig elfogulatlan kritika van, ha a pénzbeszedő megjelenik.

A társulatnak működése mindig csak a mindenkorl vezetőség agilltásától függ, — ennek másként kellene lennie. Az egyesület intervemálását ritkán veszik igénybe, van kereskedőink között egy jó hányad, mely sok ügyben tanácsstalanul áll és mindenhova fordul, ha ügyes-bajos dolga van, csak nem az arra hivatott testülethez, amely nekik mindenesetre nagyobb erkölcsi támogatást nyújthatna, mint a sokszor drága pénzzel megfizetett, illetéktelen ki és közbenjárók. Ez különösen kisebb, a külső széleken lakó kereskedőinkre vonatkozik, kik talán a társulat létezéséről sem tudnak.

## HIREK.

Egyhuzamos munkaidő a kanizsai városházán. A békés idők régi rendje teljesen visszatér a kanizsai városházára is. A háboru előtti években nyaranta egyhuzamos munkaidő szokott lenni a városházán, de a háboru körülmények között két nyáron át szüneteltetni kellett a praktikus ujtást. Dr. Sabján Gyula polgármester azonban tegnap ismét elrendelte a városi hivatalokban az egyhuzamos munkaidőt. Eszerint holnaptól kezdve a városházán (a tanácsnál épp úgy, mint a rendőrkapitányságnál) délelőtt 8-tól délután 2-ig lesznek a hivatalos órák. A városházi hivatalok a közönség részére azonban csak 9-től 12 óráig lesznek nyitva. Ekkor lehet az iktatóhivatalba beadványokat vinni s a referensek is ez órák közben fogadnak. A polgármester fogadóórája maradt 11-től 12-ig. Délután 3-tól 5 óráig csupán egy ügyeletes tisztviselő inspekciózik a városházán, hogy a legsürgősebb kivételes esetekben rendelkezésére álljon a hozzáfördülőknak. A rendőrkapitányság időbeosztása is ugyanaz lesz, mint a tanácsli hivataloké, azzal a különbséggel csupán, hogy ott a hivatali órák után állandó (nappali és éjjeli) inspekció lesz.

A legdrágább szárazturó. A kanizsai piaci ételmiszeruzsorának egyik vérbeli képviselője állt a rendőrkapitányság előtt. Patalics Jánosné kiskanizsai asszony a minap a szárazturó darabját 30 fillérért árulgatta a kanizsai piacon. Takács rendőr azonban nyakoncsipte és lemérte a turókat. A méréskor az derült ki, hogy a turó kilója Patalicsné taxája szerint 3 korona 60 fillérbe került volna. Ma ítélkezett a kiűnő piaci uzsorás fölött Kiss Lajos rendőrkapitány és az agyafurta védekező szárazturótulajdonost 50 korona íő és 20 korona mellékbüntetésre ítélte.

A vásárok korlátozása. A hivatalos lap mai száma közli, hogy új országos és hetivásárokat a háboru tartama alatt a kereskedelemügyi miniszter nem engedélyez. Az or-

szágos kirakó és állatvásárokat, valamint az országos vásár jellegű bucsuvásárokat, ha azokat eredetileg egy napon engedélyezték, a háboru tartama alatt is a vásár rendes napján, illetőleg e rendelet kibocsátása előtt kivételes áthelyezéssel engedélyezett vásári napon kell megtartani. Olyan helyeken, ahol eddig hetenként több hetivásárt tartottak, a háboru tartama alatt csak a hét kezdőnapjához (vasárnaphoz) közelebb eső hetivásárt szabad megtartani. Azokon a helyeken, ahol csak egy hetivásár volt, elrendelhetik azoknak a kéthetenkénti megtartását. Vásáráthelyezéseket és pótvásárokat csak kivételes esetben engedélyez a miniszter. Ez a rendelet július 1-én lép életbe.

A piros huszkoronások bevonása. Körülbelül minden újságolvasó tudja, hogy a már csak nagyritkán látható élénk piros nyomású 20 koronás bankjegyeket, melyek 1900 évi március 31. dátummal bocsáttattak ki, e hó végéig bevonják. Az osztrák-magyar bank nagykanizsai fiókja közli velünk, hogy a bankalapszabályok 89. cikke értelmében f. é. június 30-án déli 12 óra után ezen bankjegyek egyáltalában nem váltatnak be a bank egyik pénztára által sem, hanem a még kinlevők a két állam javára elévülnek. Azt is közli egyszerűsággal a bankfiók, hogy az 1907. január 2. keletű 20 koronás bankjegyek továbbra is forgalomban maradnak; ezek majd csak 1921-ben lesznek a bank által bevonva.

A beteg katonák látogatásához orvosi bizonyítvány kell. Nagykanizsa város tanácsához rendelet érkezett, mely szerint azok, akik az ausztriai kórházakban lévő beteg katonákat megakarják látogatni, csak az esetben bocsáttatnak a betegekhez, ha hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a háboru ideje alatt himlő ellen újra beoltották magukat. Egyébként senkit se bocsáttanak a beteg katonákhoz. Kivételes esetet képez, ha valaki haldokló hozzátartozójához kíván menni, ilyen esetben is tartozik orvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy egészséges. Ezt a megszigorítást Magyarországon is jó lenne életbeléptetni, mert derűre-borura hordozzák a ragályos betegségeket.

Koszorupótló adományok. A f. hó 6-án Debrecenben elhunyt és f. hó 11-én Nagykanizsán eltemetett Frank Rezső iránti kegyeletből koszorupótló címén adományoztak: A gyászoló család 100 K, Pataki Sománé (Miskolc) 50 K, Bloch Oszkár (Ujvidék) 30 K, Rotschild Ödön (Kaposvár), Nagy Lajosné (Debrecen) 20—20 K és Türk Mihály (Zalaegerszeg) 10 K, összesen 230 koronát. Az izr. Szentegylet.

A jégvihar pusztítása Sümeg környékén. Óriási jégvihar pusztított a mult héten Sümeg határában. A jég tönkre tette a szőlőket és jó részben gabonákat is. A Sümeg környéki földmivelők kénytelenek most a jég által agyoncsépeelt gabonát lekaszálni s a földet krumpli és kukorica alá szántani.

Gyermekgyilkos anya. Alsólendváról jelentik: A pótrétei csendőrség kinyomozta, hogy Horváth Mari 20 éves pótrétei leány nyolchónapos, koraszülött magzatát megfojtotta és elföldelte. Az angyalcsináló pótrétei hajadont letartóztatták és a zalaegerszegi kir. ügyészség fogházába szállították.

Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.

## Színház.

\* Heti műsor:

Kedd: A táncosnő. Lengyel Menyhért szenzációs színművének bemutatója.

Szerda: A Szultán. Verő György nagy operettje.

Csütörtök délután: Nánl. Táncosnő nagy operettje este: Van-e babája.

Péntek: Bernát.

Szombat: Karikagyűrű.

Vasárnap délután: Próbaházasság.

este: A doloval nábob leánya.

\* A kanizsai színi szezon. A Pécsi Naplóból tudjuk meg, hogy Füredi Béla színész azzal a tervvel foglalkoztak, hogy a színtársulat a kanizsai színi szezonot megszakítva, rövid időre átránduljon Keszthelyre. Ez a terv azonban, mint az említett lap írja, a Balatonba esett, mert a keszthelyi színi engedélyt időközben egy másik színi igazgató nyerte el, aki már be is vonult társulatával Keszthelyre. Ugyancsak a Pécsi Napló írja a következőket: Így a pécsi színtársulatnak más nyári állomása nincs, mint Nagykanizsa, ahol 6, esetleg 8 héttig fognak most játszani, azután kezdődik a szünet, melyre a társulat Pécssett mintegy 10.000 koronát rakogatott félre keresetéből. Az új tagok is még Nagykanizsán fognak egybegyűlni.

Felelős szerkesztő: Görtlar István.

## Egy leány

felvétetik

a VÁRY cukrászdában.

## Tamburazenekar hangverseny!

Folyó hó 22-án, csütörtök délután 1/3-tól este 1/8-ig

Kedvező idő esetén a

Polgári Egylet kerthelyiségében  
**hangversenyez**

Szíves pártfogást kér  
Blaskovits János

**Uránia** MOZGOKEP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön, június 22-én

nagy  
meglepetés

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor  
vasár- és ünnepponon 3, 5, 7 és 9 órakor

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:50 K.  
Nyilvántartott és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengeri-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

Magyar Távirati Iroda és Híradó Rt. távirat.

### Az orosz offenzíva. Bruszilow nyilatkozata.

Berlin. A londoni Times Bruszilow tábornoknak, az orosz hadsereg fővezérének alábbi kijelentését közli:

— Seregeink nem a véletlennek, vagy az ellenség gyengeségének köszönhetik sikereiket, hanem a Németországgal viselt két éves háború tanulságainak. Offenzívánkban alkalmazzuk a modern háború összes bevált módszerét. A Rokitnótól Romániáig kiterjedt előnyomulásunk legfontosabb pontja Kownónán van. Kovelt okvelen el kell foglalnunk. A hivatalos jelentéseinkben között fogolyszámok teljesen normálisak. A muníciónak bővében vagyunk.

### Az orosz offenzíva főcélja.

Lugano. A Corriere della Sera táviratozza Szentpétervárról: Az orosz vezérkar nyilatkozik, hogy az orosz offenzíva főcélja Lemberg. Egy japán alezredes, aki az orosz frontról tért vissza Szentpétervárra, közli, hogy az orosz hadvezetőség a támadó fronton, a Rokitnótól Romániáig 4 millió embert osztott el.

### Francoia szakvélemény.

Genf. A párisi Petit Journal katonai szakértője így ír a wolhyniai harcokról: Kovelnél Puhallo serege erős ellentámadásokat intéz az oroszok ellen. Az ellenséges front félkörben van elhelyezkedve és erősen fenyegeti a Wolhyniában előrenyomult orosz haderők jobb szárnyát.

### Nem használ az olaszoknak az orosz offenzíva.

Lugano. A Corriere della Sera írja: A monarchia teljes erővel folytatja Olaszország ellen megindított offenzíváját. A hatalmas orosz offenzíva ezt nem befolyásolja és nem is fogja még sokáig befolyásolni.

### Csernowitz ujjpolgármestere

Bécs. A Neue Freie Presse jelenti, hogy az oroszok az elfoglalt Csernowitz élére Szambru György csernowitzai görög katolikus lelkészt állították.

### Csernowitz eleste és Románia.

Bukarest. Csernowitz elestét a román közvélemény teljesen nyugodtan fogadta.

### Háboru előtt az Unió és Mexikó.

Rotterdam. Mexikó köztársaság jegyzékét az Északamerikai Egyesült Államok köztársasága elutasította: Mexikó fővárosában különvonat áll készen, hogy az ottani északamerikai polgárokat Verakruzba vigye, ahol az Unió hadihajói várják azokat.

### Betiltott bolgár lap.

Szófia. A bolgár kormány a „Mir” című szófiai lap további megjelenését betiltotta, mert a cenzura kijátszásával a bolgár hadvezetőség állítólagos szándékairól valótlanságokat közölt.

### Egy tengeralattjáró hajónk sikere az Adrián.

Lugano. A Corriere della Sera jelenti San Remóból: Tegnapelőtt egy osztrák-magyar tengeralattjáró az Adrián megtámadta és elsüllyesztette a Gabsa nevű angol szénszállító gőzöst, azonkívül megtámadott és súlyosan megrongált három olasz vitorlást és még egy angol szénszállítóhajót és elsüllyesztette az Audace olasz vitorlást. Az elsüllyedt hajók legénységét sikerült megmenteni.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Bukovinában az ellenség utóvédeinkkel vívott harcok közben átkelt a Serethen. A Pruth és a Dnyeszter közt, a Strypánál és Radzivilov vidékén a tegnapi nap aránylag csendesen telt el. Wolhyniában Lokaczytól északra és délre vívott sikeres védelmi harcokban csapataink eddig 1300 oroszot fogtak el, egy orosz löveget- és 3 gépfegyvert zsákmányoltak. Kislelin vidékén a szövetségesek támadása szívós küzdelem közben előrehalad. Sokul és Koihi közt újabb erős ellenséges támadásokat vertünk vissza. Bruzillánál, ahol az ellenség nagy haderőt állított harcba, negyedszer kísérelte meg, hogy e bátor védők vonalaiba behatoljon. cikese- redetlen folyik a harc.

Olasz hadszíntér: Az Isonzó arcvonalon és a Dolomitokban a harci tevékenység a rendes mértékre csökkent. Az olaszok újabb előtörését, amelyek a Brenta és az Aslico között egyes harcvonalrészeink ellen irányultak, visszautasítottuk.

Délkeleti hadszíntér: A Vojusa alsó folyása mentén Ferasnál csatározás folyik.

Höfer, altábornagy.

### A kanizsai rendőrség és a világháború.

— Saját tudósítónktól. —

A legtöbb kanizsai ember csak onnét tudja, vagy nem is tudja, hanem csak sejt, hogy a nagykanizsai rendőrség alighanem igen tevékenyen részt vehet a világháborúban, mert a háború harmadik-negyedik hónapja óta csupa öreg néplőkelők őrzik a városház kapuját az egykori snájdik, jószabású rendőrök helyett. Tényleg így is van, sőt annyira így, hogy egyenesen meglepő, hány rendőr vonult el a kanizsai városházáról a háza védelmére. Valóban érdemes egy kis összefoglalást csinálni erről és feljegyezni a kanizsai rendőrkapitányságnak világháborús érdemét. Annyival inkább is, mert nemcsak elment a háborúba a kanizsai rendőrök legtöbbször, hanem olyan is volt közöttük, aki hősi halált halt a hazáért, többen megsebesültek, de még többen vitézségi érdemmel szereztek közülük, sőt egyikük kiváló érdemmel folytán a legalacsonyabb legénységi sorból tisztis rangra emelkedett.

Összesen 36 rendőr teljesített a kanizsai városházán szolgálatot a háború kitörésekor. Ezek közül a király hívó szavára a mozgósítás első hónapjaiban 22-en ragadtak fegyvert a háza védelmére. Ilyenformán, tekintettel arra, hogy az ilhonnaradottak közül kétfőt nyugdíjazni kellett, kétfő pedig meghalt, ma összesen 12 rendőre van Nagykanizsának, s így igazán szükség van arra a csomó megrongyant néplőkelőre, akik ma a kanizsai rendőrlégénység legnagyobb kontingensét alkotják. Azt hisszük, érdemes munkát végzünk, midőn részletesen felsoroljuk, hogy a kanizsai rendőrkapitányság tagjai közül kik és miként vettek, vagy vesznek részt ma is a magyar nemzet nagy önvédelmi harcában.

A rendőrkapitányság tisztikarából négyen vonultak be. Dedk Péter főkapitány a 48. gyalogezred kapitánya lett és 1914. novemberében óta ez év áprilisáig Nagykanizsán, majd Pilsenben teljesített szolgálatot. — Hajós Ferenc rendőrbiztos a múlt év vége táján vonult be mint 20-as néplőkelő szakaszvezető s azóta a bukovinai harctéren a nagy és kis ezüst vitézségi érdemet szerezte meg. — Kumpert Artur detektív mint tűzérőrmester végigharcolta az első szerbiai háborút s jelenleg mint beteg Károlyvárosban egészségügyi szolgálatot teljesít. — Schreiber Lajos detektív a 24—36 évesek első szemléjén besoroztatván a múlt év elején bevonult az 52. gyalogezredhez és zászlósi rangban van az orosz fronton (illetőleg pontosan a mai nappal: Nagykanizsán, 14 napi szabadságon).

A nagykanizsai rendőrlégénység hősi halottja Pap Ferenc volt, aki mint szapor az olasz

## HIREK.

fronton három hónappal ezelőtt lavinaszerencsétlenség folytán veszítette el életét. — Igazán karriért csinált a katonasorban *Kalmár Béla*, aki a kanizsai rendőrszemélyzetnek polgári hivatásában is legértékesebb és legképzettebb tagja volt. Kalmár mint szakaszvezető vonult be a 20. népfőlkelő ezredhez s csakhamar őrmester, azután törzsőrmester lett, megszerezte a II. oszt. ezüst vitézségi érmel, nemrég pedig újabb kitüntetés fejében tisztihelyettesé léptette elő parancsnoksága. Mindvégig Bukovinában harcolt. — *Farkas Ferenc* 20-as honvéd tizedesnek vonult be és az orosz fronton őrmesterré avanzsált és II. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. — *Godinek Ferenc* az egerszegi 6-os honvédhuszároknál van a háboru eleje óta az orosz fronton. Tulajdonosa a kis ezüst vitézségi éremnek. Legváltozatosabb katonapályája van a kanizsai rendőrök közül *Jakabfy Ferencnek*, aki mint tüzér a 30 és felesekkel Belgiumba került és az összes belga várak káprázatos ostromában részt vett. Egyfolytában 14 hónapig volt a németek nyugati frontján, majd hazavezényeltetvén, a motorosütegekkel Przemysl visszavételénél dolgozott. Jelenleg egyik repülőosztály tagjai között van. — *Horváth János* mint népfőlkelő őrmester végigharcolta mindkét szerb háborút, holt híre is érkezett és most a legjobb egészségűek örvend Albániában. — *Jambrovics István* mult ősszel a 20-as népfőlkelővel Szerbia ellen indult, de Belgrádnál tovább nem jutott, meri ott tizedesből őrmesterré kinevezetvén, a bécsi mintára szervezett belgrádi cs. kir. rendőrbiztoság bejelentő hivatalának tisztviselője lett. — *Németh István* a hírneves 44. gyalogezreddel ment Szerbia ellen mint századkürtös. Nyolc golyótól találva jobb kezére megbénult s most ismét a kanizsai rendőrlégénység között van. — *Tóth József I.* mint népfőlkelő tüzér eleinte Polában volt, majd az olasz háboru kitörése óta az olasz fronton. — *Tóth József II.* 48-as tizedes, majd szakaszvezető lett, az orosz, majd az olasz fronton harcolt, ma láblövéllyel litthon van. — *Major Ferenc* 48-as Szerbiában és az olasz fronton, *Antauf István* szintén 48-as, freiteri sarzsival az orosz fronton harcol. — *Dani György* mint népfőlkelő tizedes az orosz fronton, *Hardi József* pedig ugyanezen minőségben Bukovinában van. — *Farkas József* a 20-as honvédekkel tizedesrangban az orosz frontra kerülvén, az első nap súlyosan megsebesült. Jelenleg egy évi szabadságon litthon rendőrködik. — *Gerencsér János* szakaszvezetői ranggal Albániában van. — *Kovács Péter* 44-es szakaszvezető. Szerbiában megsebesült, most az olasz fronton harcol. — *Kiss Tóth Imre* 48-as szakaszvezető. Oroszországban, majd a Kárpátokban s most Olaszországban végzi kötelességét. — *Erdős János* 20-as honvéd a minap az orosz frontról jött haza rövid szabadságra. — *Csoknyai János* a 48-asokkal végigszárgulodta Szerbiát s most szapor valahol az Isonzónál. — *Major János* 48-as tizedes az olasz fronton harcol, *Benkes János* 48-as őrmester pedig Pilsenben szolgál.

A 42—50 évesek szemléjén besorozták katonának a nagykanizsai rendőrlégénység tagjai közül Száry Ferenc tizedest, továbbá Szabó János, Szakonyi Ferenc, Kiss József és Jagals János rendőröket, de ezeket mind felmentették a katonai szolgálat alól.

**Hirdetések felvételnek**  
e lap kiadóhivatalában.

**Katonai kitüntetések.** A Sireffleurs Milltárbliatt legutóbbi számának közlése szerint öfelsége *Pálffy Géza* trénehadnagyot, *Pálffy Alajos* nagykanizsai uradalmi erdőmester három katonafia közül a legidősebbiket, az ellenséggel szemben tanusított vitéz és eredményes magatartásáért a vitézségi szallagon függő koronás arany érdemkereszttel tüntette ki. — A honvédség Rendeletli Közlönye pedig arról közöl hivatalos híradást, hogy *Neumann Lajos* 48-as szanitéc-zászlóst, dr. *Neumann Ede*, nagykanizsai főrabbi fiát, az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásáért parancsnoksága a II. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

**Urnappja Nagykanizsán.** A katolikus egyház legszebb és legnagyobb ünnepének egyikét, Urnappját holnap is méltó díszszel ünnepli meg Nagykanizsa népe. Ha csak az idő engedli, megtartják a szokásos nagy körmenetet, melyre a plébánia hivatal és a polgármester az összes Nagykanizsán székelő városi, állami és megyei hivatalokat és a katonaságot meghívták. A körmenet az alsótemplomból a 9 órai nagymisére végén körülbelül 10 órakor indul s utlránya a Nádor-utca, Csengery-utca, Deák-tér (felsőtemplom) Fő tér és Kazinczy-utca. A körmenetben egy honvéd díszszázad és a katonazenekar is résztvesz.

A Péter Pál vöröskereszt-nap Nagykanizsán. Népes értekezletet tartottak tegnap a városházán a kanizsai vöröskereszt-nap rendezői, városunk hölgyfarsadalmának legjava. Az értekezleten azon hölgyek egyrésze, akik gyűjtőlevelekkel gyűjtöttek, elszámolt munkájuk eredményéről, mely valóban meglepő. Eddig a gyűjtésre vállalkozott hölgyeknek mintegy egyharmad része számolt el csupán s máris 2500 koronát meghaladó összeg gyűlt egybe. Az elnöklő *Kövesdi Boér Gusztávné* és *Eperjesy Gábor* előterjesztették a Péter Pál napján a Polgári egyesület (városi) kertben rendezendő délután vázlatos programját, melynek lényege az, hogy ott a színtársulat öt legjelesebb tagja, *Peterdi Edel*, *Fekete Rózsi*, *Latabár Rezső*, *Németh Nándor* és *Rdkosi Ferenc* log kabarézn. Közreműködik azonkívül a délutánon a Landwehrenekar és a 20. honvédgyalozred cigányzenekara, mely ez alkalommal először mutatkozik be a nyilvánosság előtt. Ha netán eső lenne, a kabarét az arénában tartják. Belépődíjak 1 koronás ülőhely és 50 filléres állóhelyárak lesznek. Az értekezlet tagjai mindenben jóváhagyták az elnökség javaslatait.

Holnap este Hadsegélyző katonabangverseny. A színházi műsorbeosztás lehetőségé teszi, hogy holnap, csütörtök este a 12. Landwehrezred zenekara a nagykanizsai Hadsegélyző felkérésére a *Központ kórházban* hangversenyt tartson. A holnap esti Hadsegélyző hangverseny műsora a legváltogatottabb operettujdonságokból van összeállítva, amiket a zenekar a színelőadásokra tanult be.

**Befizetések elhalasztása.** A Gazdasági önségélyző szövetkezet csütörtökre (f. hó 22-ére) eső befizetését az ünnep miatt pénteken (f. hó 23-án) délelőtt tartja meg.

A Nagykanizsai Takarékpénztár által alapított önségélyző szövetkezetnél a f. hó 22-re (csütörtökre) eső befizetések az ünnep miatt f. hó 23-án, azaz pénteken d. e. lesznek megtartva.

**Ablakmászó éjszakai tolvaj.** Ma reggel két jelentés érkezett a nagykanizsai rendőrkapitánysághoz, melyek nyilvánvalóan ugyanazon ismeretlen tettes munkájáról szólnak. Az első panasz szerint az éjszaka *Fundák Lajos* 20-as honvédtizedesnek a Nádor-utca 9. számú házában lévő lakására ennek nyitott ablakán bemászott valaki és az alvó ember mellől ellopta annak ezüst zsebóráját. A másik panasz szerint a Nádor-utca sarkán lévő Práger-téle mészárszékbe is bemászott valaki az állandóan nyitva tartott felső ablakon és a kézipénztár 30 koronányi aprópénztartalmával az egész ablakot kinyitva távozott. A jó tornászó tolvajt nyomozza a rendőrkapitányság.

## Színház.

\* Heti műsor:

Szerda: A Szultán. Verő György nagy operettje.

Csütörtök délután: Náni. Tancosnagy operett este: Van-e babája.


Péntek: Bernát.

Szombat: Karikagyűri.

Vasárnap délután: Próbaházasság.

este: A doloval nábob leánya.

Felelős szerkesztő: **Gürtler István.**

 Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fali és ébresztő órát **SZIVOS ANTAL** műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Uj áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

## Egy leány

felvétetik

a **VÁRY** cukrászdában.

## Tamburazenekar hangverseny!

Folyó hó 22-án, csütörtök délután 1/23-tól este 1/28-ig

Kedvező idő esetén a

**Polgári Egyesület kerthelyiségében hangversenyez**

Szíves pártfogást kér  
**Blaskovits János**

üzleti, anyagcsereforgalmi-bántalmaknál és gyermekeknél

# LIPIK

46C<sup>o</sup> rádióaktív jódos hév- és iszapfürdői felülmúlhatlan gyógyhatásuak.

Összes intézmények üzemben.  
Prospektus kívánatra. — Fürdőigazgatóság.

**Adakozunk a Hadsegélyzőnk!**

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 150 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal távirat.

### Az orosz ofenzíva tehetetlensége.

Olasz lapjelentés a kudarcról.

Lugano. A Secolo haditudósítója jelenti: Az orosz hadsereg bukóvinal előnyomulásának késedelmességét a hegyes vidék indokolja, mely a legnagyobb mértékben hátráltatja az előnyomulást és rendkívül megkönnyíti a védekezést. Az oroszoknak nem sikerült a Strypa felső folyásán átkelniük s a Volhyniában küzdő orosz csapatok a legutóbbi 24 óra során már csak igen csekély előrehaladást tettek.

### A görög kormányválság.

Már a tegnapi Az Est és A Nap híri hozták, hogy az antant mindinkább növekvő erőszakosságai következtében lemond a görög kormány, hogy engedékenyebb utódnak adjon helyet. Ez a hír az eddigiek szerint megerősítésre szorult. A megerősítés az alábbiakban a leghitelesebb formában megérkezett. A görög kormányválságról szóló ma délutáni táviratok a következők:

Lemondott

a Skuludisz kormány.

Lugano. Az olasz Stefani Ügynökség Jelenti Athénből: Skuludisz miniszterelnök ma délelőtti bejelentette a görög kamarában kabinettjének lemondását.

Elnapolták

a görög kamarát

Lugano. A Secolónak táviratozzák Athénből: A görög kamarát elnapolták s azt a kormányválság elintézéséig nem is hívják egybe. Általános meggyőződés Athénben, hogy a négyesszövetséggel leendő megegyezés után Konstantin király Zaimiszt fogja kormányalakítással megbízni.

Vilmos császár levele

a spanyol királyhoz.

Zürich. Szikratávirón közlik Madridból, hogy június 21-én egy német buvárhajó Vilmos német császárnak XIII. Al-

fons spanyol királyhoz intézett, sajátkezűleg írt levelével a Földközi tengeri Cartagena spanyol kikötőbe érkezett s onnét nyomban Madridba utazott. A császár levelének tartalmáról a legkülömbözőbb kombinációk vannak forgalomban.

### Megegyezés készül az Unió és Mexikó között.

Rotterdam. A Reuter-ügynökség közli Washingtonból: Több jel azt mutatja, hogy az Északamerikai egyesült Államok és Mexikó között a küszöbön álló háború elkerülésével megegyezés lesz. Mindazonáltal Wilson elnök a legerélyesebb intézkedéseket teszi az esetre, ha a békés megoldás meghiúsulna.

Bizalmat kapott

a francia kormány.

Genf. Párisból táviratozzák: A francia kamara tegnap délelőtti tartott ülésében 4.4 szóval 89 ellenében a francia kormánynak bizalmat szavazott.

Tisza új kijelentésel

a magyar birtokpolitikáról.

A főrendiház mai ülése.

Budapest. A magyar főrendiház ma délelőtti báró Jósika Sámuel elnöklésével ülést tartott, melynek elején elparentálta a monarchia néhai berlini nagykövét, gróf Szögyény-Marich Lászlót. Gróf Zselénszky Róbert napirend előtt a parcellázással kapcsolatos birtokpolitikai reformok terve ellen beszélt. Tisza István gróf miniszterelnök nyomban válaszolt és a következőket mondotta:

— El kell ismerni, hogy a mai birtokviszonyok gyökeres felforratása egyáltalán nem képezné a magyar nemzet jobb jövőjének biztosítékait, de viszont azt is el kell ismerni, hogy a mai birtokviszonyok sem tartathatók fenn teljesen változatlanul. A legnagyobb elismeréssel szolt a kisbirtokososztályról, mely a katonai, mint politikai téren a legértékesebb nemzetfenntartó elemnek bizonyult. A kisbirtokosok tehát okvetlen szaporítani kell ott, ahol ezt a körülmények megengedik.

A felsőház ezután az Indemnlási javaslatot úgy általánosságban, mint rész-

leleiben elfogadta és vita nélkül elfogadta a Horvátországgal kötött pénzügyi egyezményt is.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Tegnap Gurahumoránál visszautasítottuk az ellenség támadását. Egyébként a Dnjesztertől délre nincs nevezetesebb esemény. Wisniowczyktól nyugatra az ellenség újra nagy haderővel támadott. Rohamoszlopai részben tűzértségünk zárólüzében, részben pedig német és osztrák-magyar gyalogsággal folytatott harcokban omlottak össze. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. Burkanownál csapataink az oroszok éjszakai támadását verték vissza. A Wolhyniában harcoló szövetséges haderő Grochowtól északra a lokaczy-kislelin-i vonattól keletre, valamint Sokulnál további haladást ért el. Ugy ezeken a harctereken, mint Kolkinál is az oroszoknak nagy szivóssággal ismételt összes ellentámadásai meghiusultak.

Olasz és délkeleti hadszíntér: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

### Az aratási munka. Országos kormányintézkedések.

— Saját tudósítónktól. —

A múlt évi tapasztalatokon okulva a magyar kormány minden lehető intézkedést fogantatosít, hogy a tavalyihoz hasonló károsodások elkerülhetők legyenek s evégből az ideli termés az időjárás esélyeinek a lehető legrövidebb ideig maradjon kitéve. A jövő héten országsszerle megkezdődő aratási munkák biztosítása végett tett országos kormányintézkedéseknek az a főcéljuk, hogy az aratás minden erő felhasználásával a lehető legrövidebb idő alatt befejeztessék. Erre való tekintettel a kormány az alábbi intézkedéseket fogantatosította:

Mindenekelőtt felhatalmazta a kormány a törvényhatóságokat arra, hogy az aratási munka végzésére a kivételes törvények alapján a közteret kirendeljék és a személyes szolgáltatások igénybevételeit elrendeljék, a mi azt jelenti, hogy a közigazgatási hatóságok a járási intézőbizottsággal egyetértésben minden lthon levő munkaerőt, asszonyokat, fiukat és leányokat is, egyaránt kirendelhetik az aratási munkára, természetesen a megállapított díjazás mellett. A földmívelésügyi miniszter megszüntette a fatermelési és vízi munkálatokat és az e munkálatoknál, továbbá az egyéb közmunkáknál, a vasutaknál és a nem hadicélokra dolgozó ipartelepeknél eddig foglalkoztatott hadifoglyokat arányosan szétosztotta a törvényhatósági munkabizottságok között. A szétosztásról a törvényhatóságok értesítést kaptak már s a szállítás folyamatban van. A földmívelésügyi miniszter Orosz-Lengyelország-

Ből több ezer munkást szerződletelt; ezek egy része már megérkezett a munkahelyekre, egy része pedig most van uton. Az ország különböző részein a földművelésügyi tárca egyes intézményeinél raktáron levő aratógépeket a földművelésügyi miniszter a kisebb gazdálkodóknak felajánlotta. A hadsereg főparancsnokság, a hadügyminiszter és a honvédelmi miniszter a mögöttes országokban tényleg szolgáló és nélkülözhető önálló mezőgazdák egyenkénti szabadságoltatását elrendelték. A lábadozó osztályoknál és általában a katonai intézményeknél (lőkörház, stb.) levő legénység szabadságoltatását már szintén elrendelték. A szabadságoltak kötelesek a közigazgatási hatóságoknál jelentkezni s ez az egyes szabadságoltak saját munkájának sürgős elvégzése után jogosult és köteles a szabadságoltakat mások aratási munkára kirendelni. Arról, hogy a törvényhatóságok a nem szabadságolt legénységből mennyi katonai munkásosztályt kapnak, a honvédelmi miniszter a törvényhatósági gazdasági munkabizottságokat már értesítette.

Az aratási munkára vonatkozó rendeletek a hatósági szervezetet akképpen állapították meg, hogy a kormány irányítása mellett az aratási munka intézése az egyes törvényhatóságokra nézve az alispán elnöke alatt működő mezőgazdasági munkabizottság, illetőleg a járásokra nézve a járási főszolgabíró elnöke alatt működő járási mezőgazdasági bizottság feladata, a rendelkezések loganálja tehát nyilvánvalóan a végrehajtó közegek kezébe van letéve. Ennek folytán minden ügyben a polgármesterhez, illetőleg a járási főszolgabíróhoz, vagy az alispánhoz kell fordulni, mert egyesek által tett közvetlen előterjesztésre egyik minisztérium sem tehet semmiféle intézkedést. Mind a közigazgatási hatóságoknál, mind az érdekelt minisztériumokban az aratás tartama alatt permanens szolgálat van.

## HIREK.

Egyházmegyei hírek. Supka Márton Kiskomáromba áthelyezett barcsi káplán Barcon meghagyatván, helyébe Kiskomáromba Mayer Dömötör sümegcsehi káplánt küldte ki a megyéspüspök. Blasuligh Sándor göllei lelkész plébániájára június hó 8 án törvényszerűen investáltatott.

Orosz fogságba került 20 as honvédtisztek. A harctérről érkezett hivatalos értesítés szerint a folyamatban levő orosz offenzíva során orosz hadifogságba jutottak a nagykanizsai 20. honvéd gyalogezred tisztjel közül Treiber Kálmán őrnagy (legelőbb a veszprémi 31. gyalogezred egyik zászlóaljának parancsnoka) továbbá Lajpczig József százados, Lajpczig Antal nagykanizsai kir. járásbíró testvéröccse. Megerősítést nyert ez alkalommal az a minapi hírnök is, hogy Bricht Jenő tart. 20 as honvédfőhadnagy, tapolcai építőmester orosz hadifogságba került. — Itt közöljük azt is, hogy a kanizsai színház népszerű primadonnájának, Peterdi Etelnek alig három hónapos férje, Balló Zoltán, a budapesti 30. honvéd gyalogezred századosa, Csernowitznál szintén orosz hadifogságba jutott.

Tárgyalják Nagykanizsa város új villamosszerződését. Városszerte általános örömet kellett az a minapi hír, hogy a nagykanizsai villamosművek berendezésének a mai egyenáramról forgóáramra való átváltoztatása körül Nagykanizsa város és a Franz részvénytársaság között hónapok óta húzódozó s többször megakadt tárgyalások végre megegye-

zésre vezettek. Forgóáramra alakítván ugyanis a villamosművek, előtérbe kerül a kanizsai villamosvasut megalkotásának lehetősége, de az sem megvetendő közvetlen eredménye a megegyezésnek, hogy Nagykanizsa város főbb utcáiról rövidesen eltűnnek az éktelen villanyoszlopok, mert azok vezetőkeit földalatti kábelekké rejtik. Ma azzal az örvendetes híradással szolgálhatunk ebben az ügyben, hogy a kanizsai városházán már erősen szorgalmazzák az új villamosszerződés mielőbbi tető alá hozását. A polgármester ugyanis f. hó 27-ére, jövő hét keddjére összehívta a városi képviselőtestület villamosügyi bizottságát, hogy ott a közgyűlés elé terjesztendő új villamosszerződés pontjait megállapítsák.

Nagykanizsán csak szerdán lesz hetivásár. Emlegettük már, hogy a kormány rendeletet bocsátott ki a vásárok korlátozásáról. Új országos-, vagy hetivásárt a kereskedelmi miniszter a háború tartama alatt egyáltalán nem engedélyez. Olyan helyeken, ahol eddig hetenként több hetivásárt tartottak, július 1-től kezdve csak a hét kezdőnapjához legközelebb eső hetivásárt szabad megtartani. Eszerint Nagykanizsán *csentul csak minden szerdán lesz hetivásár*, mint ahogyan azt a városi tanács is elhatározta. Ami az említett rendeletben az országos vásárokról szól, az régi panaszt szüntet meg. A vásárok az idők folyamán akkora tullengésbe csaptak, hogy minden falunak jutott belőlük. Ez gazdasági szempontból egészségtelen állapot, mert a városoktól elvonja a forgalmat, az iparosokat pedig arra kényszeríti, hogy a konkurrenca ellensúlyozására nagy idővesztéssel mindenütt megjelenjenek. Éppen így abban sem látunk nagy kárt, hogy Nagykanizsán július hó elsejétől kezdve az egyik hetiplac megszűnik, mert ilyenkor aratás idején a hetivásárok ugyis gyéren látogatottak.

A pórujjárt liszól asszony. Bizonyára tudomást szerzett arról a somogyi Liszó községben Szmodics Ferencné szül. Zakocs Éva, hogy a kanizsai piacon a szemétdől is aranyat lehet csinálni, behozott hát ma reggel egy kis kosár nyulgombát Nagykanizsára. Vigan ment az aranycsinálás egészen 9 óráig, amikor az egyik ügyeletes rendőr észrevette a dolgot és rászólt a menyecske, hogy uzsoraáron árulja a gombát. Már akkor inkább hazaviszem, de olcsóban nem adom" nyelvelt a rendőrrel, majd mikor ez azt kérdezte, hogy hol lakik és mi a neve, így felelt: „Most a kanizsai piacon, de ha hazamegyek, akkor otthon". A nevet pedig egyáltalán nem akarta megmondani. Persze nem telt bele 10 perc s a helyke somogyi menyecske már Kiss Lajos rendőrkapitány elől állt, aki alaposan eligazította dolgát. A piaci maximális árak be nem tartásáért 30 korona, nevének be nem módásáért pedig 10 koronára, összesen tehát 40 korona pénzbüntetésre ítélte, azonkívül elkobozta tőle az egész még meglévő gombát.

Holnaptól kezdve járnak a Déllvasut fűrdővonatai. A minap azt közöltük, hogy a Déllvasut társaság üzletgazgatósága egyelőre elhalasztotta a minden hét szombatjára és vasárnapjára (s az ünnepnapokra) Budapest—Nagykanizsa között tervezett vonatjartait, az ugynevezett fűrdővonatokat. Ma azt közlik velünk, hogy a fűrdővonatok holnaptól kezdve már járnak. Vagyis holnap, szombat délután 5 órakor gyorsított személyvonat, vasárnap reggel 8 órákor pedig gyorsvonat indul Budapestől Nagykanizsára, — viszont Nagykanizsáról vasárnap délután fél 6 kor gyorsvonat s hétfőn hajnal 5 órákor gyorsított személyvonat indul Budapestre.

## Színház.

\* Helt műsor:

Péntek: Bernát.

Szombat: Karikagyűrű.

Vasárnap délután: Próbaházasság.

este: A doloval nábob leánya

Felolós szerkesztő: Görtler István.

Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műorással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt árban kapható. Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

## Egy leány felvétetik a VÁRY cukrászdában.

Uránia MOZGOKEP-PALOTA Rozgonyi-ut 4. Telefon 219

Szombat és vasárnap, június 24—25-én

## nagy meglepetés

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órákor vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órákor

## GUTENBERG NYOMDA

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

NAGYKANIZSA, Cseihgery-uf 7. sz.

Minden legkisebb nyomtatványrendelést nagy gonddal szállit.

Saját gyártmányu üzletkönyvek minden nagyságban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

Zalai Hirlap kiadóhivatala

Hirdetéseket jutányosan felvesz.



# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1-50 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### A francia kamara titkos ülése az új téli háború ellen.

Berlin. A Lokalanzeiger genfi jelentés alapján világszenzációra számot tartó hírt közöl Párisból. **A francia kamara minapi titkos ülésén a többség azt követelte, hogy kormány nyilatkozzék mielőbb az általános offenzíva időpontjára nézve is és mondja ki, hogy nem lesz harmadik téli háború.**

### Francia katonák tüntetése a gyors béke érdekében.

Berlin. A Vossische Zeitung jelenti Genfből: Párisban tegnapelőtt véres utcai tüntetés volt a gyors békéért. A tüntetés Poincaré köztársasági elnök ellen irányult s abban katonák is részt vettek. A tüntetők nyílt utcán egy törzsorvost megölték. A merényletet állítólag részeg katonák követték el.

### A spanyol király Magyarországról és a 38-as bakákról.

Madrid. X. II. Alfonz spanyol király fogadta Az Est madridi tudósítóját és a következő kijelentéseket tette előle:

— Magyarországra nagy gazdasági és társadalmi kérdések megoldása vár. Ami Spanyolországot illeti, mi semlegesek vagyunk és maradunk mind végig. Minden törekvésem arra irányul, hogy a hadifoglyok helyzetén javítsak s épp így kész vagyok mindent megtenni a minél közelebbi béke érdekében. Büszke vagyok a nevemet viselő budapesti 38. gyalogezredre. Jól tudom, hogy kitűnő ezredem hős katonái a Kárpátokban és Szerbiában milyen dicsőségesen harcoltak. Sikertől elérnem azt, hogy az ezredembeli hadifoglyok Oroszországban kivételes bánásmódban részesüljenek. Ezek mind Vladivosztokban vannak. A háború után remélem, hogy a most hadban álló hatalmak között Spanyolország lesz az összekötő kapocs, mely Magyarországgal és Ausztriával mindig a legbarátságos viszonyban volt.

### A görög válság. Venizelosz többségre jut.

Bern. Hozzávetőleges számítás szerint két hónap bele fog telni, amíg Görögországban az antant által forszírozott új képviselőválasztások megtarthatók lesznek. Macedóniában és az angolok által megszállva tartott görög szigeteken az antant gondoskodni fog, hogy minden mandátumot a Venizeloszisták kapjanak meg s így valószínű, hogy a parlamentben is ezek lesznek többségben. Ennélfogva Konstantin király kénytelen lesz Venizeloszt a kormányalakítással megbízni.

### Robbanások az olasz király főhadiszállásán.

Lugano. A Gazette elmű olasz lap közli, hogy tegnapelőtt Padovában, az olasz király főhadiszállásán két titokzatos robbanás történt.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: A Czeremosz-völgyben az oroszok előnyomulóban vannak Kuty felé. Egyébként Bukovinában és Keletgaliciában a helyzet változatlan. Állásaink ellen Radziwilltól délkeletre és északra az ellenség tegnap számos heves támadást intézett; mindenütt visszavertük. A Linsingen tábornok parancsnoksága alatt harcoló haderők Gorochowtól északkeletre és Lokaczytól keletre az oroszokat tovább vetették vissza. Lokaczynál csapataink több, mint 400 foglyot és 4 orosz géppuskát szállítottak be. A Stochod—Slyr szakaszon az ellenség több erős ellentámadása meghiusult.

Olasz hadszíntér: Tegnap az ágyutüz a doberdói fensík északi szakaszán időnként igen heves volt. Az ellenségnek állásaink ellen ismételt gyalogsági támadásait a Mrzli Vrhtól délkeletre visszavertük. A Piöcken-szakaszon ma reggel élénk tűzvérségi harc kezdődött. A Dolomit arcvonalon meghiusult az olaszoknak a Croda del Ancona ellen intézett újabb támadása. Ugyanez volt a sorsuk a Primolano területéről indított elszigetelt ellenséges előtöréseknek. Az Oriller-területen a határon csapataink több magas csucstól szálltak meg.

Délkeleti hadszíntér: A Vojusa alsó folyásánál csatározás volt. A helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

## HIREK.

Új jogdoktor. Ma délelőtt avatták a budapesti m. kir. tudományegyetemen a jogtudományok doktorává Barta Ferencet, Barta Lajosnak, a nagykanizsai Izr. hitközség titkárának fiát. Dr. Barta Ferenc kerek egy esztendeje, a Lemberg visszafoglalásáért vívott harcokban mint a 48. gyalogezred kadett-aspirantja a lábán súlyosan megsebesült. A munkót azóta se dobhatta el, de ez a mulónak konstalált bénasága tette lehetővé, hogy mint katona gyors tempóban egymásután lerakhassa szigorlatait. A doktori diploma mindenesetre bőséges kárpótlást szerzett részére a kiállott szenvedésekért.

Megsebesült 20-as honvédkéntesek. Lassanként megérkeznek Nagykanizsára az arról szóló részletek, hogy miként állták ki a kanizsai ezredek a legújabb orosz offenzíva viharát. Tegnap több 20-as honvédtiszt orosz fogságba jutását jelentettük, ma pedig két 20-as honvédkéntes megsebesüléséről vetünk hiteles híradást. A megsebesültek: Rajz Ferenc, lapunk kitűnő munkatársa és Höhn Károly, Höhn Vilmos ormánpusztai intéző fia, mind ketten hadapródjelöltek. Rajz Ferenc Bécsben fekszik, ahol, mint sajtálkezőleg írja „erős és kiépített állás várt reá.” Höhn Károly hollétéről még nem érkezett értesítés.

A kanizsai katonadiákok érettségije. Ma ért véget a frontról szabadságot, illetőleg a 18 évesek múlt havi szemléjén besorozott kanizsai katonadiákok egyhónapos tanfolyama, amelyben azok a főgimnázium VIII-ik, illetőleg a felsőkereskedelmi iskola felső osztályának anyagát végezték el s osztályvizsgát valamint érettségit tettek. Május 25-én kezdődött a tanfolyam s azon a nagykanizsai főgimnáziumban 13-an, a felsőkereskedelmiben pedig 11-en vettek részt. A felsőkereskedelmi kurzus hallgatói közül 7-en már katonai szolgálatot teljesítettek (önkéntes őrmestertől lefelé), 4-en pedig a májusban besorozott középiskolások voltak. Ezeknek osztályvizsgáját már e hét keddjén tartották, s azt mind a tizenegyen kielégítő eredménnyel állották ki. Érettségijük, mely szerdán kezdődött, a szabványos írásbeli és szóbeli részből állott s azon meghatalmazott miniszteri biztосként Bun Samu igazgató elnökölt. Két napi írásbeli vizsga után tegnap volt a szóbeli érettségi. Az eredmény: 2 jó és 9 egyszerű minősítés. — A nagykanizsai főgimnáziumban hadikurzusa még csak tegnap ért véget, s azon 8 szabadságos katonadiák és 5 múlt havi besorozott VII-ikes vett részt. Az osztályvizsgát ezek is mind sikerrel kiállották és ma reggel mentek érettségire, mely itt csupán szóbeli vizsgából áll. A vizsga, amelyen miniszteri biztосként Horváth György főgimnáziumi igazgató elnökölt, körülbelül ma délután 6 órakor fog véget érni.

Két közgyűlés. A humanizmus szolgálatában álló két legtevékenyebb nagykanizsai intézmény tartja holnap közgyűlését. Az egyik a József kir. herceg Szanatórium Egyesület

nagykanizsai fiókja, a másik pedig a Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj-egyletének nagykanizsai fiókpénztára. A Szanatorium közgyűlése holnap délelőtt fél 12 órakor a városház tanácstermében, a Rokkantpénztár pedig délután 3 órakor a Rákóczy-utca 4. sz. alatti saját helyiségében lesz. Mindkét közgyűlés a sablonszerű tárgyak elintézésén kívül tisztújítást is fog tartani.

Három waggon új burgonya Nagykanizsa városi hatósági üzletében. Ma már felesleges azt bizonyítani, hogy mennyire hivatalos magaslátán áll Nagykanizsa városi hatósági élelmiszerüzlete. Elég annyit közölni, hogy míg a kanizsai piacon kilogrammonként 50 filléres maximális áron adják (ha ugyan egyáltalán adják) az új burgonyát, addig a város közélelmiszerboltjában a mai naptól fogva szinte korlátlan mennyiségű új burgonya kapható 32 fillérért kilogrammonként. Tegnap délután ugyanis három waggon kiváló minőségű új burgonyát kapott Nagykanizsa városa, melynek a fenti áron való kimérését ma délután megkezdték. Valószínű, hogy ez a mérsékelt árszabás a kanizsai piacon a burgonyánál tapasztalható uzsoraárak csökkenésére is igen jótékony hatással lesz.

A kanizsai tejhamisítók megbüntetésére. Ma végre megkapták a vizeslepedőt azok a tejcsalók is, akiket mintegy két hónappal ezelőtt, az emlékezetes óriási tejrazzia alkalmával fölletek le a kanizsai rendőrök. A minap megérkeztek a keszthelyi vegyvizsgáló állomástól a gyanusnak talált tejekről szóló jelentések, amelyek alapján Kiss Lajos rendőrkapitány a ma délelőtt tartott tárgyaláson ítélkezett a tejcsalók első turnusa fölött. A tej vizezését konstataálta a vegyvizsgáló állomás a Tóth Józsefné somogyszentmiklósi asszony által behozott tejnél. Tóthné 70 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrkapitány. Részben leföldözöttnek találták azt a tejet, amit Glóvák Istvánné, Majorics Józsefné és Kolnyek Józsefné somogyszentmiklósi, továbbá Varga Ferencné és Oydri Lászlóné kiskanizsai asszonyok hoztak. Ezek mind 20—20 korona pénzbüntetésre kaptak. Hétfőn újabb díszes tejhamisító társaság kerül a rendőrkapitány elé.

Eltűnt kanizsai munkásbiztosító hivatalnok. Tegnap délelőtt Bajza-utca 10. szám alatti lakásáról eltávozott Vidéki János, a nagykanizsai kerületi munkásbiztosító pénztár hivatalnok, a azóta teljesen nyoma vesztett. Egészségi körülményei azt a feltevést valószínűsítik, hogy valahol, esetleg a város határán kívül, eszméletlenül állapotban fekszik. Kétségbeesett családja ez uton kér meg mindenkint, hogy segítsenek őt felkutatni s bármely nyomára vezető jeltől, a családot, vagy a rendőrkapitányságot értesíteni.

Háromszázharminc koronás büntetésre ítélte kanizsai fogat tulajdonos. Ha valaha rendőrbírói ítélet példaadásul szolgált, úgy minden eddiginél hathatósabb példát stauált az a két ítélet, amivel Süle István, Rákóczy-utca 45. szám alatt lakó kanizsai földesgazdát sújtotta ma Kiss Lajos rendőrkapitány. Sület lovalival még márciusban közérőként kirendelték Mikó Györgyné Rákóczy-utca 41. szám alatti lakós ingatlanát felszántani. Hajlandónak is nyilatkozott erre, de a hatóságilag megállapított holdankénti 16 korona helyett csak 40 korona ellenében. Mivel ennyi pénzt Mikóné nem tudott fizetni, földje végül is teljesen megmunkálatlan maradt. Két rendbeli kihágás címén a rendőrbíró ma 250 korona pénzbüntetésre ítélte. De még egy ügye volt Süle urnak. Mátyás Teréz Petőfi-uti lakós ingatlanát felszántásához is kirendelték. Ezt el is

végezte, de három héttel később, mint annak ideje lett volna. Ezért 80 korona pénzbüntetését kapott, vagyis a két ügyben összesen 330 koronát.

A kanizsai untauglihcok igazolványa. A legújabb rendelkezések szerint tudvalevőleg ezenkívül az untauglihcoknak is be kell szerezniük sorozási lapjukat, hogy azzal civil ruhában való létezésüket bármikor igazolhassák. A minapi ujrászorozáson alkalmatlanoknak talált nagykanizsai lakosok holnap, vasárnap délelőtt 8 órától 12-ig jelentkezzenek Nagykanizsa városi katonai ügyosztályánál (városház II. emelet), ahol igazoló lapjukat átvehetik.

Ha meg lesz a béke. Még aztán is sokáig fognak beszélni a háborúról és ezért lesz nagy értéke annak a pompás ajándéknak, mellyel Tolnai Világlapja kedveskedik olvasóinak. Ez az elterjedt képes hetilap, ugyanis „Tolnai Hadijátéka” címen művésziesen megtervezett hadieseményeket mutat be színes kivitellű, gyönyörű, felállítható alakokkal. A 30 és feles mozsarak, a tengeralattjáró hajók, a Vöröskeresztesek, a várak és égő falvak, a sorkatonák, tüzerek és vörösdördögök száza sorakoznak fel ezekben a Hadijátékokban, melyeket Tolnai Világlapja, mint ingyenes mellékletet, ad olvasói százezreinek. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre a páratlan ajándékra, melynek második sorozatát hozza a Tolnai Világlapja 26-os száma és a következő számokban is hónapokon át, minden héten mellékelni fog egy ingyenes sorozatot.

A balatoni fürdőkért. A Balaton áradása miatt a part több helyen megközellíthetetlen. Ilyen helyeken nemcsak a villalulajdonosok károsodnak, hanem az állami kikötőket is hullámsír fenyegeti. Nagyszabású akció folyik a fürdőhelyek közélelmiszer érdekében is. Ennek biztosítása céljából üdvös volna, ha a három vármegye élelmiszer kivitellére tilalmi rendeletet adna ki. Félni lehet ugyanis attól, hogy mire a fürdőszézon megkezdődik, a spekuláció minden értékesíthetőt összevásárol s elszállít a Bala'ón környékéről. Ennek pedig oly horribilis áremelkedés lesz a következménye, amelytől még a bankárcsaládok is megrémülnek. Kívánatos volna még a balatoni halásztársaságot is arra kötelezni, hogy a fürdőhelyeken hálalárusítótelepeket létesítsen. Dr. sipeki Balás Béla kormánybiztos rendelkezésére megkezdtek az alacsonyabb somogyi partoknak s molóknak ármentesítését is. Balatonberényitől egészen Siófokig, valamint Keszthelyen katonai munkásosztályok dolgoznak. Badacsonyból uszályhajókön bazaltot szállítanak, amivel a molókat magaslítják s ezáltal a kikötő szintje 60 cm.-rel emelkedik. A védekezés gyorsítva folyik, hogy június végére a nagy munka befejeződjék.

Spóroljunk a papírossal. A háború következménye, hogy a papírgyártás is nehézségekkel küzd a gyártáshoz szükséges anyagok hiánya miatt. A belügyminiszter, — mint Zalaegerszegről írja tudósítónk, — tegnap rendeletet intézett Zalaegerszéghez s Nagykanizsa és Zalaegerszeg városok polgármestereihez, amelyben arra hívja föl a megyei és városi hivatalokat, hogy a papírral a legtakarékosabban gazdálkodjanak. E célból a közgazgatási hivatalok, ott, ahol ez lehetséges, írásbeli elintézés helyeit szóval vagy távbeszélőn intézzék el az ügyeket s bizonyos ügyek személyes elintézését egyáltalán ne foglalják írásba. A rendelet részletes utasítással szolgál az aktapapíros minél teljesebb kihasználására nézve s a takarékoságot lelkére köti a hivatalfőnököknek.

**Hirdetések felvételnek**  
a lap kiadóhivatalában.

## Színház.

\* Heti műsor:

Szombat: Karikagyűrű. Operett-bemutató.  
Vasárnap délután: Próbaházasság.

este: A dolovai nábob leánya.

Hétfő: A kisasszony férje. Operett-premier,  
Zsigmond Margit bemutatkozása.

Kedd: A császárné Szenzáció, óriási siker.  
Szerda: J kerü operett-ujdonság.

Csütörtök délután: Kabaré az Egyletkerületben a Vöröskereszt javára.

Csütörtök este: A kisasszony férje.

\* Színházi hírek. Fűredi Béla, a kanizsai színház agilis igazgatója ki nem fogy az ujdonságokból s hétről-hétre újabb és újabb meglepetésekben részesül a kanizsai közönséggel. A jövő hétre ismét olyan fényes műsort állított össze, amely fokozott jó kedvet s új érdeklődést kellett a kanizsai közönségben. Hétfőn „A kisasszony férje”, Drégely Gábor a „Szerencse fia” szerzőjének egyik legkiválóbb remeke kerül színre. Tiszta fehér darab s oly mulatságos, telve szellemes, kedves és bájos epizódokkal, hogy a közönség órák hosszáig ki nem fogy a kacagásból. Ezúttal Zsigmond Margit mutatkozik be először parádés szerepében a kanizsai közönségnek. Kiváló partnere Gózon Béla, aki a darabot is rendezi. A többi főbb szereplők F. Zalai Margit, Izsó Miklós, Kovács Imre, Papp István lesznek. Kedden és szerdán az operettek gyöngye, „A császárné” táncos nagy operett-ujdonság vonul nálunk először színpadra F. Zalai Margittal a címszerepben. A bájos direktorné olyan fényes művészetet produkál a Császárné címszerepében, hogy erősen kiállja a versenyt a budapesti Császárné személyesítőjével. A többi főszereplők, kik valamennyien bravuros szerepeket játszanak, Peterdi Etel, Latabár Rezső, K. Szűcs Irén, Tóth József, Borbély Sándor, Kovács és Baranyai. Csütörtök délután nagy kabaré előadás, este pedig „A kisasszony férje” lesz megismételve. Előkészületben van „A derék Fridolin” nagy operett-ujdonság.

Felelős szerkesztő: Görtler István.



Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fal és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műorással kijavíttatj. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt áron kapható. Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

**Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!**

**Uránia** MOZGOKÉP-PALOTA  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Szombat és vasárnap, június 24—25-én

**Gyémánt hiénák**

kalandor tört. 4. felv.

**Berta legszebb szerepe**  
vigjáték 2 felv.

**Schascha hadi hiradó**

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor  
vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órakor

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1 50 K.  
Nyilttér és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
Dr. BAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mal táviratai.

### Elkerülhetetlen az Unió és Mexikó háborúja

Berlin. A legbeavatottabb helyről származó kijelentés szerint teljesen megszűnt annak a lehetősége, hogy a Mexikó és az Egyesült államok között felmerült válság békés uton elintézhető legyen.

### Háromszáz északamerikai lemészároltak a mexikóiak.

Rotterdam. Washingtonból kábelezik: Azon tegnap jelentett hírek, mely szerint Carrizol mellett a mexikóiak két századnyi északamerikai lovasságot megsemmisítettek, részletei a következők: A mexikóiak bekerítettek 300 amerikai, s miközben a tiszték a megadásról tárgyaltak, a mexikóiak hirtelen löni kezdték az északamerikalakat, s azokat gépfegyver- és gyalosági puskatűzzel pár perc alatt mind kivégezték.

### Az orosz kudarcok a wolhyniai fronton. Vérbefult támadások.

Sajtóhadiszállás. Csapataink lassu térnyerése Wolhyniában a legnehezebb erőfeszítések és óriási harcok között megy végbe. Felbecsülhetetlen érdemeket szereznek csapataink e küzdelmekben, amiket a tartalékokkal folyton frissített ellenséggel ily eredményesen vívnak. Eddig csapataink az oroszoknak összesen 80 támadását verték vissza. Ebből az Okna—Dobronouitz szakaszra 17 esik, melyből csak egy napra 13 jut. Tarnopollól északnyugatra 18 orosz támadást vertek vissza csapataink, melyekből egyik napra 7 esett. Kolkinál az oroszoknak 13 tömegtámadása omlott össze, mielőtt sikert tudtak elérni. A Stochod—Styr szakaszon majdnem naponta vérbefuladnak az ellenség összes támadásai. Wyrnlowicnél eddig az oroszoknak hat nagyobb nekirohanása volt teljesen eredménytelen.

### Egy angol miniszter lemondása.

Rotterdam. Londonból táviratozzák: Tegnap Melbourne gróf angol földmívelésügyi miniszter beadta a királynak lemondását.

### A görög krízis. A görög képviselőválasztások. Álhírek Konstantin lemondásáról.

Bern. Athénből táviratozzák: A görög képviselők választását az új görög kormány augusztus 7-ikére tűzte ki. Napok óta híre jár a görög fővárosban, hogy Konstantin király lemond trónjáról és elhagyja az országot, mely köztársasági államformát venne fel Venizeloszal, mint köztársasági elnökkel az élén. Megállapítató, hogy e hírek minden alapot nélkülöznek.

### Tengeralattjárónk sikere. Francia jelentés az elsüllyesztett két olasz hadihajóról.

Tegnap este jelentette az osztrák-magyar hajóhad-parancsnokság, hogy egyik tengeralattjáró hajónk két olasz hadihajót az Adrián elsüllyesztett. Erről már Párisból is megérkezett a beismerő jelentés, mely így szól:

Genf, Párisból jelenti a Havas-ügynökség: Junius 23-án a Citta di Messina nevű olasz segédcirkálót az ottrantól csatornában egy osztrák-magyar tengeralattjáró elsüllyesztette. A tengeralattjáró egy olasz torpedózuzó üldözöbe vette, de ez is elsüllyedt. Mindkét olasz hadihajó legénysége megmenekült.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Bukovinában csapataink Kimpolung és Jakobeny között új állásokba vonultak. A Berhometh—Wischnitzől délre emelkedő magaslatokat az ellenség beavatkozása nélkül kiűrteltük. A galicial arcvonalon a szokásos tűzérési tevékenység folyt. Tarnopollól északnyugatra aknavető és kézigránát harcok is voltak. Beresteveköliől délre az ellenség több támadását visszavertük. Holatyn-Grnnél rohammal elfoglaltuk a Lipától északra emelkedő magaslatokat. Az ellenségnek itt súlyos veszteséggel voltak halottakban. Torczyntól nyugatra csapataink behatoltak az ellenség állásaiba és visszavertek heves ellentámadásokat. A Styr mellett Sokultól lefelé a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér: A tenger melléki harcvonalon állásaink a tenger és a Monte Sabotino közti időnként élénk ágyutüz alatt állottak.

Polazzótól keletre kézigránát harcokra került a sor. Éjjel 3 torpedónaszád és 1 motorcsónak rajtaütést kísérelt meg Pyranó ellen. Midőn partl útegeink tüzelni kezdtek, az ellenséges hajók megfutottak. A karinhlai harcvonalon a harci tevékenység a csapatank által visszavert támadások után a Piöcken-szakaszon ágyutűzre szorított. A Dolomitokban az alpoknak Ruffredo-állásaink ellen intézett támadásra zárótűzünkben összeomlott. A Brenta és az Etsch között csekély volt a harci tevékenység. Az ellenség elszigetelt előretöréseit visszavertük. Az Ortler területen egy ellenséges osztag támadása a kis Elskogeale előtt meghalusult.

Délkeleti hadszíntér: Nyugalom van.

Höfer, altábornagy.

### Új fémrekvirálás. Sorra kerülnek a háztartási tárgyak.

— Saját tudósítónktól. —

Már napokkal ezelőtt bejárta az országos sajtót a honvédelmi miniszternek legújabb rendelete, mellyel végérvényesen elrendelte a háztartások fémtárgyainak rekvirálását, amit eddig a fémek önkéntes felajánlása több ízben elodázott. A rendelet értelmében beszolgáltatandók lesznek az összes vörösréz, sárgaréz, nikkal, bronz és tombak házi edények és felszerelési tárgyak. A közeledő nagyarányú fémrekvirálás keresztülvitelének módjairól illetékes helyen az alábbi részleteket közölték velünk:

A rekvirálás 3—4 hét múlva fog életbe lépni, a midőn minden törvényhatóság területén, tehát az összes városokban, községekben és egyéb lakóhelyeken fémtárvédelmi bizottságok fognak megjelenni, amelyek a polgároktól a rendeletekben megjelölt fémekből való, következő háztartási tárgyakat fogják hadicélokra átvenni: Főzödényeket, üstöket, fazekakat, lábasokat, serpenyőket, kannákat, sütőformákat, hűtőket, tálakat, tálcákat, gyertyatartókat, mozsarakat, mozsártörőket, halüstöket, mosóüstöket, vízmelegítőket, víztartókat, fűrdőkádakat, parázstartókat, kályhaelőtéteket és szenesládákat fognak rekvirálni. A kormánynak az az Intenciója, hogy egyelőre csak a könnyen pótolható tárgyakat foglalják le, így például a többi közt a függöny- és szőnyegtartó rudakat, foggantyukat, védőrudakat a helyükön hagyják. Éppen így a mosó- és főzöüstök rekvirálása csak akkor fog megtörténni, ha a pótlástokról már gondoskodtak. Amennyiben valaki pótlástól a rekvirálásig nem gondoskodott volna, úgy a fémtárvédelmi bizottságnál egy megfelelőt meg kell rendelnie és részülsjét csak akkor köteles beszolgáltatnia, ha ezen megrendelt pótlást neki leszállítottatott.

A rekvirálás időpontját minden városban, illetve községben plakátok útján hirdetik ki. A rekvirálás az egész országban nem egyszerre fog végbemenni, hanem a helyi viszonyok szerint különböző időpontban végzik el

a nehéz munkát. A rekviráló-bizottságok végig fogják járni minden lakást, átvizsgálják az összes tárgyakat és a használható fémeket lefoglalják. Ezt a hatalmas munkát négy-öt hónapra tervezik, de előreláthatóan a bizottságok működése elé nagy akadályok fognak tornyosulni és így háromnegyed évig is eltart majd a rekvirálás. A bizottságok a lefoglalt árukat megbecsülik, a tárgyak értékéről utalványt adnak, de a fémeket azonnal elviszik. Az iparosoktól és kereskedőktől eddig már áruik egyharmadrészét bekérték, most újabb egyharmadrészt foglalnak le. Az ipari fémeket és nyersfémeket összeirták és megvásárolták. A háztartási cikkeket eddig önkéntesen szolgáltatották be. Az eredmény igen szép volt. Ezen a téren messze felül multuk Ausztria áldozatkésztségét, az igaz azonban, hogy az ausztriai ipartelepek készletei igen tekintélyes summát képviseltek. A kormány már arra is gondol, hogy szükség esetén az ajtókilincsek beszoállítását is sorra kerüli, de egyelőre még megvárja a most kiadott rendelet eredményét.

A rekvirálás terminusáról szóló plakát kiragasztása után (ami 2—3 hét múlva várható) a szóbanforgó tárgyakat többé önkéntesen beszoállítani már nem lehet. Vagyis, a míg a rekvirálás időpontjág mindenkinek módjában van fémtárgyait bármely fémbeváltónál a hatóságilag megállapított áron készpénzfizetés ellenében beváltani, addig a rekvirálás időpontján túl már csak tetemesebb kisebb drakon és nem készpénzfizetés, hanem utalvány ellenében lesz kénytelen azokat a hadsereg rendelkezésére bocsátani. Nyilvánvaló ebből azon előny, amellyel az önkéntes beszoállítás minden polgárra nézve jár, amennyiben ugyanis egyrészt tárgyaikért készpénz ellenszoállítást kapnak, másrészt nincsenek kitéve annak, hogy a hivatalos közegek lakásaikat és helyiségeiket átkutassák, őket esetleg megidéznek és akkor is készpénzfizetés helyett csak utalványokat adjanak. De kapcsolatos lesz a rekvirálás azzal is, hogy időközben a vaskereskedők raktárai a nagy kereslet folytán esetleg kiürülnek és a polgárság beszoállított tárgyaik helyett nem tud póttárgyakat vásárolni és így háztartása a legszükségesebb edény- és felszerelési tárgyak nélkül marad. Mindenkinek érdeke tehát, hogy háztartási tárgyaikat a fémbeváltóhelyeken a rendelkezésre álló pár hét alatt önkéntesen beszoállítsa és azoknak pótlásáról idejekorán gondoskodjék. Nagykanizsán Mendlovics József Király-utcai rézműves van megbízva az önként beszoállított fémtárgyak átvételével és azok vételárának kifizetésével.

## HIREK.

**Dr. Fodor Aladár vitézségi kitüntetése.** A hivatalos lap tegnapi száma közölte, hogy öfelsége dr. Fodor Aladár honvéd ezredorvost a nagykanizsai munkásbiztosító pénztár kitéző főorvosát, aki már hosszabb idő óta a keletgaliciai Brodyban teljesít mint kórházparancsnok katonai szolgálatot, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki.

**A Szanatórium-egyesület közgyűlése.** Tegnapi délelőtti tartott a háboru óta első ízben közgyűlést a József kir. herceg Szanatórium-egyesület nagykanizsai fiókja. A közgyűlésen elhangzottakból mindenekelőtt azt a nagyjelentőségű változást kell feljegyeznünk, hogy a nagykanizsai Szanatórium belügyminiszteri rendelet folytán a legközelebbi napok-

ban megszűnik mint vöröskeresztes kórház működni és visszaadatik eredeti rendeltetésének, a tüdővészések gyógyításának. Továbbá, hogy ezt a munkát a nagyrahivatott egyesület már nem a Hunyadi utcai bérbeveti, primitív építkezési házikóban, hanem abban a Sugár-utli modern épületben fogja folytatni, ahol a Szanatórium katonakórháza volt elhelyezve s amely házat az egyesület 16,500 koronáért örökáron megvette. A közgyűlésen Vidor Samuné elnöknő akadályoztatása folytán Kövesdi Boér Gusztávné ügyvezető elnök elnököl. Lendületes elnöki megnyitóját követően közölte, hogy mintegy 50-nel szaporodott az egyesület taglétszáma, Káddár Lajos ref. lelkész, az egyesület titkára terjesztette elő titkári jelentését. Ennek adatai szerint a kanizsai dispensaire 1914. szeptember 2-től 1916. június 15-ig kizárólag mint a hadviselés szolgálatába állított kórház folytatta embermentő munkáját. Elismerő szavakkal emlékezett meg a titkári jelentés azokról, kik ezt az ügyet fokozott áldozatkészséggel szolgálták. Ezek között vannak elsősorban Szegő Gyuláné, Grünhut Henrikné, Welsz Tivadarné, Millényi Gyuláné, Ármuth Náthánné, Dreven Lajosné és Árvai Adolfné. E munka eredményességének legjobb fokmérője az a magas kitüntetés volt, amiben Lipót Szalvátor főherceg, mint a katonai egészségügyi intézmények főfelügyelője a kórház vezetőit részesítette: Kövesdi Boér Gusztávnét a Vöröskereszt hadiékítményes díszjelvényével, özv. Vidor Samunét pedig a Vöröskereszt hadiékítményes ezüst díszérmével tüntetvén ki. A némely helyen szinte költői szárnyalású titkári jelentés e mondattal végződik: „Mint hogy a két éve dúló háboru ezerféle megpróbáltatásai ijesztő mértékben megnövelték a tüdőbetegek számát, kiknek megmentésében és családjaik mentésében első sorban a Szanatórium-egyesület kipróbált intézményeire és erőire hárulnak a fokozottabb munka nemes kötelessége; szeretettel és bizalommal kérjük a nagyközönség további jóakaratu támogatását egyesületünk részére.” — Dreven Lajosné terjesztette ezután elő pénztárnoki jelentését, mely szerint az egyesület vagyona 16500 koronáértéku új ház (ezen 5000 korona teher) továbbá 1703 korona készpénz. — Következtek a választások. A tisztikar és a választmány általában maradt a régi. A nagykanizsáról eltávozott özv. Vécsey Zsigmondné alelnök helyére egyhangulag dr. Tamás Jánosné, új választmányu tagokul pedig dr. Sabján Gyulát, dr. Fischer Józsefné, Welsz Tivadarnét, Strém Tivadarnét, Viosz Nándornét, Millényi Gyulánét, Dobrin Richárdnét, dr. Kreisler Józsefnét és Kalmár Henriket választották. A Szanatórium orvosaiul dr. Szigethy Károly és dr. Ország Lajos választották meg. — Kövesdi Boér Gusztávné elnöknő ismertette ezután az új helyiségben most berendezés alatt álló dispensaire mintaszerűségét, végül legmelegebb elismerését fejezte ki dr. Szekeres József közkörházi igazgatónak, aki az egyesület katonai kórházában közel két éven át minden nap fáradhatatlanul tevékenykedett.

**Darvas százados — orosz hadifogoly.** Még mindig nem teljes a lista, mely a 20-as honvédeknek a Wollhyniában legutóbb lezajlott izgalmas események között szenvedett veszteségeiről szól. Legújabbban vett hiteles értesülésünk szerint Darvas Lajos százados, aki nemrég még Nagykanizsán a 20. honvéd pótlászóalj parancsnoka volt, szintén az orosz hadifogságba került 20-as honvédtisztek között van.

**Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!**

Csernowitzli menekültek Nagykanizsán. Tegnapi este érdekes vendégei érkeztek Nagykanizsának. Bukovinának újból orosz kézre került fővárosából jött ide egy kis család a pesti vonattal. Nick Izsák csernowitzli cs. kir. törvényszéki irodatiszt felcséggel és két kis leánykájával jött Csernowitzból Nagykanizsára, ahol a már harmadszor földönfutóvá lett család a Korona-szállóban vett lakást.

Életunt kanizsai zsidó. Nagyon zivatáros multja van Stelner Dániel nagykanizsai ószerésznek, s ennek megfelelően a jövő sem valami biztatón mosolygott a 62 éves öreg emberkére. Steinernek ma valami nagyobb-szabású stiklijja miatti bűnügyben ítélethirdetésre kellett volna megjelenni a kanizsai törvényszéken, de ezenkívül még vagy három másik bűnügy van ellene folyamatban. Ily két-séges helyzetben gondolt egyet Stelner Dániel, s egy 6 milliméteres forgópisztollyal, mely már rég ott hevert üzleti lomtárában, ma reggel 7 órakor hasba lötte magát. Dr. Goda Lipót rendőrorvos nyújtotta neki az első segélyt. Az életunt zsidó életveszélyes sérüléssel fekszik Kinizsy-utca 33. szám alatti lakásán.

## Színház.

\* Heti műsor:


Hétfő: A kisasszony férje. Operett-premier, Zsigmond Margit bemutatkozása.

Kedd: A császárné Szentácsi, óriási sikerrel operett-újdonosság.

Csütörtök délután: Kabaré az Egyletkertben a Vöröskereszt javára.

Csütörtök este: A kisasszony férje.

Felelős szerkesztő: Görtler István.

 Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műrással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt áron kapható. Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

**Karton, szefir, batiszt és szövet maradékok olcsón kaphatók Kinizsi-utca 16. szám alatt.**

**Uránia** MOZGOKEP-PALOTA Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön, június 29-én

**nagy meglepetés**

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órakor

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 150 K.  
Nyilvtér és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
Dr. HAJDU GYULA.

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai.

### Tisza a helyzetről.

#### Letörjük az orosz offenzívát.

#### A képviselőház mai ülése.

Budapest. A képviselőház ma délelőtt Beöthy Pál elnöklésével ülést tartott, melyen beterjesztették az új adójavaslatokról, továbbá a közszolgálati alkalmazottak háborús segélyéről szóló bizottsági jelentéseket.

Ezután Tisza István gróf miniszterelnök a következőkben nyilatkozott a mai helyzetről:

— Már junius 14-én konstatálta, — ugymond, — hogy hadseregünk eredeti harcvonala változatlanul fenáll s ezt most csak megismételheti. Az oroszok összes támadási pontjain folyamatba tett intézkedésekkel sikerült az ellenséget visszanyomni s ennek hatása nemsokára az egész fronton érezhetővé lesz. A wolhyniai harctéren ez már belgzalódott s ott ma már lépésről lépésre előrehaladnak csapataink s mind nagyobb, átmenetileg elvesztett terület jut vissza ismét azok kezére. Bukovinában nem állhatott be ily gyors fordulat s ott egyelőre még folytatni kellett visszavonuló hadmozdulatainkat, de már Bukovinában is intakt és erős állásokban helyezkedtek el csapataink, aminek eredménye rövidesen itt is mutatkozni fog.

— A helyzet ma ez: A wolhyniai harctéren ellenoffenzívánk lépésről-lépésre előrehalad, a bukovinai és galíciai harctéren pedig az ellenség előnyomulását megállítottuk. Rendületlen bizalommal néz a jövőbe.

Justh János közbekiált: Békét kössenek már.

Rakovszky István pedig a következőket kérdi:

— Erdély meg van-e védve az esetleges orosz beörés ellen, ha pedig mulasztások történtek, vajjon a felelőseket felelősségre vonják-e? Végül kérdi, hogy az északi fronton szenvedett veszteségeinkről szóló hírek megfelelnek-e a valóságnak.

Tisza István gróf: — Ismétli, hogy Bukovinában intakt hadsereg az elképzelhető állásban áll ellent az oroszoknak. Veszteségeire nézve egyellen hadviselő sem adott ki összefoglaló jelentést. Annyit kijelent, hogy az oroszok veszteségei sokkal súlyosabbak a mienkénél. Egyébként minden megtörtént a had-

műveletek sikere érdekében. E kérdések részletezését azonban nem tartja időszerűnek.

A Ház legközelebbi ülését július 4-én tartják.

### Verdun elestére készít elő az olasz sajtó.

Lugano. A *Corriere della Sera* mai számában előkészíti az olasz közvéleményt arra, hogy Verdun a legközelebbi időn belül el fog esni.

### Sarrail nem mer offenzívát kezdeni.

Genf. A párisi *Matin* jelenti Szalonikiből: A bolgár csapatok előnyomulása görög földön gyors tempóban halad. Az összes antantkormányok igen elégedettek Sarrail tábornokkal, mert már négy-szer kapott Párisból utasítást az offenzíva megkezdésére, de azt még mindig halogatja.

### Nagy események készülnek az angol fronton.

Genf. A párisi *Temps* katonai kritikusa rámutat arra, hogy az angolok flandriai frontján minap megkezdődött heves ágyuzás nemsokára elsőrendű jelentőségű eseményekre fog vezetni.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)  
Orosz hadsereg: Jakobcynál, Kutytól északra és Nowo Poczajentől nyugatra orosz támadásokat vertünk vissza. Az ellenség mindenütt súlyos veszteségeket szenvedett. Sokulnál a németek támadása halad. Egyébként változatlan helyzet mellett nincs nevezetesebb esemény.

Olasz hadsereg: A Brental és Etsch közti támadási területen harcunkat megrövidítését tegnap befejeztük. Mindazon olasz részről ez alkalommal terjesztett híresztelések, mintha az ellenség hódításokra, vagy egyéb sikerekre tett volna szert, mint az katonai okokból csak ma nyilvánosságra bocsátható előadásból kitűnik, teljesen valótlanok. Junius 25-ikére virradó éjjel kezdtük meg azon első vonalunk már egy hét óta előkészített részbeni kiürítését, amely vonalat támadásunkkal nyertünk meg, s amelynek fekvése azonban a terepviszonyok következtében kedvezőtlen. A következő délelőtti az ellenség folytatta a csapatainktól elhagyott hadállások elleni tüzelést.

Csak ma délben kezdtek olasz osztagok egyes harcfront részeken az Astach és Sugana völgyek között habozva és tapogatózva előrenyomulni. Csak ma reggel támadták meg a Monte Vestot, ahol azonban súlyos veszteségek között utasítottak vissza. A Prima völgyben tüzéségünk tüzelése több zászlóaljukat menekülésre kényszerítette.

Délkeleti hadsereg: Nyugalom van.

Höfer, altábornagy

## HIREK.

A kanizsai Vöröskereszt-nap. Voltaképpen már csak félnapról lehet nálunk beszélni a holnapi Vöröskereszt előkészületekkel kapcsolatban, mert míg holnap országsszerte reggeltől estig folyik a perselyezés és a hajsz a koronák és a fillérek után, addig Nagykanizsán csak egy délutáni, ligeti mulatság fogja jelezni a nap rendkívüliségét. A Vöröskereszt céljait szolgáló pénzügyítés nagy munkáját ugyanis tudvalevőleg már elvégezték fáradhatatlan és áldozatkész urihölgyeink, akik mintegy 4000 korondt hoztak össze a nagyszerű cél érdekében. Holnap már csak az alsótemplom főbejáratánál lesz gyűjtés a nagymise végeztével, amelyen a szószékről fognak felhívást intézni a nagymise közönségéhez. Ez alkalommal több urihölgy perselyekkel fog várakozni a templomból kijövőkre. Nem lehet kétség aziránt, hogy a holnapi tarka délután még szép pár koronával növeli a kanizsai Vöröskereszt-nap anyagi eredményét. Az a pazar műsor, aminek keretében holnap délután a Polgári egyetli kertben a színtársulat segit teljes sikerre hozni a kanizsai Vöröskereszt-napot, e tekintetben a legvérmesebb reményekre nyújt alapot. E műsor a következő:

Német Sándor számai:

1. Jaj, de nagyon szeretem a nőket.
2. A szép tót Miso.
3. Sirni tudnék...

Bládr Valéria és Latabár R. párjelenetel: Tyű, de kutya jó kedvem van. (Ének és tánc.)

Fekete Rózsi tréfás kuplékat énekel.

Rákossy Ferenc komikus jeleneteket ad elő.

Peterdi Etel énekszámai:

1. Ugy szerelnék otthon lenni.
2. Gondolj csak, gondolj rám.
3. Arany paplan.
4. Majd újból.

Németh Sándor:

1. Ha elmentél (Paródia).
2. Rúcskös Szerbia.
3. Első szerelem.

Latabár Rezső huszártánca zárja be a gazdag műsort. A kabaré előtt, után és az egyes számok között felváltva a 12. Landwer-ezred zenekara és a 20. honvéddalozegred cigányzenekara hangversenyez. Hogy pedig gasztronómikus élvezetekben se legyen hiány, dusan felszerelt büffé is lesz holnap d. u. az Egyetli kertben. A kabaré alatt pedig gyermekszépségverseny fog lezajlani, melynek hat győztese

(három leány és három fiú) szép emléktárgyat kap. A délután 5 órakor kezdődő kertmulatság (rossz idő esetén az arenában) belépődíja 1 K, gyermekjegye 50 f, katonajegy 30 f. Feldíjazásokat hirtalig nyugtázzuk.

**Rendcsinálás a kanizsai marhavásártéren.** Az az erélyes kéz, mely mostanában oly alaposan dolgozott a kanizsai élelmiszerpiacon burjánzó uzsora megfékezése körül, tegnap a kanizsai marhavásártér plócarájába is belenyúlt. Az a tárgyalás, amit tegnap Kiss Lajos rendőrkapitány egy kiskanizsai alkalmi marhakereskedő fölött tartott, súlyos tanulságain kívül egyszersmind éles világosságot vet arra, hogy mi az igazi alapja a mértéktelen husdrágaságnak. Az eset részletei ezek: Kardos József főszentmártoni lakos behajtott Kanizsára egy tehénkét, hogy azt a vásáron eladja. Felesleges mondani is, hogy soha még annyi pénzt egy tehénért nem láttak, mint amennyit az *Varga József* kiskanizsai földműves sietve megvette. 1120 koronát fizetett a kis böccéért, de téved, aki azt hiszi, hogy Vargának azért volt szüksége a tehénkére, hogy tejtermelésre rendezkedhessen be, vagy előkészüljön vele az őszi szántásra. Mindössze az történt, hogy a tehénke kötelét, amit eddig Kardos József tartott a kezében, most már Varga tartotta, azzal a különbséggel, hogy míg őt perccel azelőtt 1120 korona volt a tehénke ára, ez most már 1220 koronában volt megszabva. Ez közelben álló jóérzésű ember, aki szemtanúja volt ennek a naponta számtalanszor megisméltódd esetnek, nyomban jelenlést tett arról a rendőrkapitányságnak. Félóra sem tellett bele s a jeles kiskanizsai polgártárs már ott állott *Kiss Lajos* rendőrkapitány előtt, aki arra is rájött, hogy Varga József még hozzá iparigazolvány nélkül üzent vázolt hazafias ténykedésért. Összbüntetésképpen árdráglásért és iparigazolvány nélkül kereskedésért 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Vagyis épp a duplájára annak az összegnek, amit Varga a tehén kötelének kézben tartásával öt perc alatt keresni szándékozott és bizonyára keresett volna is, ha ez a kis rendőri incidens közbe nem jött.

**Holnap este Hadsegélyző hangverseny.** A kitűnő Landwehrenekar, mely holnap, Péter Pál napjának egész délutánján a Vöröskeresztes népnepélyhez szolgáltat zenét, este 9 órakor már ismét a kanizsai Hadsegélyző szolgálatába áll és nagyszabású hangversenyt rendez a Központ kávéházban. A holnap esti hangverseny műsorát a legfrissebb színházi repertoárból állította össze az ambiciózus karmester.

**Üdülőttelep a Bakonyban.** Dr. *Vadnay Szilárd*, Veszprém vármegyei tiszti főorvos kezdeményezésére felhívta Veszprém vármegye közigazgatási bizottsága a belügyminiszter figyelmét egy a Bakonyban építendő üdülőttelep létesítésére. A Bakony klímája bizonyára alkalmas e célra, s így mivel a Dunántulon pusztít leginkább, indokolt, hogy az üdülők közelebb nyerjenek gyógyulást.

**Kitört a marhák száj- és körömfájása Nagykanizsán.** A városi állatorvos tegnapelőtt Nagykanizsán megállapította a marhák ragadós száj- és körömfájásának fellépését. Két esetet konstataált, egyiket a Bány-venedéglő Istállójában, a másikat pedig a Varasdó utca 3/c. számú házban. Ennek folytán Nagykanizsa városára elrendelték a zárlatot, s innét a járvány megszűntéig hasított körmű állatot (marhát, sertést, kecskét, bárányt) kivinni tilos. A kanizsai marhavásárok tartását is beszüntették. Ezzel tehát minden miniszteri engedély nélkül hozzájutottunk a vágyva-vágyott kiví-

teli tilalomhoz. Most csak arra vagyunk kíváncsiak olcsóbb lesz-e a marha Nagykanizsán, ha azt ismét belátható időn belül nem lehet Bécsbe vagy Budapestre elszállítani, hanem csak a helybelli mészárosok saját üzletük részére vásárolhatják.

**44-es baka, a kinek apja kozák-altiszt.** Egy budapesti hadikórházba került a ma sebesülten *Naymayer László*, aki a békében a Király-színház kellekese volt. Mint a 44-ik gyalogezred katonája, végigküzdötte a háborút a különböző frontokon. Amikor most a kórházba került, a személyi adatok főlvételénél érdekes dolgok derültek ki.

— Hol laknak a szülei? — kérdezték tőle.

— Azt hiszem, Pétervároton, Oroszországban.

— Elmondotta, hogy édesapja oroszországi s azelőtt 30 évvel Magyarországra jött, hogy lovakat vásároljon. Egyik útjában megszeretett egy dunántúli sváb leányt s feleségül vette, azután véglegesen letelepedett Kaposváron. Kilenc gyermekük született, akiket becsületesen fölnevelt s iskoláztatott. Két évvel azelőtt táviratot kapott *Naymayer László* apja, amely tudatta vele, hogy Pétervároton lakó nagynénje meghalt s minden vagyonát ráhagyta. *Naymayer* és felesége elutazott Oroszországba, hogy ávegye az örökséget. Közben kitört a háború s az öreg *Naymayer*, aki még most is orosz állampolgár, besorozták katonának a 164-ik kozákezredbe. Fial, akik mind somogyi születésűek, valamennyien a 44-ik gyalogezred katonái lettek. *Naymayer* elmondotta még, hogy ő a múlt év elején Galiciában megsebesült s fogságba került. A staniszlai orosz hadikórházban ápolták. Ott a legnagyobb meglepetésére és örömeire találkozott édesapjával, aki mint altiszt került oda. Az öreg *Naymayer* kérésére Fock törzsorvos megengedte, hogy a fiu az apjával kijárhasson a kórházból. Egy nap a fiatal *Naymayer*, anélkül, hogy apjának elárulta volna, egy negyvennégyes szakaszvezetővel együtt megszökött Staniszlauból. Nyolc napig barangoltak, szinte ellen-szomszán, míg végre eljutottak Magyarországra s egyik határőrző csapatnál jelentkeztek. Visszakerültek ezredükhöz. *Naymayer László* egy ideig helyi szolgálatot teljesített, majd az olasz harctérre került, ahonnan most sebesülten Budapestre szállították.

**Befizetések elhalasztása.** A Nagykanizsai Takarékpénztár által alapított Önségélyző Szövetkezetenél a f. hó 29 ikére (csütörtökre) eső befizetések f. hó 30-án, azaz pénteken d. e. lesznek megtartva.

A Zalamegyei Gazdasági Önképző Szövetkezetenél az ugyancsak holnapra eső befizetések péntekre halasztottak.

**A katonai felmentések új rendje.** Az egyes miniszterek a hatáskörükbe tartozó hivatalokhoz fontos leiratot intéztek. A módosított országrészekben fennálló viszonyok teljes méltánylása mellett, melyek parancsolólag megkívánják, hogy az ipar és kereskedelem akadálytalan fenntartása s a mezőgazdasági érdekek megóvása a legmesszebbmenő mérvben figyelembe vétessenek, hogy ezáltal egyaránt a népesség és a hadsereg szükséglete biztosítható, gondoskodni kell oly rendszabályokról, melyek a felmentési javaslatoknak alapos elbírálását s a felmentéseknek az okvetlen szükségesség mérvére szorítását lehetővé teszik. Intézkedés történt, hogy ahol ezidél meg még nem történt volna, a felmentési javaslatokat akkép szereljék fel, hogy azokból világosan kivehető legyen az, hogy az illető hatóságnál, vagy vállalatnál hány alkalmazott volt a háború előtti, hány alkalmazott vonult be a háború folyamán tényleges katonai szol-

gálatra, hány egyén áll jelenleg alkalmazásban, továbbá, hogy a felmentésre javaslatba hozott egyén mióta van a vállalatnál, hatóságnál alkalmazásban. Azon felmentési javaslatok, melyekből ezek az adatok nem vehetők ki, kiégszítés végett visszaküldetnek.

## Színház.

\* Heti műsor:

Szerda: A császárné. Másodszor.

Csütörtök délután: Kabaré az Egyletben a Vöröskereszt javára.

Csütörtök este: A kisasszony férje. Vigjáték.

Péntek: A derék Fridolin. Operette-újdon.

Szombat: Szulamith.

Vasárnap délután: Eleven ördög. Operette.

este: Sárga csikó. Népszínmű.

Felolvas szerkesztő: **Gürtler István.**

**Ajánlatos, ha a mai emelt árak mellett zseb, fali és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. Uj áru mérsékelt áron kapható. Kazinczy (Vasúti)-utca 3. szám.**

**Urania MOZGOKÉP-PALOTA**  
Rozgonyi-ut 4. Telefon 259

Csütörtökön, június 29-én színi kerül:

# VADVIRÁG

4 felvonásos dráma. Irta és rendezte *Mátray Ernő*, a főszerepet játsza *Aud Egede Nissen* kiváló művész.

Hajra utána Két felv. vigjáték.

**Kaukasz szépsége**  
színes természeti felv.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor  
vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órakor

# GUTENBERG NYOMDA

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

**NAGYKANIZSA, Csengery-ut 7. sz.**

Minden legkisebb  
nyomtatványrendelést  
nagy gonddal szállít.

Saját gyártmányú üzlet-  
könyvek minden nagyság-  
ban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

**Zalai Hirlap kiadóhivatala**

Hirdetéseket jutányosan felvesz.

# ZALAI HIRLAP

társadalmi és közgazdasági napilap.

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva 1 óra 1 K.  
Egyes szám 6 fillér. Vidékre postán . . . 1 óra 1:30 K.  
Nyilvántartás és hirdetések megállapított árak szerint.

Alapította:  
**Dr. HAJDU GYULA.**

Kiadóhivatal: Gutenberg-nyomda Csengery-ut 7. szám.  
Telefon: Szerkesztőség 41.      Kiadóhivatal 41.

## A világháború.

— A Magyar Távirati Iroda és Az Est mai táviratai. —

### Visszavonulnak az oroszok

Linsingen már csak  
35 kilométerre van Lucktól.

Berlin. A Localanzeiger haditudósítója jelent lapjának: Wolhyniában Linsingen hadseregének beavatkozása folytán nemcsak mindenütt megállítottuk az oroszok offenzíváját, de csapatok mindenütt visszavonulóban vannak. Linsingen seregei Lucktól már csak 35 kilométernyire vannak. Sokulnál Linsingen seregének bal szárnya osztrák-magyar csapatokra támaszkodik. Ellenoffenzívánkkal eddig 65 orosz tiszt és 11940 főnyi légénység jutott fogságunkba.

### A Dnyeszternél kísérleteznek a Strypánál letört oroszok.

Sajtóhadiszállás. Strypa frontunk erős ellenállása folytán az oroszok most a Dnyeszternél és az ettől délre eső szakaszon kísérik meg a frontátörést. Igen nagy erővel próbálkoznak Sniatynnál és Bukovinának északi részében. Csapatok a Pruth mindkét partján és a kolomeai vasút mentén nyomultak előre, de tegnap reggeltől késő estig tartó harcokkal, melyekben borzalmas veszteségeket szenvedtek, céljukat mégsem sikerült elérniük.

### Megakadtak az olaszok Olosz belsmerés.

Lugano. A Corriere della Sera írja: Az olaszoknak minap megindult nagyarányú előnyomulása akadályokba kezd ütközni, mert az ellenség a szakadékokban leselkedik reánk és az osztrák-magyar tüzéség elhelyezkedése új állásban is már befejeződött.

### A tisztán látó Times.

Rotterdam. Londonból jelentik: A Times az olasz front legújabb eseményeiről a következőket írja:

Az olaszok elvesztették érintkezésüket az ellenséggel. Ezzel bebizonyosodott, hogy az osztrák-magyar monarchia csapatainak visszavonulása minden ellenséges nyomás nélkül önként történt.

### Megkezdődött az angol offenzíva.

Lugano. A Secolo jelenti, hogy az angolok offenzívája már megkezdődött, de annak jelentőségét még nem tudhatni.

### Az amerikai bonyodalom.

Rotterdam. Washingtonból kábelezik: Mindinkább úgy kezd látszani, hogy az Unió és Mexikó között felmerült differenciák békés megoldása lehetetlen lesz. Wilson legutolsó jegyzéke a Mexikóban levő északamerikai csapatok részére szabad mozgást követel.

### Az újrbesorozottak bevonulása.

Budapest. Egyik fővárosi lap beavatott forrásból azt közli, hogy a most besorozott 19—38 éves népfölkelők június 14-én lesznek kötelesek az igazolványi lapjukon kitüntetett csapattestükhöz bevonulni. Azok, akik mezőgazdaság körébe vágó foglalkozást üznek, szabadságot kapnak, még pedig szeptember 1-ig.

### Höfer jelentése.

Budapest. (Hivatalos)

Orosz hadszíntér: Bukovinában Izvornál osztagaink egy orosz lovasezredet széjjelugrasztottak. A Kolomeától keletre fekvő területen az ellenség tegnap negyven kilométer szélességű harcvezetését megújította tömegtámadásait. Elkeseredett, váltakozó lefolyású harcok fejlődtek ki. Odaszített tartalékaink önfeláldozó beavatkozása segítségével a tulerőben levő ellenséget több ponton kézllusában visszavettük, végül az esti órákban mégis vissza kellett vennünk harcvezetésünk egy részét Kolomea felé és e vonaltól délre. A Dnyeszter-kanyarulatban, Obertyntől északra, osztrák-magyar csapatok két tulerőben levő orosz támadást vertek vissza. Hasonlóképp meghiusultak az ellenség összes kísérletei, amelyekkel Nova Pocaiewtól nyugatra az eperjesi 67. sz. gyalogezerd elsáncolt osztagait igyekezett visszavenni. Wolhyniában a tegnapi nap aránylag csendesen telt el.

Olasz hadszíntér: Tegnap délután az olaszok a doberdől fensíkon levő harcvezetésünk egyes részét ellen heves tüzelést indítottak, este számos nehéz üteg tüzelt a Monte San Michele és a San Martino terület ellen. Miután ez a tüzelés az egész fensíkra kiterjedt és a legnagyobb erősségig fokozódott, az olasz gyalogság támadásra indult. Az ellenség összes előtörését részben ellentámadásokkal visszavertük. A Brental és az Etsch közt különböző erősségű ellenséges osztagok sok helyen indultak új harcvezetésünk ellen, ilyen előretöréseket a

Monte Zeblo szakaszán, a Posina-völgyből északra, a Monte Testón, a Brand völgyben és a Zugna-hegyháton visszavertünk.

Délkeleti hadszíntér: Nyugalom van.

Höfer, altábornagy.

## HIREK.

A nagykanizsai köztisztviselők drágasági értekezlete. A napról-napra mind elviselhetetlenebbé váló drágaság, mely főleg a hivatalnokosztályt sújtja, végre megmozdulásra készítette Nagykanizsa város köztisztviselőinek karát is. Tegnap délelőtt 11 órára értekezletre hívta egybe őket dr. Eöri Szabó Jenő törvényszéki elnök. A törvényszék tágas időtartalmi termében megjelentek a nagykanizsai összes közhivatalnokok, ugymint a kir. törvényszék és járásbíró, kir. ügyészség, a posta, a kir. adóhivatal, Nagykanizsa város tanácsa és rendőrkapitánysága s a nagykanizsai járási főszolgabíró hivatalnokai kara majdnem teljes számban. Dr. Eöri Szabó Jenő akadályoztatása folytán dr. Kenedi Imre kir. ítélőtáblai bírósági elnök vezette az értekezletet, vázolván a megélhetésnek a tisztviselőkre súlyosodó, immár kibíratatlan nehézségeit. Majd ismertette a nyíregyházi köztisztviselők értekezletének átiratát, mely a kormány által tervezett 20% drágasági pótléknak 50%-ra való felemelését, továbbá a már megélhetési minimumot sem nyújtó XI. fizetési osztálynak megszüntetését és a XI-es osztályba való előléptetése iránt indított országos akció. Ötvös Emil adóispénztáros, Deák Péter rendőrkapitány, Pálffy Zsigmond postafelügyelő és Kiss Lajos rendőrkapitány alapos felszólalásai után az értekezlet egészben magáévá tette a nyíregyházi átiratot és elhatározta, hogy a kanizsai köztisztviselők nevében szintén ilyen értelmű feliratot intéz gróf Tisza István miniszterelnökhöz. Ennek megszerkesztésére négy tagú bizottságot választottak, melynek tagjai dr. Kenedi Imre, dr. Gózonny Aladár (az értekezlet jegyzője) Ötvös Emil és Deák Péter lettek. — A külön lokális bajokról is sok szó esett az értekezleten, mely Zalavármegye alispánjához is fellr és pedig azíránt, hogy Nagykanizsa város lakói saját szükségletükre az új gabonatermésből ne csak a város területén, hanem az egész vármegyében vásárolhassanak.

Kereskedelmi- és Iparkamaránk az áll. tisztviselőkért. A sáproni kereskedelmi- és Iparkamara tegnapelőtt tartott közgyűlésén érdekes, országos érdeklődésre számot tartó határozatot hozott. Spiegel Szigfrid elnök indítványára a kamara az állami- és egyéb tisztviselők sanyaru helyzetének megjavítását szintén föllratilag sürgetti és hasonló föllratozásra fölkéri a társ kamarákat. A kamara a tisztviselők megélhetését szoros nexusba hozza az ország legfontosabb közgazdasági életével. Óriási veszedelmet rejti magában a tisztviselők nyomora, amely ellen teljes erővel kell küzdeni a közélet minden faktorának. Éles kritika tárgyává teszi a kamara egyes városoknak azt az el-

Járását, hogy az élelmiszerdrusitds központosítással meg nem engedett módon megdróglják a tisztviselők megélhetését, hogy például a lisztet 10—16 filléres nyereség mellett hozzák forgalomba, ami szabad kereskedelem mellett nem következhett volna be.

**Eljegyzés.** Kertész Lajos, a Nagykanizsai Tárházak Részvénytársaság igazgatója eljegyezte Gross Amália helybeli urleányt. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Nincs változás a kanizsai piaristarendházban. A minap tartotta meg szokásos évi tanácskozását Budapesten a piaristarend teljes kormánytanácsa, mely többek között arról is dönteni szokott, hogy a rendtagok közül kit helyeznek át valamelyik intézettől másik intézethez. Ennek az idei konzisztóriumnak Nagykanizsa szempontjából való különös jelentősége abban áll, hogy ott ez alkalommal teljesen változatlanul meghagyták a kanizsai kegyesrendi tanári kart, melynek tehát egyetlen tagja sem hagyja el az új tanévvel helyét. Végignézve a már nyilvánosságra hozott át-helyezések hosszú listáját, abban a piaristarend összes magyarországi intézettel megtalálhatók, csak Nagykanizsa hiányzik közülük, amire tudomásunk szerint még nem volt eset. Egyébként a piarista kormánytanács konzisztórium a budapesti régi rendház dísztermében utóljára gyűlt össze. Jövőre már hatalmas új palotában lesz a magyar piaristák központja, mely a Váci-utcában már befejezés előtt áll. Itt nem csak az évszázados gimnázium nyer elhelyezést a modern felszerelésű és a kor kívánalmainak teljesen megfelelő új otthonban, hanem a rendnek régi óhaja is teljesül azzal, hogy a kolozsvári Kalazantinum áthozatalával szeptemberben megnyílik a rend egységes és új tervezeten alapuló hittudományi és tanárképző iskolája is.

**Hírek a városi élelmiszerüzletből.** Verdun ostroma jutott eszünkbe, midőn tegnapelőtt délután a városház udvarán jártunk. Körölből öt-hatszáz asszony fehér cédulákat lobogtatva lázongott a hatósági élelmiszer-üzlet udvari ajtaja előtt, irtózatos átkok és káromkodások között követelve a részükre a cédulák szerint kiutalt kukoricát. Kukorica azonban nem volt és a hatósági üzlet vezetője, Pollák M. Emil a nagy zsvajban el-elémulő hangon hasztalan szónokolt, nem akarták meghallgatni. Végre is rendőröknek kellett jönni, akik a mind fenyegetőbb magatartást tanultó asszonynepet kiterelték a városház udvaráról. Ennek a cseppet sem épületes esetnek magyarázata a következő: Nagykanizsa városának sikerült azt a tíz waggon (ezer métermázsza) kukoricát a Muraközben megszereznie, aminek bevásárlását a miniszter engedélyezte (mint ahogy azt annak idején közöltük). A kukoricát lovak által vont kocsikon, nem pedig vonaton hozzák a muraközi falvakból Nagykanizsára s mert manapság a ló és a kocsi még Muraközben is ritkaságszámba megy, nem tudták az egész megvásárolt mennyiséget egyszerre idejuttatni. Amint azonban az első transzport kukorica-szállítmány megérkezett Nagykanizsára, a városi közlelmzési hivatal tévedésből minden kukoricáért jelentkezőnek kiadott utalványt. Több mint ezer utalvány került így ki a kukoricáért esengők tömegéhez s ezek az utalványcédulák lobogtak tegnapelőtt délután a városház udvaron zajongó asszonynepek magasraemelt ökleiben. Hasztalan azonban minden átk és káromkodás, több kukoricát még Nagykanizsa város hatósági üzlete sem tud egyszerre kiszolgáltatni, mint amennyivel rendelkezik. Mert az ezer métermázsza kukorica

csak lassan, mintegy két hét alatt fog beérkezni Nagykanizsára s az összes utalványok csak e két hét alatt lesznek kukoricára beválthatók. A városi közlelmzési üzlet vezetőse arra kéri az utalványtulajdonosokat, hogy kielégltetésük időpontjának megállapítása végett (ami az utalványok sorszámai szerint történik) a hatósági üzletben jelentkezzenek. Így már teljes rend lesz teremthető. — Ma ismét nagyobb *ujburgonya*-szállítmányt kapott Nagykanizsa város élelmiszerüzlete, amely, hogy igazi feladatának megfelelően a piaci uzsoraárakra erős befolyást gyakoroljon, az Erzsébet királyné-téren árusító bódét létesített, ahol a piaci áraknál lényegesen olcsóbban kapható szinte korlátlan mennyiségű ujkrumpli. — Ma vagy holnap egy waggon *árpakdsít* is kap a hatósági üzlet, melynek ennél kelendőbb cikke még aligha volt. — A hatósági üzlet vezetőse egy waggon új *zöldbabra* is alkuban van, amit szintén jóval a piaci árakon alul fognak a piaci bódében a kanizsai közönség rendelkezésére bocsátani.

Balatonfüred és a Kereskedelmi Bank. A fővárosi sajtó erre vonatkozó híreivel szemben a „Balatonvidéki Hirmondó” illetékes helyről vett értesülés nyomán közli, hogy a Kereskedelmi Bank — mint olyan — Balatonfüred bérletétől távol áll, amely — bárminő kívánatos volna is a helyi érdeklésre nézve, — természeténél fogva nem alkalmas arra, hogy a Kereskedelmi Bank üzletkörébe bevonható legyen. A híreknek ezen irányu terjesztése tehát nem felel meg az eddig folytatott tárgyalások eredményének. A tény az, hogy a Kereskedelmi Bank egy konzorciumnak, vagy erre a célra alakítandó részvénytársaságnak, megfelelő feltételek mellett, hitelt nyújtani hajlandó. Az Esterházy-grófi birtoknak kibérlése aligha vezetne célra, de hogyha talán célra vezetőnek ismertessék fel, annak esetleges ki-sajátításáról szó sem lehet.

A sertésbizlató vidéki városok. A magas sertésárakra tekintettel, nagyon sok vidéki város elhatározta, hogy sertéseket fog hizlalni és azokat önköltségi árban bocsátja a fogyasztás rendelkezésére. Ugy látszik azonban, hogy ezek a közlelmzési akciók nagyon súlyos akadályokkal járnak, amelyek esetleg lehetlenné teszik ezen fontos akciók kivitelét. Példárá Békészyula város esete is. A város polgármestere a szükséges kukoricamennyiség kiutalása iránt eljár a minisztériumokban és a H. T.-nál is. A belügyminisztérium ugyan hajlandónak nyilatkozott a városnak vásárlási engedélyt adni ama vármegyék területére, ahol a termelők saját szükségletére meghagyott és időközben feleslegessé vált készletek eladhatók. Az így vásárlandó mennyiség felét azonban a H. T.-nek kell átengedni. Mindezeket felül azonban a belügyminiszter csak egy ad vásárlási engedélyt, hogy a hizlalandó sertések bizonyos mennyiségét lekötli magának s az általa átveendő sertések árát ő állapítja meg. Ez az ár ezidőszert 4 korona 20 fillér. Mivel ilyen körülmények között Békészyula ráfizetett volna a sertésbizlatásra, azért az üdvös terv, legalább erre az esztendőre meghiusult.

## Színház.

\* Heti műsor:

Péntek: A derék Fridolin. Operette-ujdons.  
Szombat: Szulamith.

Vasárnap délután: Eleven ördög. Operett.  
este: Sárga csikó. Népszínmű.

Felelős szerkesztő: Görtler István.

Ajánlatos, ha a mal emelt árak mellett zseb, fall és ébresztő órát SZIVOS ANTAL műórással kijavíttatja. Ékszer és látszerjavítást is vállal. — Új áru mérsékelt árban kapható. — Kazinczy (Vasuti)-utca 3. szám.

**Gépészt keresek,**  
azonnali belépésre.  
**Sormási gőzmalom**  
Bálits Károly

**Uránia** MOZGOKEP-PALOTA  
Rozgonyi-uj 4. Telefon 29

Szombat és vasárnap, Július 1. és 2-án  
Előkészületben

**SALAMBO**

világhírű dráma 6 felvonásban.

Gustav Floubert hasonló című regénye után egy kíséző képpel. Művészi photographia. Érdekesítő cselekmény. 10.000 szereplő. Az ismert Quo Vadis összes művészi közreműködésével bemutatva. E bemutatás úgy nálunk, mint Berlin Wien és Budapesten nagy szenzációval keltett.

Rendes helyárrakkal.

Jegyek már délelőtt 10 órától és délután 3-tól kaphatók a pénztárnál.

Előadások hétköznapokon 6 és 9 órakor  
vasár- és ünneppon 3, 5, 7 és 9 órakor

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek!

Használjunk Hadsegélybélyeget!

**GUTENBERG**  
**NYOMDA**

Üzletkönyvgyár  
Vonalozóintézet

**NAGYKANIZSA, Csengery-ut 7. sz.**

Minden legkisebb  
nyomtatványrendelést  
nagy gondal szállít.

Saját gyártmányu üzlet-  
könyvek minden nagyság-  
ban kaphatók.

TELEFON 41 SZÁM.

Zalai Hirlap kiadóhivatala  
Hirdetéseket jutányosan felvesz.